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Felhötlen napok.
Zajtalanul, álmosan indult meg a

költségvetési vita. Nem igy szinezték ezt
ki ábrándjaikban még öt hét elött Justh
és a többi álmodok, akik vetették a sze-
let, hogy viharrá változzék ujév után.

Ott ülnek a Ház különbözö mezöin
a táborok. Érdemes rajtok végig nézni,
megmérlegelni a hadállásaikat és meg-
határozni, lesz-e nagy csata.

Hát nem lesz semmi csata. Normá-
lis budgetvita lesz, nem is valami nagyon
szines. Lesz benne egy kis torontáli in-
ség, egy kis szinházkérdés és igen sok
hazabeszélés. S ez a horoszkop igen
könnyü, mert a táborok helyzete igen
világos. Csak egy tekintetet kell vetni a
Ház mappájára.

A szabadelvü párt óriási tömege,
mint egy nagy pigra massa lélekzeni is
alig látszik. Roppant teste végighuzódik
a terem harmadfél részén. Egy kompakt
test ez, ép amilyen volt. Az olyan apró
differencziák, mint a Csáky és néhány
társának, nem többnek, mint négynek-
ötnek külön nézetei a második provizó-
rium-javaslatnál és a C h o r i n - s é r e l e m
egyéb azon természeti tüneménynél, hogy
a kövér és öreg testekröl lanyhán lefityeg
némi fölösleges hus, de egy kis .vállfüzö
rögtön megadja a tömör formáját. Szóval:
a szabadelvü párt néha megereszkedik,
de ha kell, rögtön együtt van, ebben áll
az ereje és ma is régi egyöntetüségével
áll ki a sorompóba.

A függetlenségi párt ellenben soha

se volt olyan gyenge, mint most. Belsö
viszályok enerváltak. S ezek a viszályok
nem fognak szünni, hanem folytatódni
és hova jobban elmérgesedni, mig az ok
megvan, mely a viszályokat szüli. Az ok
pedig a gyenge és ingadozó vezérlet. A
függetlenségi párt ma, ugyszólván, harcz-
képtelen. Lejárta vezérét, magát, söt még
a saját fegyvereit is szándékosan kicsor-
bitgatta. Még az Obstrukcziót is (elövévén
azt olyankor, midön még az alsóbb köz-
vélemény sem akarta) lejáratták ugy, hogy
az ö kezükben ma az obstrukczió se ve-
szedelmes. A sok használatban aklimati-
zálódott mint az influenza. Valaha ölt,
most már csak náthát okoz és igen kelle-
metlen. A függetlenségi párt vénei érzik
ezt maguk is s bozontos fejü kurucz szó-
nokuk ma bejelentette, hogy a párt szóba
se áll ilyen kormánynyal. (Debuisset pri-
dem — gondolták a megvetett Rózsik a
piros székeken.)

Nehéz sora vagyon a nemzeti párt-
nak is. Ugy van vele, mint öreg Pulszky
Ferencz volt még képviselö korában a
becsinált fogaival; ha beszédre instigál-
ták, sokszor felelte Nem beszélhetek
sokat, mert az egyik alsó fogamat otthon
hagytam." A nemzeti párt se hozhatta el
az egyik fogát a vitához — azt, amelyik
a közgazdasági kiegyezés összerágásához
szükséges. A nemzeti pártnak vannak
ugyan sokféle más müfogai is, de mint-
hogy a budgetvitát fökép a közgazdasági
kiegyezés kérdései fogják dominálni a
mikben egy alapon áll a kormánynyal,

valami nagyobb akcziót a budgetvitában
nem csinálhat.

A legnehezebb helyzete, van a nép-
pártnak. Ök szeretnének valami mérges
és örvendetes akcziót, olyat, ami az ott-
hon levö népeiknek tetszenék, de Bécs-
ben se szüljön rossz vért. Minthogy azon-
ban a nép csak olyan akcziót tart mér-
gesnek és örvendetesnek, ami Bécsben
nem tetszik, ennélfogva a néppárt nem
mer egyebet csinálni, mint apró portyá-
zásokat. Meg talán azt, hogy otthon böj-
töl és imádkozik az eretnekek bukásáért.

Ily viszonyok között, a minöket egy
pár kusza vonással rajzoltunk, nagy
nyugalommal ülhetnek székeiken a mi-
niszterek, kik megfogytak ugyan báró
Jósika Samuval — de báró Jósika is ta-
lán csak azért hagyta el a helyét most,
mert mint igazi kevély arisztokrata, nem
akar még egyszer arról a bizonyos sas-
ról szemrehányásokat hallani, mely a
bécsi magyar kuria homlokán van. A
többi miniszterek élete biztositottnak te-
kinthetö. Közel semmi baj, semmi ve-
szély. A távolban május után mutatkozik
ugyan elég baj, de nekik ez a baj is
immunitásul szolgál Szerencsés minisz-
terek! Hiszen épen ez a távoli baj adja
meg nekik a biztonságot, mert mig ez el
nem mulik, addig' nem lehet a kabinetet
rekonstruálni. Egyszerüen azért, mert nem
akadnának a kétes szituáczióhoz utódok.
Látván ily egészségtöl duzzadó alakokat,
az elpusztithatatlanság köntösében, szivünk
megtelik jólesö hálás érzéssel a parlamentá-

Kezdödik a budgetvita.
Hegedüs Sándor fölment az elöadói székbe

és beszelni kezdett. Minden valószinüség sze-
rint a költségvetésröl beszélt, de az sem lehe-
tetlen, hogy amint egészen halkan csoportosi-
sitotta a számokat, egyszerre igy folytatta:

— Különben minek is hordom én itt
csomóba az adatokat? Hát hallgat valaki én
rám? Huszadik esztendeje vagyok a költség-
vetés elöadója és sokszor beszéltem kis közön-
ségnek. De ilyen kicsinek soha! Talán korán
is nyitottuk meg ezt az ülést, hogy ilyen keve-
sen verödtek össze. Különös. Már tizenegy óra
és az egész szélsöbalból nem látok mást, csak
Boda Vilmost cs Illyés Bálintot, no meg Marjay
Pétert. A nemzeti párt már megint eltünt a
föld szinéröl. A néppártból is csak ketten van-
nak, gróf Zichy János és Lepsényi páter. Hát
ezt nevezik a táborok felvonulásának ? Hát igy
kezdödik a csata ? Ah — nem jól van ez igy. Ha
legalább az én embereim eljöttek volna! De
ök sem. Senki sem. Az egy Arányi Miksát lá-
tom, azt is gyanuba veszem, hogy nem rám
hallgat, hanem a beszédére készül. Micsoda
változás! Tavaly legalább felvonultak az ujon-
czok és mindegyik égett a vágytól, hogy el-
mondhassa a szüzbeszédét, de az idén még

Sámuel Lázár sem jött el, -pedig még, most is
benne van a szüzbeszédét . . . Haj, haj ! Hova-
tovább jó lesz nyugalomba vonulni. Mert ami-
kor már a huszadik esztendö jubileumára sem
tolong a nép, akkor nem érdemes többé bud-
get-elöadónak lenni . . . ,

Halkan, kedvetlenül mormogott maga elé.
Egyszerre csak meglátja a dobogó alatt a pénz-
ügyminisztert és Horánszky Nándort. Azok ket-
ten odaállottak eléje, hogy jobban hallják a be-
szédét. Hegedüs valamivel élénkebben kezdett
beszélni. De ugy lehet, most sem a budgetröl
beszélt. Hanem igy :

— Jó napot, derék hallgatóim, ti ketten!
Hát ti még kiváncsiak vagytok? Szép töletek
és hálás is vagyok érte. Ahogy itt álltok egy-
más mellett és elnézlek benneteket, voltaképen
nem is tudom megértem, mért mondtalak én
téged "kis szürke ember”-nek, kegyelmes,uram,
holott Horánszky kisebb is, szürkébb is. Tévedés
volt, de jóvá fogom tenni valamikor. Nem most.
Máskor. Mert ugy látom, nem folytathatom ezt
a barátságos társalgást, megjött Madarász József
is végre és tudjátok, az öreg urnak még meg-
maradt az a régi rossz szokása, hogy figyel az
elöadó beszédére. Kénytelen vagyok hát vissza-
térni a számokhoz. Ezer bocsánat, derék hall-
gatóim, ti ketten . . .

És Hegedüs az öreg Madarász megérke-
zése után tovább csoportositotta a számokat.

Ez volt a nagy budget-csata kezdete. Üres
mezök, tar karzatok. Valami emberi alak mégis
benyitott az egyik karzati ajtón, azt a biztos
elvitte az idegenek karzatára, mintha ezen a
napon csak idegen tévedhetett volna a parla-
mentbe. De tizenegy óra után mégis csak meg-
elevenedett a világ és Horánszky Nándor (aki-
nek felszólalását a pártujság csak holnapra
jelezte) idején valónak látta, hogy beszéljen.
És föltette a sötét szemüvegét, ami sok eszten-
deig pihent, mert azt Horánszky csak a finan-
cziális kritikákhoz tartogatja. Erre pedig ne-
hány esztendeig nem volt alkalma. De ma
elövette és ahogy elnézett vele a mostani
esztendö végére, hát valahol a végén, a meg
sem kezdett zárszámadások utolsó oldalán,
csakugyan fölfedezte a deficzitet. Kicsike defi-
czit, csak a körvonalai mutatkoznak, de Ho-
ránszky (vagy inkább a sötét szemüvege) mégis
megismerte, hogy nagyon veszedelmes lesz,
mire megnövekszik. A pénzügyminiszter ugyan
az egész sötét proféczia alatt rázta a fejét és
váltig erösitgette, hogy annak az apróságnak
az érkezéséröl semmit sem tud, pedig elvégre
a deficzitet sem a gólya hozza és ha valaki-
nek, hát neki kellene tudnia róla, — de Hö-
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rizmua iránt, mely magától gyógyul és ha
kitöri a lábát, kezét, az egyik naptól a
másikra helyre jön a törött láb. És ke-
vélyek vagyunk ujra a magyar nemzet
érettségére és okosságára. Mig más nem-
zeteknél verekednek és pofozkodnak apró
dolgokért, itt a közvélemény helyes ujmuta-
tásokat ad a nagy, zavaros kérdésekben is.
Valóságosan a külsö közvélemény ereje
hozta ezen alkalommal rendbe a parla-
mentarizmus rosszul funkczionáló gépe-
zetét.

Mi csak azt konstatáljuk most, hogy
ujra egészségesek vagyunk — és ujra föl-
vegyük a normális munkát, a tatarozást,
javitást a magyar közügyekben, a harag,
irigység és a szenvedély nélküli kritikát.
És miután egészségesek vagyunk — te-
gyük vissza most már az almáriumba az
eddig sokat emlegetett orvosságos üvege-
ket, a fuziót klotürt stb. Sokan talán az
ablakon szeretnék jobban kidobni, az ab-
lakon, amelyen át derült napsugár ömlik
be m o s t . . . De mi csak amellett mara-
dunk, hogy csukjuk el az almáriumba —
hátha még ki kell venni valamikor.

POLITIKAI HIREK.
A képviselöháznak délelött tiz órakor

ülése van.

A holnapi ülés. A képviselöház hangula-
tából itélve, az sem lehetetlen, hogy a költség-
vetés általános vitája már holnap vagy holnap-
után befejezödik. A mai ülésben ugyanis az
összes pártokból megtörtént a hivatalos állás-
foglalás és minthogy a függetlenségi párt ne-
vében Thaly Kálmán csakugyan bejelentette a
passzivitást immár legfölebb a nemzeti párt-
ból és a néppártból várható néhány felszóla-
lás. Ugy tudjuk, hogy a szabadelvü párt szó-
nokai csak a részletes tárgyalás során, a meg-
felelö tárcza megvitatásánál szándékoznak fel-
szólalni s a hatvanhetes alapon álló ellenzék
sem szándékozik a vitát nyujtani. Nagyon Való-
szinü, hogy a holnapi ülésben Rakovszky István
és Lánczy Leo után gróf Apponyi Albert fog be-
szélni, utána pedig a pénzügyminiszter és esetleg
a miniszterelnök adják meg a szükséges választ

az elhangzott kritikákra. Ha valamely elöre nem
látott körülmény bele nem játszik, ilyenformán
holnap vagy holnapután bevégzödik az általá-
nos vita és a képviselöház nyomban megkezd-
heti a kisebb tárczák költségvetésének tár-
gyalását.

A szabadelvü párt értekezlete.. Az orsjsáfgyü-
lési szabadelvü párt ma bárd Podmaniczky Frigyes
elnöklete alatt tartott értekezletén vita nélkül elfo-
gadta az állami költségvetési elöirányzat elsö füzetét,
a kisebb tárczaköltségvetéseket és tudomásul vette a
függö adósság ellenörzéséröl szóló bizottsági s az
uj országház épitésének elöhaladásáról szóló minisz-
terelnöki jelentéseket. Ezután a belügyi tárcza
költségvetését tárgyalták, amelynek során Belicska
Béni, Heltai Ferencz, gróf Thoroczkay 11. ös
Neusiedler szólaltak fel. Perczel Dezsö belügymi-
niszter a felvetett kérdésekre válaszolt, mire az
elöirányzatot változatlanul megszavazták.

A kexholmi gránátosok. Bécsi lapok
már tegnap közölték az orosz czárnak azt az
elhatározását, hogy a Ferencz császár nevét
viselö kexholmi gránátosezred elsö századát
ezentul "Ferencz József császár gránátos szá-
zadá”-nak fogják hivni. Fölmerült tehát az a
rendes eset, hogy a monarkia diplomácziája
ismét felelösségre vonható," mert a paritást
rosszul képviseli; vagy pedig fölmerült az a
másik rendes eset, hogy a czár ismét nem
vonható felelösségre, mert a mi diplomáczián-
kat nem szólitotta föl véleményadásra. A két
eset közül a második ugyan a Valószinü, de
azért a közjogi ellenzéknek az szokott lenni
az álláspontja, hogy az elsö eset sincs kizárva.
Ennélfogva ma már gravameneket kellett volna
hallanunk, de nem hallottunk gravamene-
ket mégsem. A közjogi ellenzék ugyanis mától
kezdve passzivitásban van. Világos hát, hogy
elsö sorban a kexholmi gránátosok örülnek a
passzivitásnak. A belföld kissé közömbösebben
fogadja a dolgot.

Az ujonczozási Javaslat a förendiházban. A

förendiház közjogi és közgazdasági bizottságának
ma ülése volt, amelyen elsöbb is elnökké báró Vay
Bélát és jegyzövé Gáll Józsefet választották meg.
Ezután az ujonczozási törvényjavaslatot tárgyalták,
amelyet báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter
ismertetett behatóan, A többek között felemlitette,

hogy az ujonczozási eredmény évröl-évre kedvezöbb,
ugy, hogy az ujonc-jutalék most a felhivott kor-
osztályokból teljesen kikerül, ami egyrészt a lakos-
ság szaporodásának, másrészt a kedvezöbb megél-
hetési viszonyoknak a következménye. A bizottság
erre a törvényjavaslatot vita nélkül elfogadta, vala-
mint elfogadta a illetve tudomásul vette a honvé-
delmi miniszter jelentéseit is.

A függetlenség! é s 48-as part holnap este 6
órakor értekezletet tart, amelyen a költségvetés rész-
letes tárgyalásába, fognak.

A közoktatásügyi Jelentés. A képviselöház köz-
oktatásügyi bizottsága ma délelött gróf Csáky Albin
elnöklése alatt ülést tartott, amelyen a közoktatás
állapotára vonatkozó miniszteri jelentés egyes feje-
zeteit referálás végett kiosztották a bizottság tagjai
között. És pedig: a közoktatási tanácsra és a fel-
söbb iskolákra vonatkozó részt Sághy Gyulának,
a középiskolákra vonatkozót Ciocán Jánosnak, a
tanitóképzö intézetekre vonatkozót Mócsy Antalnak,
a népoktatás ügyét illetö részt Tuba Jánosnak, az
emberbaráti intézetekre vonatkozót Óváry Ferencz-
nek, a müvészeti ügyre s muzeumokra vonatkozó
részt Sinnyey-Merse Pálnak s a kereskedelmi szak-
iskolákra vonatkozót Sándor Józsefnek. A miniszteri
jelentés egyes fejezeteinek tárgyalását szombaton
délután félnégy órakor tartandó legközelebbi ülésére
tüzte ki a bizottság.

A szász asszonyok Bánffy nál.
(Eredeti tudósitás)

Három tagból álló nöi küldöttség jelént
meg ma Bánffy Dezsö miniszterelnöknél a
budai palotában. A Bécsben járt szász asszo-
nyok közül bizonyosan a legszebbeket válasz-
tották ki a többiek, hogy menjenek és vegyék
le lábáról a magyar miniszterelnököt mosolylyal
és szép beszéddel. Istenem, istenem, hiszen csak
nem mehetnek azzal haza, hogy kosarat kaptak a
királytól. Ha az isten nem segit — magához
az ördöghöz kell fordulni. Felmentek Bánffyhoz.

Bánffy, mint gavallér, udvariasan fogadta
öket és nyájas mosolygással hallgatta végig a
Fritschnó urhölgy csinos beszédét.

Hanem hát az mindig rossz, ha a minisz-
terelnök mosolyog.

Az asszony-szónok Bánffy támogatását
kérte, mire a miniszterelnök nagy ravaszul azt
a kérdést intézte hozzájuk:

ránszky kérlelhetlenül füzte tovább a jóslatot
és a kis ellenzék vegyes érzelmek közt
suttogta :

— Ahá ! Közeledik a családi esemény !
Néhány hónap mulva itt lesz a deficzit!

Ettöl a profécziától eltekintve, amelyre
nézve jó lesz mégis elöbb az illetékes minisz-
ter nyilatkozatát is meghallgatni, Horánszky
Nándor nagyon higgadtan és tárgyilagosan bi-
rálta a költségvetést és lojálisan vallotta meg,
hogy a pénzügyminiszter nagyon rigorózus volt
az elöirányzat összeállitásánál. Söt azt lehetne
hinni, hogy Horánszky ez egyszer nem is ne-
künk profétált, hanem a telhetetlen osztrákok-
nak. És azt a deficzitet is azért festette a falra,
hogy értsen belöle a sógor is. Erre vall az a
körülmény, hogy a szabadelvü pártból is sokan
gratuláltak a nemzeti párt elnökének higgadt
beszédéhez. De igy vagy ugy, annyi bizonyos,
hogy a Horánszky pénzügyi kritikája nem ron-
totta le azt a bizonyos hidat, amelyet az
utolsó idök krónikásai a nemzeti- és a szabad-
elvüpárt között fölfedezlek. Ha az a hid igazán
meg volt, akkor ma is megvan. (Csak talán
nem bir még el egy egész átvonuló tábort)

A nemzeti párt szürke embere után han-
gosabb lett a parlament, Arányi Miksa kért
szót

— A vezérszónok, — huhogott Olay Lajos.
A többiek is rámondták, hogy a vezér-

szónok beszél és évödtek Arányival Ez az
évödés körülbelül negyven perczig tartott és az
ellenzéki glosszák igy illeszkedtek az Arányi
beszédébe :

— Most a tavalyi támadóival polemizál.
— Most az irógépeknek csinál reklámot.
— Most Bánffyt is "biztositani" akarja.
S a többi. Az ellenzék gunyolódott, Ará-

nyi pedig nem törödött vele. Rendithetetlenül
folytatta beszédét, söt majdnem ugy volt, hogy
még akkor is folytatja, amikor az elnök már
öt perczre felfüggesztette az ülést és kiment
a teremböl. Az történt ugyanis, hogy Aranyi
csengö hangon kiáltotta az ellenzék felé: "bi-
zom a kormányban és ezért elfogadom javas-
latát.* Ekkor Szilágyi Dezsö megadta a szüne-
tet és lesietett Arányi pedig még folytatta:

— . . . Elfogadom a költségvetést is ál-
talánosságban a részletes tárgyalás alapjául.

De ekkor már az ülés fel volt függesztve.
A szélsöbal tehát nevetett, Polónyi pedig bator-
ságosan kiáltott át Arányihoz:

— Ugyan, kérem, mibe került a mandá-
tuma?

— Semmi köze hozzá! — kiáltott vissza
Arányi.

— Az igaz. Nem adtam hozzá egy
krajczárt sem! — nevetett Polónyi és mene-
kült ki a folyosóra, hogy elmesélje ezt a kis
inczidenst, amely talán nem is kerül bele a

Ház naplójába, mert hiszen az ülés felfüggesz-
tése után történt.

. . . Két beszéd maradt még az ülés má-
sodik részére. Azaz hogy nem is két beszéd,
mert Thaly a magáéról kijelentette, hogy az
nem beszéd, hanem nyilatkozat. (Normális vi-
szonyok közt megjárta volna beszédnek is).
A beszédet ezuttal gróf Zichy János mon-
dotta, ez a fiatal néppárti mágnás, aki ma
nagyon különös dolgokat mondott. Nagyon
szépen akarta magát nyilván kifejezni, mert a
szocziálizmust rongyokba burkolt forradalom-
nak nevezte, a liberalizmust pedig szinte ház-
mesternek, mert állitólag ö nyitotta Id a kaput
a szocziálista áramlatoknak. A fiatal gróf
egyébként különbözö orvosszereket szeretett
volna ajánlani a Szocziálizmus ellen, de nem
merte megtenni Mert ezek az orvosszerek
(a vallásszabadság megszoritása, a sajtósza-
badság korlátozása és a szólásszabadság meg-
nyirbálása) esetleg nemcsak a szocziálizmust
tudnák halába gyógyitani, hanem a néppártot
is. A fiatal gróf tehát a veszedelmes orvossze-
rek helyett valami jobbat keresett. Kitalálják-e,
hogy mit ? A manóba, hát az egyházpolitikai
törvények revizióját ! Hát nem világos ez?

Lepsényi páter (ami talán nem is illik a
tisztelendö urhoz) uszott a kéjben. Mámorosan
kiáltotta, mint valami riadót:

— Revizió! Revizió!
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— Hát meg akarnak engem buktatni?
Az asszonyok a fejüket rázták. Dehogy,

dehogy. Talán gondolták, mert az asszonyok
ravaszok: "Tiszánál szebb, Szapárynál dere-
kabb, mért buktatnók meg?

— De hiszen, ha engednék kérésüknek,
hogy én kegyeteket támogatnám, meg kellene
buknom.

— Hogy-hogy, kegyelmes uram.
— Én a hozott törvényt, melyet ö Felsége

már elözetesen elfogadott, szentesitésre aján-
lottam s most csak nem ajánlhatom kedvezö
elintézésre a kegyetek kérvényét, mely azt kéri,
hogy amit én ajánlottam, az ne történjék meg.
Ilyet csak nem tehetek. Ilyen két különbözö
dologhoz két Bániiy kellene. S a két Bánffyból
az egyik mehet.

A szász asszonyok összenéztek és moso-
lyogtak. Ilyet csakugyan nem tehet — gondol-
ták. A szász asszonyok okosabbak, mint a szász
férfiak.

— Nem is azt kérjük mi — mondták
aztán — mi csak azt kérjük exczellencziádtól,
hogy ö Felsége által fogadtassunk. Csak épen
ez kell nekünk. Tudjuk mi, hogy a dolgunkból
semmi se lehet. De nem akarunk szégyen-
szemre hazamenni, hogy ö Felsége nem foga-
dott. Csufolni fognak otthon a fiaskóért. Csak
épen azt akarjuk, hogy a király elé lép-
hessünk.

Igy szóltak, mert a szász asszonyok ra-
vaszabbak a szász férfiaknál.

— Nem, ezt nem tehetem — mondá a
kormányelnök keményen.

A hölgyek nagyon busak lettek erre.
Bánffy megsajnálta öket, amint illik egy
gavallérhoz.

— Hanem, mondok valamit — folytatá —
hagyják itt a felségkérvényüket és én igérem,
hogy eljuttatom a király elé valamelyes módon
és formában.

Igy szólt, mert Bánffy ravaszabb a szász
asszonyoknál.

Az asszonyok összenéztek, aztán elkezdtek
egymás közt szemjelekkel diskurálni (csodála-
tos volt, milyen hamar jutottak egyöntetüségre),

Hát ez kétségtelenül igen pikáns beszéd
volt, pedig a néppárti politikától az ember nem
is várna pikantériákat. Ellenben a Thaly Kál-
mán beszéde . . . azaz — nyitatkozata annál
keményebben hangzott. Az öreg kurucz terje-
delmes bevezetés után kijelentette, hogy a kor-
mány a második provizóriummal megsértette az
alkotmányt, már pedig alkotmánysértö kor-
mánynyal nem lehet szóba állani. Ennélfogva
a függetlenségi párt tartózkodni fog a, vi-
tától és nem beszél Kossuth, nem beszél Po-
lónyi, nem beszél Madarász Imre, nem beszél
Pichler Gyözö, de nem beszél még Marjay.
Péter sem. Teljes passzivitásra vannak el-
tökélve.

Ami magyarul azt jelenti;
— Ezek a szegény fiuk, akik két Obstruk-

cziót végigbeszéltek, megérdemlik, hogy a
budgetvita idejére kárpótlásul egy kisvakácziót
kapjanak. A nemzetnek természetesen ezt ugy
adjuk becses tudomására, hogy az alkotmány-
sértö kormánynyal nem érdemes szóba állani.
A nemzet pedig hinni fog nekünk, mert már,
elfelejtette, hogy az ujonczozási törvénynél
szóba álltunk az alkotmánysértö kormánynyal
és a kiegyezési javaslatoknál megint szóba,
fogunk vele állani. A nemzet mindent elhisz,
li pedig menjetek fiuk, és élvezzétek a vaká-
cziót . . . Kabos Ede.

mig végre a legidösebbik kifejezte, hogy a tér-
vényt oda nem adhatják, erre nincsen mandá-
tumuk se a bécsi tizenhét asszonytól, akik
már hazaszéledtek s még kevésbbé az otthoni
sok száz szász asszonytól, akik türelmetlenül
várják, hogy fogja a király kerékbetöretni a
zsamokoskodó magyarokat.

Szóval: az asszonyok kosarat kaptak a
kabinetirodától. S ez fájt nekik. De Bániiy
ügyesebben tért ki. Ö ugy tudta vinni velök a
tárgyalást, hogy ö kapott tölük kosarat. És nem
fáj neki.

A fiumei kormányzó megbizatása.
(Távirati tudósitás.)

Mindinkább bizonyosabb lesz, hogy a
municzipialis ügyek vezetésében a közel jövö-
ben semmi változás sem lesz s igy uj rappre-
zentanzaválasztásra sincs szükség. Következtetni
lehet erre abból a körülményböl is, hogy Per-
czel Dezsö belügyminiszter gróf Szapáry
László kormányzóra ruházta mindama ügyekre
vonatkozó intézkedési és döntési jogokat, me-
lyek eddig kizárólag a rapprezentanza és a
városi delegáczióhoz tartoztak, kivéve a statu-
tumok megváltoztatását, a javak eladását vagy
vásárlását és a kölcsönök felvételét.

Ilyen ügyekben a kormányzó csak külön
miniszteri engedélylyel intézkedhetik, de
csak oly esetekben, amidön az ügy nem odáz-
ható el a rapprezentanza egybehivásáig.

A kormányzóság felterjesztésére a keres-
kedelmi miniszter utasitást adott a községi
ügyek és érdekek vezetésére szükséges bi-
zottságok megalakitására és azok tagjainak
kinevezésére. Ez utasitás értelmében a
tagokat a kormányzó nevezi ki. Ennek kö-
vetkeztében már meg is alakult a községi
takarékpénztár bizottsága, amelynek tagjaiul
a kormányzó kinevezte : lovag Mokovich Ernöd,
Gelletich János és lovag Poschich igazgató-
kat ; póttagokul pedig: Minach Jánost, Smo-
quina Albertet és Thierry Henriket.

A kinevezést mindannyian elfogadták.
Legközelebb megalakul a városi adók bi-

zottsága is.
Walluschnig Antal a Voce del Popolo

ma reggeli számában nyilatkozatot tett közzé,
amelyben valótlanságnak jelenti ki e lap ama
közleményét, amely szerint öt a fiumei auto-
nompárt kiközösitette volna. Ö eddig is, most
is a régi autonompárt hive és vezére és büszke
erre, mert ez a párt a jövendö választásoknál
teljes erövel sikra, fog szállani, hogy meg-
akadályozza a liberálisok gyözelmét. A liberá-
lisok pedig teljesen feláldozták Fiume autono-
miájának a létalapjait és érdekeit a magyar
kormány érdekében.

Sorait igy fejezte be:
— Ennyit tartottam szükségesnek kijelen-

teni, netaláni félreértések kikerülése és a vá-
lasztók tájékoztatása végett.

Ugylátszik azonban, hogy a fiumei nagy
férfiu elhamarkodta a kirohanást, mert azokra
"pártatlan" aláirással már a Bilancia ma esti
számában érdekes nyilatkozat jelent meg, amely
igy hangzik:

— Ha lehetséges volna egy Walluschniggal
általában polemiába bocsátkozni, érdekes dolog
volna töle megkérdezni, hogy a Voce del Popolo
mai számában közzé tett nyilatkozata értelmé-
ben, mikor és ki nevezte öt ki az autonompárt
vezérévé ? Valamint azt is jó volna tudni, hogy
a liberális párt mikor és milyen módon áldozta
fel Fiume autonomiájának létalapjait és érde-
keit a magyar kormány érdekei szempont-
jából ?

Gróf Szapáry László kormányzó külön-
ben ma este Zágrábon át Budapestre utazott

*
Három fiumei ügyvéd, a feloszlatott

rapprezentanza volt tagjai, Autonomia ösim-
mel uj olasz politikai napilapot akar megindi-
tani és ez iránt kérvényt nyujtottak be a kor-
mányzóhoz. Engedélyt azonban ezek sem kap-
nak, mint ,ahogy nem kapott a két elöbbi fo-
lyamodó. Különben is márcziusban Fiume
czimmel egy uj magyar-olasz nyelvü politikai
napilap indul meg.

A képviselöház ülése.
Szilágyi Dezsö csak jóval tiz óra után nyitja

meg az ülést és ekkor elsö sorban bejelenti a király
személye körüli miniszterium vezetésében történt
változást. Báró Jósika Samut saját kérésére fölmen-
tette s a tárcza ideiglenes vezetésével báró Bánffy
Dezsö miniszterelnököt bizta meg a Felség.

Az elnöki jelentés után a Ház nyomban áttér
a napirendre: az 1898. évi állami költségvetés álta-
lános tárgyalására.

A budget-vita.

Hegedüs Sándor elöadó a pénzügyi bizottság
nevében elfogadásra ajánlja a költségvetést. Hangoz?
tatja azt a nagy különbséget, amely az évi záró-
számadások és az elöirányzatok közt mutatkozik.
Ez igen kellemetlen meglepetéseknek teszi ki az
államot és lehetetlenné is teszi a budgettel való kor-
mányzást s fökép ennek alkotmányos ellenörzését. Még
sulyosabb hiba pénzügyi kormányzatunkban a virement
jognak tulságos kihasználása. Rendes körülmények
közt a megszavazott összegeket csak azokra a czi-
mekre szabad fölhasználni, amelyekre megszavazták
s a kormány a legkülönfélébb módon használja föl
az állami szükségletek födözésére a megszavazott
összegeket. Rámutat az adóreform sürgös vol-
tára, a közigazgatási reform szükségességére, köve-
teli a valutarendezést. 1898-ban ugyan ezt a három
kérdést nem lehet megoldani, de okosan elöre el
kell késziteni és mérlegelni. Kiváló sulyt kell he-
lyezni a tisztviselök szolgálati pragmatikájának a
megalkotására is. Rámutat még a kiegyezési ügyre,
és a kopogtató szocziálizmusra s ennek viharaira,
aztán elfogadásra ajánlja a javaslatot. (Élénk he-
lyeslés a jobboldalon.)

Horánszky Nándor tisztán pénzügyi szempont-
ból kivánja birálni a költségvetést. Az elöadó sze-
rinte kissé egyoldaluan világitotta meg a pénzügyi
helyzetet és a költségvetésböl csak azt ragadta ki,
ami az ö tendencziájának megfelel. Ma félmilliár-
dos költségvetéssel állunk szemben, amikor a telje-
sitési képességünket már végkép kimeritettük s ami-
kor minden nagy reform még hátra van. Lehetsé-
ges-e az államháztartás további föntartása deficzit
nélkül ? Ezzel a kérdéssel kiván foglalkozni.
1892 óta száz millióval emelkedett a költségve-
tésünk, ebböl 78,200.000 forint a rendes ki-
adásokra esik. Mekkora összeg ? Micsoda
tendencziája a tulköltekezésnek! Ma már szinte
benne vagyunk e miatt a deficzitben s rövidesen
bele is esünk. Sehol a világon nem történik az, ami
nálunk, 1887-ben ugyanis 31,000.000 forint volt a
deficzit, rá háromévre már 26 millió fölösleg volt,
Mi ez ? Szédelgés ? Hiszen a 400,000.000 forintos
konverzióval csak 400.000 frt kamat megtakaritást
értünk el és kitoltuk a fizetést, a törlesztést még a.
harmadik generáczió terhére is. (Mozgás.) Az adó-
emelés ezzel szemben évenkint 9,000.000 forint.

Ezzel még nincs megmagyarázva a 26 milliós,
fölösleg. A regálemegváltás eredménye mi lett?
Kétszeresen megdrágult az ipar s megfogyott a.
birtokos osztály jövedelme. Két év alatt 55 millió,
forinthoz jutott az állam a regálemegváltás czimén,
Ez szüntette meg a deficzitet Kimutatta ezután,
hogy a tényleges, de leplezett eredmények az elö-
irányzatokhoz képest deficzitet mutatnak föl. (Foly-
tonos mozgás.) A szónok még 1895-en megjósolta
ezt, amikor azt is megjósolta, hogy a költségvetés
a remélt 20—40.000,000 forintnyi fölösleg helyett a
zárószámadásokban csak 5—6 millió forint fölösleget
fog mutatni

Jellemzö egyáltalán, hogy az elöbbi évi zátró-
szamádás mindig nagyobb fölösleget mutat, mint az
utóbbi évi elöirönyzat Ez már bukdácsolás a defi-
czit felé. Különösen is rá kell mutatnia arra, hogy
12 bevételi tétel az, amelyen államháztartásunk
nyugszik. Ezekben máris egymillió 600.000 forint
esés mutatkozik. Egyes fontos bevételi tételek, ha
8—9 millió fölösleget mutattak: akkor ez általában
deficzitet jelentett, ma ugyanezeket a tételeket 8
millión alul irányozták elö, lesz-e tehát deficzit?
Isméül, hogy nagyobb rigorozitásra, több szoliditásra
és nagyobb jótékony fösvénységre van szükség, nem
a pénzügyminiszter tárczájában, mert ott megvan a
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rigorozitás, hanem a politikai természetü kiadások-
nál s föként a viczináliáknál. (Tetszés.)

A költségvetés — ezt biztositja folytatólag —
sem nem öszinte, sem nem reális. Bevételi tételként
szerepeltetik folyton a kölcsönöket; a költségvetés
törzsvagyonfogyasztást is mutat. Hosszasabban szól az
államvasuti beruházások hibáiról. Konstatálja, hogy a
fölvett kölcsönböl nem födözhetök a beruházási
szükségletek. Csak a gyári üzemeknél is kell
35,000.000 forinttal több. Fölvettünk örökös kölcsönt
olyan beruházásokra, amelyet egészséges viszonyok
közt másképpen, mint törlesztéses kölcsön által fö-
dözni nem lehet. A bünvádi eljárás reformja évi
1,000.000 frttal fogja terhelni a költségvetést, az
egyházak segitése szintugy fokozottabban terhelni
fogja az államot, hát a Szocziálizmus, hát a közös
kiadások szaporodása, a szegényügy minimális ren-
dezése, a tisztviselök helyzetének javitása mennyi
pénzbe fog kerülni! Lehetetlen, hogy más követke-
zése lehetne ezeknek, mint a deficzit, (Mozgás.) mert
az adóreformnál csak az elosztás nagyobb igazságát
lehet elérni, de nem a bevételek fokozását, kassza-
készleteink kevesbülnek. Csak egy rossz gazdasági
év és kvótafölemelés kell, hogy elbukjunk I Nem fo-
gadja el a költségvetést. (Élénk helyeslés a bal-
oldalon.)

Arányi Miksa hovatovább elkerülhetetlennek
tartja, hogy a pénzügyi esztendöt a kalendáriumi
esztendötöl eltéröen rendezzük be, mert a mai rend-
szer mellett harmincz költségvetésböl legalább
huszonöt nem készült el idejére. Horánszky beszé-
dével foglalkozik azután. Horánszky azt mondta,
hogy Magyarország daczára fél milliárdnyi költség-
vetésének, semmiféle reformot nem létesitett. Ö azt
hiszi, hogy az utóbbi idöben az ország sokat haladt.
Utal a hadiszervezet, a vasuthálózat kiépitésére, a
Vaskapu sziklás zuhatagainak szabályozására, a
közoktatás fejlesztésére, a posta-, távirda-, távbe-
szélö-intézmény tökéletesitésére. Mind e reformokat
kicsinyleni nem szabad s e reformok sok sok millió-
jába kerültek az államnak.

Meszleny Lajos: Ez a, Dreyfus-szindikátus
tagja! (Derültség.)

Arányi Miksa: Társadalmi bajnak tartja azt a
tolongást, amely az államlmhiivatalok felé irányul. Pe-
dig az államhivatalba lépö ifjuság a társadalom
gzámára való produktivitás szempontjából elveszett
s tisztán fogyasztóvá sülyed. Sürgeti a gyorsirási és
gépirási rendszernek egy személyben való egyesité-
sét. Ezt a rendszert be kell vinni az államihivata-
lokba és le lehet szállitani a tisztviselök számát.
Ily módon, ami most 40,000 forintba kerül, az
ezután csak 30,000 forintba kerülne. Meggyözödése,
hogy semmiféle más kormány olyan hazafiasan és
olyan bölcsen nem müködhetnék, mint a Bánffy-
kormány, a költségvetést…

Szilágyi elnök : Az ülést öt perczre felfüg-
gesztem.

Arányi Miksa:… általánosságban a rész-
letes tárgyalás alapjául elfogadom. (Derültség a
szélsöbalon.)

Polónyi Géza : Mennyibe került a mandátuma ?
Arányi Miksa : Mennyibe ? Ehhez Polónyi ur-

nak semmi köze.
Polónyi: Igaza van, mert én nem adtam

hozzá egy krajczárt sem. (Kaczagás.)
Arányi Miksa: Megtiltom, hogy erröl beszéljen.
Marjay Péter: Az elnök ur már régen nincs itt.

A szünet után.

Gróf Zichy János : A költségvetésböl, mint
tükörböl azt lehetne következtetni, hogy közállapo-
taink csupa virágzásban vannak. Pedig egy vészkiál-
tás hangzik végig a hazán: a földbirtokosok vész-
kiáltása a rombolni kész Szocziálizmus ellen. Darányi
már a társadalmat hivja segitségül. Melyik társai-
mat ? Amelyet letörtek és megbénitottak? Szuro-
nyokkal nem lesznek képesek kormányozni, mert a
kormányzatból az erkölcsi tartalom kiveszett. A
kormányzati szellem tág Kaput nyitott az .erkölcste-
len gondolkozás beözönlésének s a felekezeten
kivüliség megengedésével a népet megfosztotta, az er-
kölcsi ellenállásának attól a képességtöl, amelyet a val-
lás ad meg s ezzel odadobta a népet a lelketlen
izgatók martalékává. Ha a kormány ki is mondaná

a vallás-erkölcsi oktatás inaugurálását az egész vo-
nalon, ez már csak a jövöre hozna több eredmé-
nyeket. Most már csak anyagi eszközökkel lehet
annyit amennyit segiteni! Revideálni kell a sajtó-
szabadság törvényét a szigoru czenzura irányában,
ugy a szabad szólásszabadság és a szabad gyüle-
kezés is korlátozandó. (Zaj és gunyos nevetés a
jobboldalon.) E tekintetben el kell hagyni a libe-
rálizmus utját. Az állam a maga hatalmát idáig
csak a vele szemben álló politikusok ellen hasz-
nálta föl. Nem lehet bizni abban, hogy ilyen irány
a reviziot ismét nem rossz irányban használná föl.
Sürgeti a társadalom megerösitését, a közigazgatás
államositását praktikus szempontból, bár látja, hogy
a közigazgatás már ma is csak kortes-testület.

A földbirtok érdekeit meg kell védeni S Erre a
kormányra bizzuk? Nem a nyomor, hanem az iz-
gatás növelte meg a szocziálisták táborát! A sze-
gény Felföld nyomorgó népe, amelyet önök fana-
tikusnak neveznek, nem szocziálista, mert vallásos,
az alföldi gazdák vidékein az erkölcspusztulás nyo-
mán nött meg a Szocziálizmus.

Komjáthy Béla : A latifundium!
Thaly Kálmán: A tót is csak ijedtében lesz

jámbor.
Gróf Zichy János : Miért nem nyujt be a kor-

mány a földadó leszállitása iránt javaslatot? Mért
nem ad be javaslatot a munkásszövetkezet, a mun-
kásbiztositás és a hitelügy javára? Éhinség, tifusz-
járvány : mit tesz ez irányban az állam ? Anyagi
segitségre és kérlelhetetlen szigoruságra van szük-
ség! De a kormánynak ehez nincs erkölcsi alapja.
Igaza van Ugronnak: gyönge nép és romlott értel-
miség mellett nem birhatjuk ki a ránk váró nagy
megrázkódtatást. Az erkölcsi orvoslás csak az egy-
házpolitikai törvények reviziója által érhetö el! (Nagy
tetszés a néppárton. (Gunyos nevetés a jobboldalon.)
Mi a néppárton nem akarunk elemi semmit. (Neve-
tés a jobboldalon.)

Rakovszky István : Ugy van! Sem viczinálisták
nem vagyunk, sem bankdirektorok.

Gróf Zichy János: A nemzet elvesztette el-
lenálló erejét a most azok vezetik, akik elvették
erejét. A mai kormányzás a nemzeti szuverenitás
paródiája. A parlamentek már is Európaszerte de-
kadencziában vannak. A választási és a parlamenti
eröszakosságok idézték ezt elö. Természetes a kisebb
ség elkerülése. Nem lesz csoda, ha báró Bánffy itt a
Házban fogja ismételni . . . én vagyok az utolsó
alkotmányos miniszterelnök. Nem szavazza meg a
költségvetést a föltétlen bizalmatlanság szempontjá-
ból sem. (Éljenzés a néppárton. Derültség jobb-
felöl.)

Thaly Kálmán a függetlenségi Kossuth párt
nevében egyszerüen kijelenti, hogy bármily csalo-
gató volna is megokolni a költségvetés megtagadá-
sát, nem mond hosszabb beszédet. Gróf Zichy kri-
tikáját adta közállapotainknak, Horánszky a" pénz-
ügyi szempontokat domboritotta ki, a szónok csat-
lakozik a Horánszky kritikájához s pártja megbizá-
ból ezt a nyilatkozatot teszi: mivel a kormány a~má-
sodik provizórium tárgyalásakor még a 67-es alapot
is elhagyta s a 68. szakasz hamis magyarázatával
államcsinyt követett el, a függetlenségi és 48-as
párt alkotmányos vitatkozásba nem bocsát-
kozik s a költségvetésé nem szavazza meg.
(Helyeslés a szélsöbalon.)

Az elnök az ülést bezárja.

KÜLFÖLD.
A Fremdenblatt geografiája. A Fremdenhlatt

sohasem mulasztja el, hogy rá ne mutasson arra,
ha az osztrák kormány valami kellemetlenléget okoz
a közös külügyminiszternek. Igy ma is, mindjárt a
vezérczikk után ezeket irja: "Krakóból telegra-
fálják nekünk a következüket: Itt nagyon csodál-
koznak azon a különös makacssággal ujra meg ujra
felmerülö hiren, hogy dr. Rittnert, a volt minisztert,
a legföbb itélöszékhez tanácselnökké fogják kinevetni.
Ez egyszerüen lehetetlen, mivel Rittnernek nincs
meg a szükséges birói kvalifikácziója, mert eddig
mindig csak a közigazgatási ágban szolgált" —
Kétségtelen, hogy a Fremdenblatt ezt a krakói táv-
iratot a bécsi külügyminisztériumból kapta; Rittner

ugyanis Gautschnak tetszik, Goluchowskinak meg
nem tetszik, hiszen még nem is volt olyan ex-
miniszter, aki m i n d e n k i n e k tetszett volna. Ez
tehát nem érdekes. A földrajzi nagyitás érdekesebb
ennél. A külügyminiszter lengyel, tehát a Fremdenblatt
mindjárt kötelességének tartja, hogy a Ballplatz he-
lyett Krakót irjon.

A Dreyfus-ügy.
Bülow államtitkárnak az a nyilatkozata,

amelyet tegnap a német birodalmi gyülésben
tett, Párisban óriási szenzácziót keltett. A la-
gok mind ezzel foglalkoznak és a franczia,
kormánynak egy nyilatkozatára várnak.
De eddig még semmiféle hir se szivárgott ki
arról, hogy a kormány Bülow kijelentésével
szemben micsoda álláspontot fog elfoglalni, vagy
fog-e egyáltalán nyilatkozni.

Kinek árulták el a hazát ?

Bülow kategoriális szavai után már most
az a kérdés, hogy ha van áruló, melyik az
a hatalom, amelynek hát elárultak Franczia-
országot ?

Jaurés a Bülow nyilatkozata miatt inter-
polálni készül a kamarában.

Interpellácziójában rá akar mutatni,
hogy a franczia kormány ama hatalom
nevének titokban tartásával, amelynek ré-
szére Dreyfus állitólag , a kémszolgálatot tel-
jesitette önmaga volt az elöidézöje Bülow
kijelentésének. — Ugy hirlik, hogy az angol,
olasz és spanyol kormányok mind ha-
sonló értelmü nyilatkozatokat fognak tenni,
mint Bülow, ugy, hogy nem marad
más hatalom hátra, mint Oroszország, aki
ugyanezt a nyilatkozatot aligha fogja tenni,
mert nagyon is kérdéses, hogy van-e abban a
helyzetben, hogy ilyent tehessen. Mindinkább
valószinüvé válik az a feltevés, hogy Orosz-
ország áll a kémkedési ügy háta megett.

A Bülow nyilatkozata annyiban még a
Zola-perre is kihatással van, hogy Zola nem
fogja kivánni a német nagykövet kihallgatását,
hanem ellenkezöleg egész határozottan kö-
vetelni fogja az orosz nagykövetnek tanu-
ként való beidézését.

Azok a lapok, amelyek vagy politikai
okokból, vagy azért, hogy a vezérkarnak szi-
vességet tegyenek, Dreyfus bünösségét bizonyit*
gatják, Bülow kijelentését egyszerüen igno-
rálják.

Rochefort az "Intransigeant”-ban örömét
fejezi ki a fölött, hogy a német kormány Es-
terházy ártatlanságát elismeri! A Dreyfusra.
vonatkozó nyilatkozatot egyszerüen agyonhall-
gatja Rochefort ur.

Az "Eclair" egynéhány igazán arczátlan
megjegyzést füz Bülow beszédjéhez : "Hát ki
tartaná lehetségesnek azt, — irja — hogy egy
kormány, amely kémekkel áll állandó összekötte-
tésben, öszinte nyilatkozatokat tegyen ! Német-
országnak bizonyosan vannak Francziaország-
ban kémei. Ha tehát a német kormány Drey-
fust s Esterházyt ártatlanoknak mondja is, nyi-
latkozatai értéktelenek. Németország szerint
nincsenek árulók, de árulás azért mégis van".

A "Jour" szerint Bülow beszéde a ka-
marai vita természetes következménye. Igazán
még csak az kellene, hogy gróf Münster né-
met nagykövet a Zola-perben mint tanu szere-
peljen. Németország komplottot szervezett, hogy
Francziaországban zilált politikai viszonyokat
teremtsen.

A kamara, folyosóján a legnagyobb tar-
tózkodással beszélnek a Bülow beszédéröl. Ott
is, ugy látszik, agyon szeretnék hallgatni. De
hogy a hangulat ilyen marad-e mindvégig, az
nagyon kétséges. A képviselök egy része már
azt a nézetet kezdi vallani, hogy semmi-
féle árulás nem történt és hogy sut egész
affaire nyomorult csalás, amely a titkos
alapok megkárositását czélozta.

A hangulat megitélése tekintetében érde-
kes Clemenceau egy czikke, melyben felhozza
Vaux képviselö esetét, kinek atyját szintén
ártatlanul itélték el és kit most nem rég reha-
bilitált a törvényszék. "Ha nekem Dreyfus ár-
tatlanságának bizonyitékait megmutatják —
mondta Vaux — én is Dreyfus védöi köze
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állok." — Igy beszél egy ember — jegyzi meg
Clemenceau — akinek apja a bagnoban halt
meg ártatlanul és aki most nyugodtan zsebre
rágja a 100.000 frank kártéritést, melyet atyja
ártatlansága fejében kap! . . .

A Patrie Bülow nyilatkozatában Fran-
cziaország belügyi viszonyaiba való beavatko-
zást fedez föl és már elöre látja az ez ügy-
ben támadható diplomácziai konfliktusokat.

Zola pöre.

Zola 104 tanut fog az esküdtök elé állitani.
Köztük lesz: Billot, Mercier, Boisdeffre, Pellieux,
Piquard ezredes, Esterházy Henrik, Forzinetti ör-
nagy, Lebrun-Renault kapitány, Casimir Perier,
Charles Dupuy, Ribot, Darlan, Guerin, Goblet,
Poincaré, Leygues, Trarieux, Scheurer-Kestner,
Jaurés, Anatole France, Leroy-Beaulieu, Jung tábor-
nok neje, Sévérine asszony és a párisi diplomácziai
kar egyes tagjai is. Ez utóbbiak sorában Dumba
osztrák-magyar követségi tanácsos és Schneider
ezredes, osztrák-magyar katonai attaché is szere-
pelnek.

Zola tanui különben élénk megbeszélés tár-
gyát képezik, mert vannak köztük olyanok, akiknek
a Dreyfus-ügyhöz nagyon kevés, majdnem semmi
közük sincs. Igy, mint a füntebbi névsorból kitünik,
korábbi miniszterek, diplomaták, különösen az angol
és az osztrák-magyar nagykövetségek emberei,
akiknek nevét még eddig soha a Dreyfuséval együtt
nem emlitették.

Poincaré volt miniszter kijelentette, hogy
csak akkor vall, ha volt minisztertársai felhatalmaz-
zák erre.

Bellon német nagykövetségi tanácsos azt ál-
litja, hogy nem tud többet, mint akármelyik ujság-
olvasó. De még ezt sem vallhatja, ha kormánya
meg nem engedi.

Zola védekezése, tekintettel a franczia kor-
mány ama törekvésére, hogy a bizonyitást megszo-
ritsa, nem biztat nagy sikerrel. Tanuit nem fog-
ják mind odaengedni az esküdtek elé. Zola ellenben
kijelentette, hogy ha kezeit megkötik, az eröszaknak
engedni fog, elhagyja a termet s az esküdtekre
bizza, hogy in contumaciam itéljenek felette.

Tozzi olasz képviselö Rómából a következö
táviratot küldte Zolának:

"Bár franczia lehetnék, hogy önt az igazság-
ért és humanizmusért folytatott küzdelmében támo-
gathassam."

Az állitólagos vallomás.

Miután a Dreyfus állitólagos vallomása
fölött megindult vitát a kamara már befejezte,
több lap azt a kérdést veti föl, hogy ez val-
lomás valóban megtörtént-e és milyen for-
mában?

Méline miniszterelnöknek a kamarában tett
kijelentését, hogy a vallomásról szóló okmány
tényleg létezik, kétértelmünek és határozatlan-
nak tartják.

Az Aurore interviewokkal akarja be-
bizonyitani, hogy ezt az állitólagos vallomást
Dreyfus nem Renault elött tette, aki különben
váltig mondja, hogy nem tud a vallomásról
semmit, hanem Barbade, a vezérkar egyik
századosa elött.

A csillapuló Algir.
Páris, január 25.

Algirból éjjel 11 órakor a következö távirat
érkezeit a Havas-ügynökséghez: Teljes nyugalom
van. Az utczák üresek, csak katonai örjáratok lát-
hatók. A lapok gyüjtést inditanak a zavargások al-
kalmával megölt Cayrol családja számára. 3Iintegy
300 egyént tartóztattak le, akik közül száz fö-
lött holnap itélkeznek. Bouinau-ban verekedés köz-
ben egy zsidó megsebesült.

Algir, január 25.
Cayrol koporsóját mintegy 10.000 ember ki-

sérte a temetöbe a legnagyobb rendben. Ott volt a
•panyol konzul és a hatóság több képviselöje is.
Midön a temetöböl eltávoztak, ezt kiabálták:

— Halál a zsidókra !
A tömeg néhány szembe jövö zsidót bántal-

mazott. Egyet halába vertek. Egyébként az izgatott-
ság szemmelláthatólag csökken.

TÁVIRATOK.
Két év vagy három é v ?

Páris, január 25. A kamara általános
nyugalomban megkezdi a hadügyi költség-
vetés tárgyalását Több szónokkal szemben
Billot hadügyminiszter határozottan a két évi
szolgálati idö ellen nyilatkozik. Három esz-
tendö a minimum, a mennyi az altisztek ki-
képzésére szükséges. A hadügyminiszter végül
dicsérettel adózik a hadseregnek, amely a tör-
vény alatt és a pártok viszálykodásain kivül
áll. "(Tetszés.)

A leszavazott hadügyminiszter.

Páris, január 25. A kamara 234 szóval
208 ellen, Billot hadügyminiszter ellenvetései
daczára, elfogadta Berry inditványát, amely
szerint emlékérmet alapitanak az 1870-iki há-
boru emlékére.

Kinevezések a külügyminiszteriumban.
Bécs, január 25. A Politische Correspon-

denz jelenti: Mint értesülünk, Yavrik cs. és kir.
külügyminiszteri czimzetes osztályfönököt a Ferencz
József-rend nagykeresztjével és vizeki és bélaházai
báró Tallián, ugyanazon miniszterium osztály ta-
nácsosát, a III. osztályu vaskoronarenddel tüntették
ki. Továbbá kinevezték: nemes dr. Fuchs Bélát
czimzetes udvari és miniszteri tanácsost valóságos
udvari és miniszteri tanácsossá, hochsteden-hohen-
hofi dr. Hofstättner és nemes Waldeneggi Berger
osztálytanácsosokat czimzetes udvari és miniszteri
tanácsosokká, waltemvyli Brunner czimzetes osz-
tálytanácsost valóságos osztálytanácsossá, báró
Gagern Miksa udvari és miniszteri titkárt czimzetes
osztálytanácsossá, cesenatico báró Pirquet udvari
és miniszteri fogalmazót udvari és miniszteri titkárrá
és lovag maerheimi dr. Mitscha udvari és minisz-
teri fogalmazót czimzetes udvari és miniszteri
titkárrá.

Az uralkodó jubileuma.
Innsbruck, január 25. A tartománygyülés el-

határozta, hogy hódoló feliratot intéz ö Felségéhez
uralkodói jubileuma alkalmából.

Zára, január 25. A tartománygyülés elhatá-
rozta, hogy hódoló feliratot intéz ö Felségéhez
uralkodói jubileuma és üdvözlö iratot a pápához
gyémánt jubileuma alkalmából. Midön ez utóbbi
tárgy határozathozatalra került, 6 görögkeleti szerb
képviselö elhagyta az üléstermet.

Horvátország és Magyarország.
Zágráb, január 25. A tartománygyülés mai

ülésén dr. Pliverics a költségvetési javaslat mellett
szólalt fel és különösen dr. Derencsin fejtegetései
ellen fordult. Hangsulyozta, hogy a magyar zászló
eddig is a közösség jelzésére szolgált, és igy most
sem jelentheti azt, hogy Horvátországot Ma-
gyarország igája alá akarnék hajtani. Szóló
helyesli a kormány magatartását a fiumei kérdés-
ben és valótlannak mondja a mesét arról a papir-
darabkáról, amelylyel a 66. §-t a kiegyezésbe, álli-
tólag, belecsempészték. Szóló kifejti, hogy a kormány-
párt sem tagadja, hogy kiegyezési sérelmek fo-
rognak fönn és ezt illetékes helyen tudtul is adta,
de ezt a körülményt nem használja fel gyülö-
let szitására, hanem békitésre törekszik, ami
sikerülni is fog, ha megszünik Magyarországgal
szemben a bizalmatlanság, amely már. amugy is
enyészöben van. A szóló végül felszólitja az ellen-
zéket, hogy ne izgasson valótlanságokkal. Egy óra-
kor az ülést délután 5 óráig felfüggesztik.

A bécsi gáz-kölcsön.
Bécs, január 25. Tudvalevöleg sikerült dr.

Luegernek a gáz-kölcsön ügyét dülöre juttatni.
Minthogy ez esetre Lueger megigérte, hogy a köl-
csönkötés minden fázisát megvilágitó jelentést fog
tenni, ma délután öt órára összehivta a község-
tanácsot. Habár az ülést csak késön tudatták a
községtanácsosokkal, mégis teljes számban megje-
lentek. A karzatok tömve voltak. Különösen nagy szám-
ban jelentek meg az antiszemita asszonyok, akiknek
mellét buzavirág-bokréták diszitették. Az ülést Lueger
elkésve, fél hat órakor nyitotta meg. Mikor belépett,
a karzat tüntetö tapssal, kendölobogtatással fogadta.

A liberálisok ezt a rendellenességet természetei
mindjárt szóvá is tették, de Lueger azt mondta
hogy az ülés még nem volt megnyitva, tehát nem
lehet a közönséget rendreutasitani. Rövid pár perc
után átengedte az elnöki széket Strohbachnak, mi
pedig az elöadói emelvényre sietett, ahol nagy
részletesen, minucziózusan adta elö a kölcsön
történetét. Jelentésében éles megjegyzéseket tett
alsó-ausztriai váltóbanknak a kölcsön-ügyhen tanu-
sitott eljárása miatt, "megrovási kalandot" csinált
továbbá a sajtónak is. A liberálisok a jelentést szi-
goru kritika alá vették. Az ülés nyugodtan folyt

Prágai ügyek.

Prága, január 25. Hartel lovag oszti
tanácsos, akit az osztrák kormány a két né
föiskola sztrájkja ügyében ide küldött, hogy a
rektorokkal értekezzék, az ottani politikai hely-
zetröl is. jelentést fog tenni, mely jelentésé
holnap délután Bécsbe érkezte után megmuta-
tandó minisztertanács tárgyalni fogja.

Prága, január 25. A Wolff-Pinkás-ügy.
Wolff segédei kijelentették, hogy felük hajlandó
megverekedni mindama sértö kifejezésekért, melye-
ket a Cseh tartománygyülésen tett, feltéve, hogy a
csehek valamely elismert vezére provokálja,
semmiféle nyilatkozatából egy szót sem von vissza.

Szocziálisták és katonaszurony.

Brüsszel, január 25. Izgalmas jelene
játszódtak le ma a kamara palotájának bejárata
elött. Damblon szocziálista képviselö, akit pén-
teken kizártak a kamarából, még husz kép-
viselötársával s közel száz szocziálista
vével megjelent ma a kamara elött és ezek
bebocsátást követelt. Mikor ezt a katonai örség
parancsnokló tisztje megtagadta, dulakodás tá-
madt, a melyben a szocziálisták egyike i
kon ragadta a katonatisztet és fojtogatni
kezdte. Erre a katonák feltüzték a szuronyokat
már majdnem vér folyt, amikor a szocziálisták
takarodót fújtak. Damblon vezéröket diadalme-
netben vitték a város utczáin végig. A kam
elnöke Beernaert és a klerikális képviselök
nyos mosolylyal nézték a szocziálisták zajon
sat és különbözö szitkaikra azzal feleltek:

— Éljen a törvény!
Ma diákok és szocziálista munkások

nagy csoportokban vonultak az utczákon keresz-
tül, miközben azt kiabálták:

— Le Bernaert-tel ! Az akasztófára vele
A kamara ülése igen izgatottan folyt
Defuisseaux (szocziálista) az ülés m

nyitása alkalmával történtekröl beszél és
mondja, hogy a katonaság eröszakoskodást
vetett el a képviselök ellen. Vizsgálatot 1
hogy megállapitsák, ki adta a parancsoka
katonaságnak. (Leirhatatlan zaj támad,
elnök több szocziálista képviselöt rend
utasit.)

Defuisseaux hevesen megtámadja Ber-
naert elnököt, mire ujra nagy lárma támadt.

Furnemont (szocziálista) tudni akaja,
hogy ki adta ki azt a parancsot a katonaság-
nak, hogy a szuronyt feltüzze.

De Joughe háznagy azt válaszolja, hogy
a háznagyi hivatal intézkedett, hogy megaka-
dályozza a tömeg benyomulását a parlamenti

Vanderrelde (szocziálista) vázolja a tör-
ténteket és azt mondja, hogy a csapatok
szocziálistákat ide-oda lökdösték, amikor Dam-
blon már eltávozott A szónok szemére veti
elnöknek, hogy az eröszakosság embere.

Az elnök a zaj miatt félbeszakitja .
ülést

Az ülés ujból való megnyitása után az
elnök igazolni igyekszik a Damblon ellen te
rendszabályokat

Vandervelde hevesen megtámadja
questorokat és azzal vádolja a jobboldalt, hogy
el akarja némitani a szocziálistákat
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További zajos jelenetek után 86 szóval
29 ellenében elvetették Furnemont napirendjét,
amely azt mondja, hogy a kamara rosszalja
az elnökség által tett intézkedéseket, • amely
nem tudott tiszteletet szerezni a tagoknak.
Kilencz képviselö nem szavazott.

A kinai kölcsön.
London, január 25. A Reuter-ügynökségnek

jelentik Pekingböl: A kölcsön ügyében e hó 24-én
ujabb értekezlet volt. Az orosz követet délelött,
a brit követet délután fogadták a Czuny-Li-Yamen-
ben. Azt hiszik, hogy a brit követ ragaszkodni fog
ahhoz, hogy Ta-Lieu-Vau mint szerzödéses ki-
kotö megnyittassék és hogy az angol kormány
ettöl a kivánságtól nem térhet el. Vajjon a
kölcsönt Nagy-Britanniával, vagy Oroszországgal
kötjk-e meg, most attól függ, hogy melyik ország
fog Kinára nagyobb nyomást gyakorolni. Ha
Nagy-Britannia vállalkozik rá, hogy Kinát Oroszor-
szág neheztelésenek következményeitöl megoltal-
mazza, ugy, azt hiszik, hogy a kölcsönt a brit követ
feltételeinek megfelelöleg fogják megkötni

Kenyér helyeit szuronyok.
Róma, jan. 25. A lapok szerint a minisz-

tertanács tegnap esle a kenyérkérdésben meg-
indult agitáczióra való tekintetböl, állitólag, el-
határozta, hogy a szabadságoltak egyik osz-
tályát fegyverbe hivja. A Stefani-ügynökség
szerint a minisztertanács tegnap este tartott
értekezletén csak arra szoritkozott, hogy a had-
ügyi és belügyi minisztert felhatalmazza, hogy
szükség esetén a szabadságoltak egyik
korosztályát behivja.

Bulgária fegyverkezik.

Bukarest, január 25. Az itteni katonai
köröket élénken foglalkoztatja azon tény, hogy
Bulgária, most, béke idején, hadseregét
nyakra-före ujjászervezi és a csapatokat
elhelyezve, nagyobb összpontositásokat esz-
közöl a román határon. Különösen feltünö,
hogy Sumlából egy egész lovashadosztályt he-
lyeztek át Dobridsibo, állitólag azért, hogy a
dobrudsai határt megvédje. Jóllehet ez idö sze-
rint komolyabb jelentösége ez intézkedéseknek
nincs, a kormány mégis a maga részéröl is
kilátásba vette az óvóintézkedéseket.

Sztrájk Bécsben.

Bécs, január 25. Huszonhárom fésüs-
mesternél a segédek négyötödrésze beszün-
tette a munkát, mert a munkaidöt nem akar-
ták tiz óráról kilenczre leszállitani.

Tüzhalál.

New-York, január 25. Spokantban
(Washington államban) a mult éjjel egy áruház
leégett. Sok ember, aki a felsö emeleten la-
kott, elégett.

mina fönöknö és Esterházy Mária Anna növér
kalauzoltak, kikhez késöbb Schiffer Ferencz pápai
kamarás, intézeti igazgató és Bognár Márk hitok-
tató csatlakozott. Elsö sorban a polgári iskola négy
osztályát látogatta meg a miniszter, meghallgatva a
tanitó apáczák elöadását és a növendékek feleleteit.
Majd az intézethez kapcsolt s külsö bejáró növen-
dékek által látogatott VI. osztályu népiskolára került
a sor. A kultuszminiszter maga is számos kérdést
intézett a növendékekhez s az intézetben tapasztalt
hazafias szellem s a feltüntetett tanitási eredmény
felett legnagyobb elismerését nyilvánitotta.

— Kedves hirecske. A Magyar Ujság
esti száma pajzánul rostálgatja azokat a meg-
bizható forrásból eredö jelöléseket, amelyek a
lemondott báró Jósika helyet akarják hamaro-
san betölteni. A pajzán dementi szeretetre-
méltón csavarja-kavarja a sok jelöltet és ez-
alatt mindig ügyel, hogy a jelöltek sorában
legfelül kerüljön gróf Szapáry Gyula, mint
ahogy a csavart tortának is tetejére szokták a

Tisztelettel kérjük azokat a tisztelt elöfize-
töinket, kiknek elöfizetésük e hónap végen lejár,
hogy idejekorán gondoskodjanak a megujitásról,
nehogy a lap pontos küldése körül fennakadás legyen.

Az Országos Hirlap
kiadóhivatala.

HIREK.
— A király a bécsi mücsarnokban. Bécsböl

jelentik: Ö Felsége ma délelött 11 órakor megje-
lent a mücsarnokban és megtekintette az aquarell
kiállitást és Trenkwald tanár hátrahagyot képeit
ö Felsége a legnagyobb elismeréssel nyilatkozott a
kiállitásról.

— A förendiház elnökének gyógyulása.
Nyitráról táviratozzák, hogy Toth Vilmos, a
förendiház elnöke, valóságos belsö titkos taná-
csos, ma szerencsésen odaérkezett és vejének,
Thuróczy föispánnak házában idözik üdülés
czéljából, mig egészsége teljesen helyreáll.

— A miniszter a zárdában. Dr. Wlassics
Gyula, vallás- és közoktatásügyi miniszter tegnap
délelött dr. Várady L. Árpád osztálytanácsos kisé-
retében meglátogatta a Sacre Coeur apáczáknak
István-uti zárdáját. A minisztert Unterrichter Her-

legnagyobb édességet tenni. Sir John Bürke, a
hirneves angol doktor szerint nem is rossz, ha
a szabadelvü hátakat néha igy megborzon-
gatják. Elösegiti — ugymond — az emésztést.

— Halálozás. Bihar vármegye tisztikarának
gyásza van. Az árvaszék legöregebb ülnöke, a ma-
gyar szabadságharcznak egyik derék katonája, dr.
Jerzsák Ignácz 66 éves korában meghalt Nagyvá-
radon. Az öreg ur halála megye és városszerte
nagy részvétet keltett.

— Ágyuk születése. Nagy dolog az, ami-
kor ágyuk születnek, mikor az öntödéböj kike-
rülnek az érczszörnyetegek, fémesek, hidegek,
melyekben nincs élet, de amelyek ölnek, ezer
és ezer embert pusztitanak el, ha az ember
keze, az ember esze életet ad nekik. Kellemet-
len borzongás fogja el az embert, ha arra
gondol, hogy a ma még tiszta ágyu egykor,
alkalomadtán fekete lesz a löporfüsttöl és tor-
kából a lánggal, a füsttel együtt halált fog
okádni messzi térségekre. S most, hogy a béke,
mint hirdetik, olyannyira szilárd, most egyre
több ágyu születik. Sok ágyu, jó ágyu s nem
régi szerkezetü, hanem gyorstüzelö ágyu. Ha
halált osztogat, osztogassa sürün, hogy lehetö-
leg sok ember jajkiáltása vegyüljön a -harczi
zajba. Ma is két ágyu születéséröl kapunk táv-
iratot, mely igy szól:

Berlin, január 25. Ma kerültek ki a schwan-
daui öntödéböl az elsö uj gyorstüzelö ágyuk.
Fenn ez áll rajtuk :

Hoch gloria et patria.
Lenn pedig :

Ultima ratio regis.
Milyen megható, hogy az uj ágyukra mind-

járt jelmondatokat öntenek. Ez az ö kereszte-
löjük, s valljuk be, a scbwandaui ágyukra jó
mondatokat öntöttek. Különösen a második, az
mond igazat: ultima ratio regis. Ha a kirá-
lyok bajba keverednek, ha inog a trón, ha ve-
szedelem fenyegeti a nagy hatalmat és nem
tudnak magukon másként segiteni, akkor ott
van az utolsó mód: az ágyu! Ez az ultima
ratio és énnek segitenie kell!

— A szerb király keresztapasága. Sándor
szerb király,* mint már megirtuk, elvállalta Barlo-
vácz György budapesti szerb fökonzul ujszülött
fiának keresztapaságát. A fökonzulnak Bulyovszky-
utczai palotájában ma volt a keresztelö, amelyen
Sándor szerb királyt Kasics ezredes, föudvarmester
képviselte. Sándor királynak életnagyságu arcz-
képe elött volt a rögtönzött oltár, ahol teljes orná-
tusban Kosztits Simon plébános végezte a szertar-
tást Az ujszülöttet a szerb király nagybátyja emlé-
kére Mihály névre keresztelték. Keresztelés után a
fökonzul vendégei tiszteletére diszebédet adott, ame-
lyen felköszöntökef mondtak Bar/ovácz fökonzul,
Weisz alkonzul, Kosztits plébános, lelkes szavak-

ban ünnepelve Sándor királyt és képviselöjét, Rasics
föudvarmestert.

— Öröklékenység egy rendörcsalád-
ban. Ma érkezett prágai lapok megint azt új-
ságolják, hogy a cseh föváros rendörigazgató-
jának, Dörfl udvari tanácsosnak állasa erösen
ingadozik. Ez a Dörfl udvari tanácsos régi
osztrák hivatalnoki családból származik, fia
annak a Dörfl helytartótanácsosnak, aki a Bach-
korszakban rettegett fönöke volt Torontál vár-
megyének mindaddig, mig az alkotmányos élet
elsö pirkadásával kénytelen nem volt álöltözet.

ben menekülni Becskerekröl. Igy csak a hátra-
hagyott podgyászát zuzhatták darabokra. A
fiunak, a mostani prágai rendörfönöknek az a
vétke, hogy szintén hü maradt a család jozefi-
nisztikus hagyományaihoz és az összes prágai tün-
tetések alkalmával mindig kelleténél jobban
pártfogolta a németeket. Az atavizmus azon-
ban nem elégszik meg ezzel; tovább müködik
a családban és a prágai rendörfönök ellen fo-
kozódott a hangulat azért, mert az ö fiai is
apáikra ütöttek és szintén ott vannak minden
harcztéren, ahol germanizálni kell valamit.
Dörfl ur fiai a német egyetem hallgatói Prágá-
ban és a legutóbbi diáktüntetések alkalmával
ök provokálták legjobban a cseh lakosságot.
Ez különösen rossz vért szült és mérvadó
helyen arra a következtetésre adott okot, hogy
itt tulajdonképen egy családi betegségröl van
szó és igy a terhelt udvari tanácsos nem ma-
radhat tovább a reüdörigazgatói széken. Ha a
fiai nem tüntetnek, bizonyosan nem sült volna
ki a dolog róla. De igy kisült róla. És el fog
menni Döril ur. Az egyetlen rendörfönök, akit
a fiai buktatnak meg, nem a tanácsosai.

— Veszett fejszének a nyele. Lapunk leg-
utóbbi számában megirtuk, hogy Ottocska Géza,
Schossberger Lajos jószágkormányzója, 26.800 fo-
rint elsikkasztása után megszökött. Mint ma értesü-
lünk, az elsikkasztott tekintélyes összegböl 500 fo-
rint megkerült. A megszökött jószágigazgató felesége
ugyanis Stettinböl 500 forintot kapott a postán. A
pénz feladója Ottocska Géza volt. Ezt az összeget
a rendörség lefoglalta. Ottocska már valószinüleg
Amerika felé vitorlázott.

— Viheder Resiczán. 1898. deczember
18-án Resiczán a Széchényi-tárna hatodik
szintjében tudvalevöleg rettenetes bányalég-rob-
banás történt, amelynek hetven bányász esett
áldozatul. Az özvegyek és árvák még jóformán
le sem tették a gyászt, melyet elveszitett sze-
retteikért és kenyérkeresöikért viseltek s teg-
nap este 10 és fél órakor ugyancsak a Szé-
chényi akna hatodik szintjében ismét szeren-
csétlenséget okozott a bányalég. Ezuttal nem
történt ugyan robbanás, de a viheder le-
döntött egy szintfalat s megfojtott tiz bá-
nyászt. Öt ember még hiányzik s ezeknek
a sorsáról sem tudnak semmi biztosat. A
veszedelmes szinten, mely a Domán falu
alatt fekszik nagymennyiségü fojtó gáz fej-
lödött ki — épen ugy, mint a mult év-
ben ; — a robbanás ugyan elmaradt, de a ret-
tenetes levegö megfojtotta az ott dolgozókat.
Valóságos szerencse a szerencsétlenségben,
hogy a bányalég nem gyulladt meg, mert ak-
kor még a tavalyinál is nagyobb katasztrófa
történt volna. A bányafelügyelöség okult a mult
évi tapasztalatokból és olyan lámpákkal látta
el a munkásokat, amely lámpák lángjához nem
férhet hozzá a bányász. Az elsö mentést Fleck
Adolf és Ascher Ferencz bányászok végezték,
késöbb segitségül jöttek Gscbwendtner Albert
bányafömérnök, Bieber, Knauk és Hosszmann
bányamérnökök, Varga és Horváth bánya-
örök és Király István. A katasztrófa helyén
huszonöt bányász dolgozott. Ezek közül tiz
megfulladt. Ebböl a tizböl eddig ötöt huztak
ki a.romok közöl. Ezek: a 26 éves Korin
Zachariás, a 20 éves Stéber József, Piszenszky
a 15 éves Kitti Nándor és a 40 éves Jäger
Ferencz. A tárna bejárata elött egy sereg
asszony és gyermek jajveszékel és zokog. Vár-
jak az ujabb áldozatokat s nem tudják, hogy
melyiköket boritotta gyászba a katasztrófa.

— Mesterházy öngyilkossága. Mesterházy
Kálmánt, az öngyilkos festöt holnap bonczolják a
törvényszéki orvostani intézetben. Csak az öngyilkos
végrendeletét hajtják azzal végre, hogy a halott
fel ne támadhasson "ebben a czudar világban”. A
tetem ott fekszik a márvány asztalon. Az özvegy
pedig, aki bár talán akaratlanul, de nagyon is
siettette a katasztrófát, torzsalkodik az egyetlen
támaszát vesztett öreg édesanyával. Ma délelött
olyan lármát csapott férje gazdátlanul hagyott laká-
sán, hogy az egész ház kiállott a hallatára. Emlé-
kekért ment oda, néhány apró festményt, vázlatot
szeretett volna magával vinni A kétségbeesett anya
minden kis ecsetvonásban a fiát látja, akit menye
kergetett a halálba. Eléje állott az özvegynek. El ne
vigyen semmit, mert az 6 számára itt nem maradt
semmi A két asszonyt ugy kellett szét választani,
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De az anya gyözedelmeskedett s az özvegy zokogva
futott le a lépcsön, neki még annyi joga sincs,
hogy férjének emlékét örizze. De megszerzi az elég-
tételt az anyával szemben is, ö rendezted a nemzeti
szalonnal együtt — a temetési pompát. A szertar-
tás a kerepesi temetö halottas házában lesz. Szász
Károly evangelikus református püspök végzi. A ha-
lott fölött Margitay Tihamér mond emlékbeszédet

— Személyi hirek. Vaszary Kolos herczeg-
primás rekedtsége miatt néhány napig senkit sem
fogad. — II. János lichtensteini uralkodó herczeg
ma délelött Fiuméból a Pannonia gözössel Dalmá-
cziába utazott.

— Terczevic alezredes ur ! Gráczból
táviratozzák : A polgárság és a katonaság kö-
zött levö viszonyt élénken illusztrálja a követ-
kezö eset, mely egy gráczi leányiskolában
történt. Legutóbb az iskolában egy a gráczi
utczai botrányok közben szerencsétlenül járt
német lakatosmester hátramaradt családja szá-
mára gyüjtést inditottak. Terczevic 27. gyalog-
ezredbeli alezredes leányai, amikor hozzáfor-
dultak a gyüjtök, azt mondották:

— Nem adunk semmit a német ku-
tyáknak, akiket igazán legjobb volna mind
összelövöldözni.

Néhány nappal késöbb a tornateremben
a lányok körtánezot jártak. Ez alkalommal a
német leányok vonakodtak, az alezredes
leányainak kezet nyujtani. Amint erröl az
alezredest értesitették, azonnal megjelent a
tornateremben és a leányokhoz beszédet inté-
zett, amelyben rendkivül hevesen nekirontott
s német nemzetieknek. Tutzon igazgató, aki
általános becsülésnek örvendö, rendkivül udva-
rias ember, erre bejött a tornaterembe és
igyekezett megnyugtatni az alezredest. Eközben
szóváltásba elegyedtek, minek a vége az lett,
hogy az az alezredes kihivatta az igazga-
tót. Ez eset sürgös interpelláczió tárgya volt
ma a gráczi tartománygyülésen, ahol a polgár-
mestert felkérték, hogy az ügy állásáról lehetö
leggyorsabban jelentést tegyen.

— Kossuth Lajos mandátuma. Tegnap volt 30
éve, hogy a czeglédi választókerület egyhangu lel-
kesedéssel — az Olasz honban bujdosó Kossuth
Lajost választotta meg képviselönek s 100-tagu bi-
zottság vitte ki Kossuthnak a mandátumot. Azóta
minden évben megünnepelték ezt a napot s Czeg-
léd közönsége tegnap i? ünnepet rendezett a nép-
körben. Barabás Béla országgyülési képviselö
mondotta az ünnepi beszédet, visszaemlékezve 30
év küzdelmeire, dicsöitette az elhunyt szellemét. Az
ünnep után 600 teritékü banket volt, melyen Hege-
düs Károly volt képviselö a függetlenségi párt ne-
vében mondott felköszöntöt. A banket után üdvözlö
táviratot intéztek Kossuth Ferenczhez. Ugyanezen
napon friss virággal diszitették fel Kossuth sirját is
a kerepesi temetöben.

— A titokzatos idegen. A pozsonyi
vasuti hidon — mint levelezönk irja — a
rendörség letartóztatott tegnap egy rejtélyes
embert, ki ijedt zavarával vonta magára a
figyelmet. A városházán megmotoztatván,
Mazoch János 39 éves mészáros nevére szóló
tolonczlevelet találtak nála, amelyböl az is ki-
derült, hogy e hónap 16-án szabadult ki a trop-
paui fegyházból, ahol emberölésért négy esz-
tendöt ült. Ez a tolonczlevél még titokzato-
sabbá teszi a dolgot, mert tudvalevö, hogy ezt
a toloncz kiséröje szokta magával vinni. A
rendörség ennek következtében ujabb büntényt
sejt s nem lehetetlen, hogy a rejtélyes idegen
hatósági kiséröjét leütötte valahol az uton. A
vizsgálatot erélyesen folytatják.

— Pofozkodás a bálban. A veszprémi polgári
társaskör vasárnap éjjel bált rendezett, amelyét ki-
nos inczidens zavart meg. Két uri ember: M. nagy-
birtokos és az unokafivére M. veszprémi tekintélyes
kereskedö a bálteremben összepofozkodtak. Valami
anyagi differenczia volt közöttük, miért is a nagy-
birtokos beperelte az unokafivérét, akit el is ma-
rasztaltak az ügyben s aki ellen az árverést is el-
rendelték. Ez a kereskedöt különben is elkeseritette
s amikor a bálban meglátta unokaöcscsét, odament
hozzá és dühösen azt mondta neki:

— Szégyeld magadat!
A következö pillanatban pedig arczul ütötte a

birtokost. Ezt csak alig néhány ember vette észre.

A földbirtokos olyan konsternált volt a támadás
miatt, hogy alig tudott szóhoz jutni. De aztán egy-
szerre megrohanta unokafivérét és ott a terem kö-
zepén elkezdte pofozni, verni, ugy, hogy alig tudták
öket szétválasztani. Az eset a legkinosabb feltünést
kelti, lévén az ügynek mind a két szereplöje köz-
tiszteletben álló ember.

— "Szervusz, Móricz." Szarvasi levelezönk
a következöket jelenti: A napokban a szarvasi uri
kisasszonyok batyubálat rendeztek. Vacsora közben
hire kelt, hogy a mulatságukra egy fövárosi lap sa-
ját külön tudósitót küldött ki. Völgyi Richárdnak
mutatta be magát s nyomban konsternálta a szarva-
siakat istenadta nagy tehetségével. A libamáj-pásté-
tomnál egyik jelenvaló ügyvéd ezt a korszakos és
általános helyeslésre talált megjegyzést koczkáztatta
meg a jövevényröl.

— A hirlapiró tultesz Szilágyi Dezsön.
Evett is a ,saját külön," mintha három hétig

erre preparálta volna magát és ivott, mint egy peli-
kán. A menyecskék pedig a leányokkal versenyez-
tek, hogy a legjobb falatokat csenjék a nagyétkü
hirlapiró ur tányérjára. Hajnal felé volt, midön a
"saját külön"-t egy kollegája, aki a pesti vonattal
érkezett, leleplezte tévedésböl, ugyanis benyitott az
Árpád-vendéglö batyubáljába és stentori hangon
kiáltott a fövárosi lap képviselöjére:

— Szervusz Móricz ! Csináltál-e sok üzletet ?
Igy azután rövidesen kiderült, hogy a szarvasi

uri kisasszonyokat felültette Völgyi Richárd — bör-
ben utazó ügynök. A batyubál rendezöi csak azért
haragusznak, mert annyi tengersok libamáj-pastéto-
mok fogyasztott el.

— Öngyilkos katona. Miskolczi levelezönk
irja, hogy az ott állomásozó 5. gyalogezred Mascin
János nevü közembere szolgálati fegyverével agyon-
lötte magát. Mi vitte erre a kétségbeesett lépésre,
nem tudják. Valószinüleg megunta az "arany" életet.

— Az elaltatott fakereskedö. A gyulai rend-
örség két uri embert nyomoz, akik furfangos módon
kirabolták a vasuti kocsiban Klein Sámuel bécsi
fakereskedöt. A bécsi nagykereskedö Nagyváradról
utazott s jól emlékszik, hogy Gyulán teljesen ébren
ült s két közelében ülö uri ember eredt vele be-
szédbe. Emlékszik arra is, hogy utközben az egyik
utitárs hirtelen üveget tartott az orra alá, melytöl
mély álomba merült. Pénztárczáját 63 forint tarta-
lommal ellopták s Csabán az éj sötétében elmene-
kültek. A furfangos fosztogatóknak semmi nyoma.

— KI a hibás ? Párisban — mint levelezönk
irja — tegnap itéletet hozott a biróság ama dráma
ügyében, mely mult év deczember 5-én történt a
poissy-i fegyház elött. Az ott örségen levö Despru-
niers nevü gyalogos a sötétben két alakot látott;
ez a két alak Creton altiszt és Bernard gyalogos
volt. Az ör rájuk kiálltott, hogy álljanak meg és
amikor a harmadik kiáltásra sem állottak meg,
Despraniers, amint a regla parancsolja, fogta a
fegyerét és rálött a közeledökre. A golyó leteritette
Creton altisztet, aki másnap meghalt. Halála elött
kijelenteite, hogy nem haragszik Despraniersre és
szeretné, ha nem büntetnék meg, mert csak az elö-
irások szerint cselekedett. A tegnapi tárgyaláson
Despruniers sirva erösitgette, hogy ö csak kötelessé-
gét teljesitette.

— De miután ön megismerte az altisztet,
a levegöbe kellett volna lönie ! — mondotta az
elnök.

— Én nem is czéloztam, csak- abba az
irányba löttem, mert igy parancsolták nekem.

Az elnök, ama megjegyzésére, hogy ismernie
kellett a szabályzatot, amely szerint csak szökés-
ben levö fogolyra löhet, azt felelte a vádlott,
hogy ezt nem mondták neki.

— Ugy érzi ön, hogy kötelességét teljesitette,
amennyiben ugy cselekedett, amint önt kioktatták ?
kérdezte az elnök.

— Igenis, ezredes ur.
— S mit gondol most ? Mondja meg öszintén,

mit érez ? Nincs lelkiismereti furdalása ?
— Sajnálom, és borzadok, ha arra gondolok,

ami velem történt.
A biróság ezután felmentette-a vádlott ka-

tonát. Ezután a biróság elnöke elhivatta azt a ser-

geant-ot, akinek parancsnoksága alá Despraniers
és Creton tartozott és szigoru hangon a következö-
ket mondotta :

— A tárgyalás alatt nem akartam megmon-
dani, miként vélekedem önröl, mert nem akartam a
birákat befolyásolni. Most, hogy az itéletet kimon-
dották, kötelességemnek tartom kijelenteni, hogy az
ön ügyetlensége, az ön megbocsáthatatlan könnyel-
müsége és az, hogy nem jól magyarázta meg a
szabályzatot ennek a katonának, okozta azt a többé
jóvá nem tehetö szerencsétlenséget. Ön egy ember
halálát okozta s ez örökké terhelni fogja az öa
lelkiismeretét!

— Szocziálista a torony tetején. Bárki mond-
jon bármit, mégis tény az, hogy a szocziálisták na-
gyön ügyesen végzik az ö saját külön munkájukat.
Elveiknek mindenütt tudnak hiveket szerezni és a
legkülönfélébb módokat eszelik ki, hogy a figyelmet
magukra vonják. Az, amit ma müveit Bécsben egy
szocziálista, az is ritkitja párját. Bécsben ugyanis,
mint levelezönk telegrafálja, nagy meglepetést szer-
zett a Szent István-téren sétáló közönségnek ma
délután egy szocziálista, aki a tüzörség számára,
készült ballustrade-ról röpiratokat szórt le az em-
bertömeg közé. A röpirat Ausztria népeihez, mun-
kásáihoz, kisiparosaihoz, parasztjaihoz és nyomor-
ban sinylödö munkanélküli lakosaihoz volt intézve.
A kis papirlapra nyomtatott iratban el van pana-
szolva, hogy Ausztriában 180,000 ember munka nél-
kül nyomorog és fázik. A röpirat továbbá élesen
elitéli az Obstrukcziót, az osztrák nemzetiségek közt
való versengést.' Aláirás gyanánt a "Reformer" czimü
keresztényszocziális lap egy munkatársának neve
szerepel rajta. Jóllehet a rendörség csak hosszabb
idö mulva küldött egy gyalogkirendeltséget az István-
térre, a közönség kezei közé csak nagyon csekély
számu röpirat került, mert azok a torony kiálló
részeiben fennakadtak. A rendörség a tettest nem
fogta el.

SZINHÁZ ÉS MÜVÉSZET.
* Sauer. Soha annyi szép asszony és leány-

Vigadó nagytermében, mint ma este. Mert a zon-
gorairodalom legnagyobb lirikusának, Chopinnak a
müveiböl telt ki Sauer Emil mai hangversenyének
egész müsora. A lengyel poétának két szonátáján
kivül vagy egy tuczat apróságát kötötte bokrétába.
Soha ennél illatosabb virágobstrukczió ! De Sauer is
csudálatosabban játszott, mint valaha. Költészet és
elementáris erö, gyöngédség és tüz, lirai hangula-
tok és ellenállhatatlan drámai akczentusok, mind-
ezek belevegyültek játékába. Nem is mondhatni
róla, hogy Chopinhól mindent "kihoz", mert
ugy tetszik, mintha még ö csempészne be minden
harmadik taktusba egy maréknyi poézist: pe-
dig - mindaz benne van Chopinban, — csak
ritkán halljuk. Leirhatatlan megilletödés fogja el az
embert, ha hallja töle a gyászindulót a Szonátából
(op. 35); tündérujjakkal játszik ö a nocturneökböl
és bölcsödalokból; és nem emlékszünk, hogy a rá-
adásul játszott ges-dur etudeöt valaki olyan szédüle-
tes tempoban vette vagy — vehette volna mint ma
este Sauer. A Boleróban ujjai gracziózusabban jár-
tak, mint hajdan a Pepita lábai, nem is verték többé
a billentyüket, hanem csábos apró pirouetteket csi-
náltak és nyomukban édes hangok keltek; Sauer
ma este megbabonázott nöket és férfiakat, müsorá-
nak teljes lejátszása után mindannyian benn marad-
tak a teremben és mámorosan tapsoltak. A müvész
saját szerzeményü etude-galoppjával rekesztette be
a ráadások sorát

* Kamarazene. A Grünfeld-Bürger quartett
a multkor elhalasztott VI. hangversenyét vasárnap,
január 30-án, délután IVa órakor tartja meg a
következö* müsorral: 1. Köesller: Vonósnégyes
(G-moll) 2. Bátor Izidor: Hármas hárfára, hegedüre
és gordonkára (hárfa: Mosshammer Román) és
3. Smetana: Hármas (zongora: Kelen Ida).

•• Magyar müvész Berlinben. Adorján Jenö
hegedümüvész hazánkfia Berlinben nagy sikerrel
hangversenyezett A közönség elhalmozta tetszés-
nyilatkozataival. Adorjánt különben Lübeckbe szer-
zödtették elsö hangversenymesternek és zenedei ta-
nárnak.
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* Filharmoniai hangverseny. A holnapi filhar-
moniai hangverseny végleges müsora a kövelkezö :
1. Dvorak "Olello" nyitány (elöször). 2. Schubert:
c) rGrreisergesang”, b) "Promethous”, énekli Gara
Jenö. 3. Liszt "Dante" szimfónia (I. rész: L'inferno”.)
4 Love: a) "Prinz Eugen", "Archibald Douglas",
énekli Gura Jenö. 5. Schumann III. szimfónia (esz-
dur.) A zongorakiséretet Kerner István operaházi
karnagy vállalta el. Az est dirigense Erkel Sándor.

* Varney uj operetteje. A "Fanchon asszony
leánya" szerzöjének egy uj operetteje került szinre
a parisi Cuny-szinházban és nagy sikert aratott.
Czime "Les demoiselles des Saint-Griens". A szöveg-
könyv. amely Garault és Da Cottens müve, nem
éjen uj tárgyat dolgoz fel, de igen ügyes és mulat-
ságos. Höse, báró Cossu szenvedélyes régiséggyüjtö,
aki most a pic-en-pointei ódon kastélyt is szeretné
megszerezni. A kastély már egy teljes évszázad óla
elhagyatva áll magában. Jogos örökösei Marguerite,
egy vigkedélyü elvált asszony és Antoinette,
aki tulajdonosnöje egy kávéháznak, ahol a
saint-cyri tiszti iskola növendékei rendezvous-ikat
tartják. Báró Cossu minden áron meg akarja aka-
dályozni azt, hogy a nevezett hölgyek felbontsák a
végrendeletet, amelyböl örökösi voltuk kitünnék. A
jókedvü hölgyek a kadétekkel egyetemben bösége-
sen megtréfálják a bárót és végül ennek nagy két-
ségbeesésére mégis csak birtokba veszik a vén kas-
télyt és barátaikkal kissé fantasztikus módon uj
életre keltik. Varney zenéje rendkivül friss és dal-
lamos. Különösen tetszett egy quartett trombita-
kisérettel, az elsö felvonás finálé-terczetje és a har-
madikban a vadászkürt melódiája.

* Vendégszereplés. A miskolczi szinházban
egy fiatal szubrett keltett nagy figyelmet. Gergely
Gizának hivják és üde, szép megjelenésével, kedves
hangjával és temperamentumos játékával nem kö-
zönséges sikert aratott. A "Náni"-ban és a "Ne-
bántsvirág”-ban lépett föl és a közönség zajos tet-
szés nyilatkozatokkal honorálta erös talentumát.
Legközelebb Pécsett fog játszani.

Catherine.
— Bemutató a Comédieben. —

A Comédie Francaise bemutatta Henri Lave-
dan "Catherine" czimü négyfölvonásos vigjátékit.
Lavedan néhány évvel ezelött, amikor a Vaudeville-
ban elöadták Aurec herczeg czimü darabját, sok
rossz vért csinált, mert a franczia fönemességgel
maró gunynyal bánt el, — de csinált vele sok pénzt
is. Most, ugy látszik, akadémiai tagságra pályázik,
mert uj vigjátékában az arisztokrácziával szemben
nagyon békés hurokat penget.

Szép és nobilis szerepet oszt a nemességnek
a társadalomban és ez ellen a Comédie Francaise
bérlöi aligha fognak tiltakozni, mert a Comédieben
nem bérelnek szegény emberek és mert a ,Cathe-
rine" nagylelkü hösében a szinház müiden törzs-
látogatója magára fog ismerni vagy legalább ugy
véli majd, hogy erre jogot formálhat. A leányokat
is nyugodtan el lehet vinni a darabba, amely oly
édes és ildomos.

A fiatal Francois de Coutras herczeg egy
csodálatos anya neveltje. Tökéletes nemes, aki lel-
kesül minden szépért, jóért és magasztosért Áldo-
zatkészségében elmegy odáig, hogy egy berlini
tüzvész károsultjainak nagyobb adományt küld és
nem is inkognito. Egy napon beleszeret növérének
zongoratanitónöjébe, Catherineba.

Catherine mintaképe a fiatal leánynak, hozzá
Hasonlót csak a franczia akadémia erénydijával ju-
talmazott hölgyek közt találhatni. Családjának,gond-
viselése, öreg apjának, egy szerény orgonistának tá-
masza és fiatalabb testvéreinek nevelöje.

Francois, a ki nem is sejti, hogy egy kissé
exczentrikus cousineja heves szerelemre gyult iránta,
könyörög anyjának, hogy Catherinet fogadja me-
nyéül. Ez alkalommal oly ékesszólónak bizonyul,
hogy az elökelö matróua beleegyezik a házasságba.
Söt maga megy el az orgonistához és megkéri fia
számára a leány kezét. Már szinte késön jön: mert
néhány órával elöbb a család öreg barátja, egy
Georges Mantel nevü tudós kérte meg Catherinet,
és ez állandóan övéire gondolva, nem is tagadta
meg töle kezét. Most, hogy a herczeg is pályázik a

kezére, maga Mantel rábeszéli, hogy fogadja el a
fényes ajánlatot; ö Catherine szerencséje érdekében
lemond róla.

Ez a két felvonás tetszett a legjobban. Francois félévi házasság után a nyárspolgári módos
nevelt orgonistalányt már kezdi unalmasnak találni.
Élénk családi érzéke is megrendült. Unalmában
szellemes szórakozást nyujt neki cousineja, Helén,
akinek most jó alkalma nyilik egy kis revanchera,
amiért a herczeg annakidején oly hideg volt iránta.
Francois már legyözöttnek érzi magát, amikor fele-
sége egyszer kihallgatja egy beszélgetésüket. Mélyen
meg van sértve és ott akarja hagyni férjét. De
Mantel, a raisonneur, rábirja arra, hogy a csapo-
dárnak megbocsásson és Francois meghatottan borul
Catherine lábaihoz.

A szellemes dialog és néhány igazán csinos
epizód tartja e darabban a lelket, különben avultas
és untatóan szentimentális lenne.

A Comódie müvészei brilliánsul játszanak. Le
Bargy kifogástalan Francois, Pierson asszony bá-
jos herczegnö, Worms megható Mantel és Féraudy
rokonszenves orgonista. Laxa kisasszony, aki a
czimszerepet játszotta, Moliére házának egyik legfia-
talabb tagja. Csak részben elégitett ki, mert játéka'
ban még nincs meg a közvetlenség.

Harcz a vaskalap ellen.
— Képzömüvészetünk reformja. —

Mint értesülünk, a képzömüvészeti társulat
legközelebbi közgyülése elé egy érdekes reform-ter-
vezet kerül, amelynek történetét és intencziót a
következökbén ismertetjük :

Évek óta a sajtóban, a közönségben és az
elsö sorban érdekelt körökben mind gyakrabban és
mind erösebben hallatszanak panaszok a magyar
képzömüvészet szomoru állapota fölött. Az elégedet-
lenség különösen az Országos Magyar Képzö-
müvészeti Társulattal szemben jutott kifejezésre.
Vádolták a társulatot tétlenséggel, nehézkességgel,
szemére vetették, hogy a klikk-szellemet táplálja. A
müvészek panaszkodtak, hogy a társulat laikus tagjai
elnyomjak az igazi müvészi tevékenységet és ava-
tatlan itélet ük ellapositja a társulat müvészeti
czéljait.

A mozgalom régi. Elsö nyilt kitörésének egy
másik müvészeti • egyesület, a Nemzeti Szalon
megalapitása volt a következménye. Sokkal komo-
lyabb és mint látni fogjuk, sikeresebb volt a müvé-
szek egy másik tömörülése, amikor 1894-ben meg-
alkották a Magyar Képzömüvészeti Egyesületet.
Ennek az egyesületnek csupán müvészek: festök,
szobrászok, réz- és famotszök lettek a tagjai.

Magától érthetö, hogy amikor az uj müvészeti
eszmék megerösödtek, ez az egyesület volt az,
amelyben a legtermékenyebb talajra találtak. Akik
igazan szeretettel foglalkoztak a müvészettel, az
elégedetlenek, az ujitók itt emelték fel a reform
zászlaját. A küzdelem a ,1'art pour 1'art" zászlaja
alatt kissé soká tartott A klikkek, a birtokban
levök makacs gárdájának az "érdeme" volt, amely
kimondta, hogy nem hal meg, de magát meg sem
adja és makacsul ragaszkodott nepotikus jogaihoz.

Végre gyöztek az elégedetlenek. Igaz, hogy a
küzdelemben vaskos fegyverekhez kellett nyulni.
Személyeket kellett támadni, sokszor kiméletlenül,
mig végre a maradi gárda emberei elszégyelték
struczpolitikájukat és visszavonultak. Ajkukon az
opportunizmus jelszavával és abban a felemelö tu-
datban tették ezt, hogy feláldozták személyüket.
A képzömüvészek egyesülete tavalyi márcziusi közgyü-
lésén ezért már nyilt vita tárgya volt a magyar
képzömüvészet szervezetének reorganizácziója.

A Képzömüvészek Egyesülete bizottságot kül-
dött ki a reform tervének kidolgozására. A bizott-
ság tagjai Zala György (elnök), Vajda Zsigmond,
Tornay Gyula, Pállik Béla, Márk Lajos, Pap
Henrik, Fényes Adolf, Basch Gyula és Ujvár?
Ignácz voltak.

Azóta majdnem egy év mult el A bizottság
nem nagyon sietett a munkájával. De munkája nem
is volt könnyü.

Két gyökeres bajon kellett segiteni. A képzö-
müvészeti társulat hibája az volt, hogy tagjai között

többségben voltak a nem müvész, a laikus elemek.
Ezeket aztán néhány befolyásosabb ember könnyen
meg tudta nyerni magának és igy hatalmas klikk
keletkezett, amelynek a müködése — vagy jobban
mondva tehetetlensége — szomoru állapotokat idé-
zett elö. A társulat nem volt képe3 az igazi magyar
müvészetet istápolni Kiállitásai gyöngék voltak,
pályázatai sikertelenek, neveltjei között kevés volt a
valóban erös tehetség és egyes müvészeti ágak: a
szobrászat, metszés és dekorativ müvészet, teljesen
elkallódtak. A Képzömüvészek Egyesülete pedig
veleszületett gyengeségben szenvedett: kevés taggal,
csekély erövel nem tudott maradandót alkotni.

Erröl az oldalról indul ki a reform: egyrészt
megváltoztatni a képzömüvészeti társulat szerveze-
tét, a vezetést a müvészek kezébe adni, másrészt
megerösiteni a Képzömüvészek Egyesületét, hogy ez
a kizárólagosan müvészi testület tehessen valamit.

Az elsö lépés a tervezet szerint az, hogy a
Magyar Képzömüvészek Egyesülete felveszi
tagjai serába a müépitészeket. Ezt határozottan
nyereségnek kell tekinteni, mert a magyar müépité-
szek fiatal nemzedéke nem tudott érvényesülni a
Magyar Mérnök- és Épitész-Egyesület kebelében, ahol
a mérnökök vannak tulnyomó többségben. Ez az
erös müvész-csapat most felszabadul a tétlenség
alól. A reform módja az, hogy az Egyesület
alapszabályainak hetedik paragrafusát igy fogják
módositani:

"A m. k. egyesületének tagja lehet müiden
magyar honosságu festö, szobrász, müépitész és
önálló kompozicziókkal foglalkozó fa- vagy réz-
metszö, ha az egyesület tagjai sorába meghivja."

Látnivaló, hogy ez az utolsó mondat már
eleve is kizárja az egyesületböl azokat, akik nem
a szó magasabb értelmében vett müvészek, például:
az épitési vállalkozókat, a müiparosokat stb.

A második lépés ezután következik. A Kép-
zömüvészek Egyesületének minden tagja egyszersmind
legyen tagja a Képzömüvészeti Társulatnak is, hogy
igy a társulatban erös müvészi kontingens foglaljon he-
lyet. Ennek a müvész-csoportnak a segitségével az-
tán oly módon fogják megváltoztatni a társulat szer-
vezetét, hogy a müvészeti ügyek vezetése tisz-
tén a müvészek kezében legyen. E czélból a
társulat tagjait olyképpen osztják be, hogy az eddig
ugynevezett rendes tagok sorában elkülönitik egy-
mástól a müvészeket és laikusokat. Amazok lesz-
nek ezután a rendes tagok, ezek pedig csak külsö
tagok.

A társulat.elnökét és a pénzügyekben és
egyéb nem müvészeti ügyekben intézkedö bizottsá-
gokat a társulat összes tagjai választják.

A társulat müvészeti juryjét, iállitásrendezö
bizottságait és egyéb müvészi ügyekben intézkedö
vezetöit azonban kizárólag a müvészek, vagyis a
rendes tagok választják A rendes tagok viszont
— a muvészeti ágak szerint — bárom szakosztályba
csoportosulnak. Külön a festök és metszök, a
szobrászok és a müépitészek. Minden szakosztály
maga választja meg juryjét, kiállitó bizottságát és
elnökét. Minden szakosztály önállóan intézkedik a
saját müvészeti ágának istápolásánál, külön rendezi
kiállitását, maga itéli oda dijait.

A három müvész-szakosztály által választott
huszonnégy müvész-tagból és a közgyülés által vá-
lasztott huszonnégy nem müvész-tagból alakul meg
a társulat nagy választmánya.

Ez a választmány a következö bizottságokra
oszlik:

1. A festészeti bizottság, amely a választmány
festö tagjaiból,

2. a szobrászati bizottság, amely a választ-
mány szobrász tagjaiból,

3. a müépitészi bizottság, amely a választ-
mány müépitész tagjaiból,

4. a gazdasági bizottság, amely az egész vá-
lasztmányból és

5. a jogi bizottság, mely szintén az egész vá-
lasztmányból alakul.

A 24-tagu müvész-választmányban 16 festö-
müvész, 4 szobrász és 4-müépitész foglal helyet.
Az öt bizottság külön választott elöadói alkotják az
igazgatóságot.
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Kétségtelen, hogy a müvészeti ügyek vezeté-
séi en a döntö szerep a müvészeknek jut. Ez volt a
reform egyedüli czélja. A társulatot eddig, müvé-
szeti dolgokban is, olyan igazgatóság vezette, ame-
lyet a társulat nagyobbrészt laikus tagjai választottak.
Most ez megszünik.

Ez a változás nagy jelentöségü év ha a reform
sikerül, gyökeres fordulatot idézhet elö az Országos
Magyar Képzömüvészeti Társulat müködésében és
talán egész képzömüvészetünk jövö fejlödésében is.

FÖVÁROS.
(A vizvezeték ügye.) Halmos János polgár-

mesternél ma este értekezlet volt a természetes viz-
szürö fejlesztése és a mesterséges vizmüvek lesze-
relése ügyében. Scherman Adolf tisztiorvos, Magya-
rovics Mladén, a tiszti föorvos helyettese, Kajlinger
Mihály vizmüigazgató és Piperkovits Bátor tanács-
jegyzö vettek részt a tanácskozásban. A polgár-
mester nehány olyan kérdésre kért itt felvilágositást,
amelylyel a holnapi közgyülés elé terjesztendö
jelentése nem foglalkozik s amelyekre a polgár-
mester a jelentést kisérö beszédében akar kitérni.

(Sok a koldus.) A fövárosi egylet mai ülésén
panasz volt a sok koldus ellen. Némelyik koldus-
asszony két-hárum gyermekével kivonul az utra s
valamennyit koldultatja. Az apróságok közül sok el
is nyomorodik a hidegben, amit a hatóság nem néz-
het összetett kézzel. Az egyesület a köztörvényható-
sághoz fordul, hivja fel a fökapitány figyelmét a
szomoru állapotra. Ez kerül legkevesebb fáradságba.

(Tisztelgés.) A fövárosi egyesület ma délután
ülést tartott s azt határozta, hogy küldöttség utján
kéri föl Halmos János polgármestert az egyesület
támogatására. A küldöttség vasárnap délelött megy
a. polgármesterhez.

Kinek van igaza?
— A kormány konfliktusa a fövárossal. —
A kereskedelmi miniszter értesitette a székes

fövárost, hogy a Jellinek Henrik által a nyugati
pályaudvartól kiinduló és a külsö váczi-uton és a
Hungária-köruton át a közvágóhidig tervezett via-
dukt-vasut közigazgatási bejárása február 23-án
lesz, ezenkivül értesitette a fövárost, hogy a czin-
kotai helyi érdekü vasut meghosszabbitásaként s
annak a város belsejébe való bevezetése czéljából
a verseny-utcza, csömöri-ut, kerepesi-ut és Kossuth
Lajos-utcán az eskü-térig a föld alatt alagutban
tervezett villamos vasut közigazgatási bejárását
márczius 3-án tartja meg.

A miniszter felszólitja a fövárost, hogy erre a
kétrendbeli közigazgatási bejárásra küldje ki a
képviselöit

Ezt a két miniszteri leiratot a székes föváros
tanácsa ma délelött tartott ülésében tárgyalta s lehe-
töleg mereven állást foglalt a kereskedelmi minisz-
ternek mindkét vasut dolgában tett intézkedésével
szemben.

A tanács arra az álláspontra helyezkedik,
hogy mindkét vasut tulajdonképen közuti vasat s
azok engedélyezésében a miniszter nem respektálta
a föváros autonom jogait és anyagi érdekeit s azért
azt javasolja a közgyülésnek, hogy irjon fel a bel-
ügyminiszternek és kérje meg, hogy föfelügyelet!
jogánál fogva védje meg a föváros jogát és anyagi
érdekeit a kereskedelmi miniszter részéröl történö
támadások ellen, ezenkivül újon fel a föváros a
kereskedelmi miniszterhez, hogy a közigazgatási
bejárásokra vonatkozó rendeletét vonja vissza s
mondja ki, hogy amig a miniszter a tárgyalásokat
a rendes és törvényes mederbe nem tereli, a köz-
igazgatási bejárásokon nem vesz részt és
azokra képviselöt nem küld.

Ezt a minden áron való okvetetlenkedést a
tanács a következökkel próbálja megokolni.

A Jellinek által tervezett viadukt-vasut közuti
vajait, mert a föváros területén kezdödik, azon halad
és ott is végzödik. A miniszter tehát, a föváros sze-
rint, az 1887-ben a minisztertanács által kiadott
szabályrendeletet nem respektálta, amely elrendeli,
hogy a tervezök kötelesek a tervet a fövárosnak be-
mutatni.

A közgyülés határoz a vasut létesitése dolgá-
ban s a területet elvben átengedi.

A kereskedelmi miniszter csak ennek a hatá-
rozatnak a jogeröre emelkedése után rendelheti el
a közigazgatási bejárást. De ettöl eltekintve, a terve-
zett vasut anyagilag is érdekli a fövárost A lóvas-
utnak átalakitási szerzödésében a föváros ugyanis
kikötötte, hogy a közuti vasuttársaság a föváros ki-
vánságára a Hungária-köruton a villamos vasutat
köteles kiépiteni. A társaság a terveket már be is
mutatta. De ugyancsak a Hungária-uton épitendö
villamos vasutra adott be terveket az ipar- és keres-
kedelmi bank. A két tervezet most tárgyalás alatt
van s igy a közigazgatási bejárás a föváros határo-
zatának prejudikálna. Már pedig a föváros, mint
földesur, mindentöl eltekintve, szabadon és függet-
lenül határoz a saját területe fölött

A czinkotai helyi érdekü vasut meghosszabbi-
tására vonatkozólag a tanács kijelenti, hogy benn a
városban helyi érdekü vasutra nincs szükség, de
helyi érdekü vasutat a föváros területén épiteni az
1880. évi XLI. törvényczikk értelmében nem is le-
het. A miniszter rendelkezése tehát sérti a föváros
autonom jogát, mert a közutak fölhasználásáról a
föld fölött és a föld alatt mint földesur egyedül a
föváros rendelkezik. Sérti a miniszter rendelkezése
a föváros anyagi érdekét, mert a kerepesi-uton, amely
alatt a meghosszabbitást tervezik, már van villamos
vasut, amelynek bruttobevételéböl a föváros része-
sül. Ha a tervezett földalatti vasut kiépül, az föl-
tétlenül csökkentem fogja a már meglevö vasut be-
vételét s ezzel csökkenti a föváros részesedését. De
mindettöl eltekintve, a föváros a helyi érdekü vas-
utnál részesedést nem köthet ki, a háramlás az ál-
lamot illeti s a fövárosnak a törvény semmiféle be-
folyást nem biztosit.

A legczifrább az egész dologban az, hogy a
fövárosi tanács nagybölcsen épen arra az 1881.
XLI. törvényczikkre hivatkozik, amelynek alapján
neki egyáltalában nincsen igaza. Szép és tiszte-
letreméltó dolog az autonomia, de a törvény mégis
csak törvény és feltétlenül nagyobb ur az ország-
ban, mint az autonomia. A föváros urai pedig ször-
nyen gyengén magyarázzák a törvényt s jogsértés-
röl panaszkodnak ott, ahol arról szó sincs.

Vagy talán a szent autonomiának a rosszul
felfogott értelme révén a fiumei rapprezentanza kis
babéraira áhitozik a székes fövárosi tanács?

Elöbb tévedésbe ejti a közönséget s aztán he
akarja ugrasztani a közgyülést, hogy egy együgyü-
séget kövessen el?

Mert itt konfliktusról szó sem lehet. Eltekintve
attól, hogy igen üdvös dolog az, ha bármely ugy
nem a föváros bizottságokkal terhes adminisztrá-
cziójának kátyus utvesztöjén intézödik el, a keres-
kedelmi miniszter szigoruan a törvény szerint
járt el.

A fövárosi tanács ás vele a tiszti föügyész a
lapokban közölt véleményükben egész határozottság-
gal konstatáljak, hogy az egyik esetben, helyi
érdekü vasut létesitéséröl, a másik esetben pedig
a magyar királyi államvasutak budapesti állomá-
sait összekötö körpályáról, tehát nem közuti
vasutakról van szó, és mégis azt állitják, hogy
a miniszter törvénytelenül járt volna el, a mennyi-
ben nem alkalmazkodott a fövárosi közuti vasutakra
nézve szabályrendeletileg elöirt eljáráshoz, a mely
szerint a közuti vasut czéljaira igényelt közterületek
átengedése iránt elöbb a fövárost elvi határozat ho-
zatalára kell felszólitani és csak ezután rendelhetö
el a közigazgatási bejárás. Ez a rendelet a szóban
forgó kát vasutra egyáltalában nem alkalmazható és
a miniszter az 1868-iki vasuti engedély-rendeletben
biztositott törvényes jogkörében járt el akkor, a
midön elrendelte a kérdéses vonalaknak közigazga-
tási bejárását, tisztán abból a czélból, hogy az en-
gedélyezést megelözöleg a vasutvonalaknak müszaki
kivihetösége és feltételei a benyujtott tervek alapján
az összes érdekelt tényezök közremüködésével meg-
állapittathassanak.

A közigazgatási bejárás eredménye alapján
lesz a miniszter abban a helyzetben, hogy a vona-
lak létesitésére nézve határozzon és a székes fövá-
ros közönsége is csakis ezen elhatározás után
lesz abban a helyzetben, hogy a kisajátitásról szóló
1881 ; XLL t.-cz. 6. §-a értelmében a kezde-
ményezése nélkül a kormány Által elhatáro-

zott vasutépités ellen 15 nap alatt elöterjesz-
tést tehessen a miniszternek, aki abban az eset-
ben, ha a felmerült nehézségek kölcsönös felvilágosi-
tás után meg nem szüntethetnének, a vasutvona-
lakra az engedélyt csakis a törvényhozás elözetes
felhatalmazása alapján adhatja meg. Ebböl a tény-
állásból kitünik, hogy a tanács a föváros közönsé-
gét egy olyan határozat hozatalára szándékozik rá-
birni, amelynek a törvényszerü elöfeltételei nincse-
nek meg.

Emellett a tanács javaslata a legnagyobb
mértékben illoyalis, mert semmiképen sem lenne
összeegyeztethetö a hatóságok kötelességszerü maga-
tartásával, ha a föváros közgyülése a tanács javas-
latát elfogadva, képviseletét a közigazgatási bejá-
rásnál megtagadná, amely épen arra volna hivatva,
hogy ott a tervezett vasutaknak általa képviselt
köz- és magáD(:rdekei megóvassanak.

Nem hiszszük, hogy a föváros közönsége a
tanácsnak nagyon is sietve készült javaslatát elfo-
gadhassa, mert a közigazgatási bejárásban való
részvétel megtagadása minden ok és czél nélkül, a
nélkül, hogy azáltal a föváros érdekei legkevésbbé
is biztosittatnának, egyenes megtagadása volna a
miniszter egy olyan rendeletének, amelyet az telje-
sen törvény alapján bocsátott ki.

Sajátságos különben, hogy a fövárosi tanács
és a tiszti föügyész akkor, amikor a föváros jogait
védeni akarják, nem a törvényre hivatkoznak, amely
a fövárosnak a jogvédelmet biztositja, hanem ismét
azon a régi vesszöparipán nyargalnak, hogy a fö-
várost a vasutengedélyezési jog autonom alapon
illeti meg, aminek bebizonyitásával különben a fö-
város jogtudósai mind e mai napig adósak ma-
radtak.

VIDÉK.
* (A Ludas Matyi szerzöjének háza.) A Csokonai-

kör — mint Debreczenböl irják — közelebb diszes
emléktáblával jelöli meg Fazekas Mihálynak, a
Ludas Matyi szerzöjének lakóházát, illetve a debre-
czeni kereskedelmi és iparbank ama nagy bérházát,
amelynek helyén még nemrég szerényen huzódott,
a modern uj paloták között, Csokonai kebelbarátjá-
nak háza. A Csokonai-kör a bank anyagi támoga-
tása mellett készitteti el az emléktáblát s ennek ki-
kidolgozásával Toth András helybeli szobrászt
bizta meg.

* ((Miskolcz város szabályozása.) Miskolcz
város szabályozási bizottsága és épitési szakosztálya
együttesen részletes tervezetet dolgozott ki, melyei
a képviselök között kinyomatva szétosztottak. A vá-
ros által tervezett szabályozási és átalakitási müve-
let nagy költségeket fog okozni és csak évek során
át lesz keresztülvihetö. Elsö sorban elodázhatatlan &
piaczrendezés, az ehhez szükséges telkek megjelö-
lése, kisajátitása, a forgalmat akadályozó szük kö-
zök és objektumok eltávolitása, kibövitése, a szépé-
szeti szempontok tekintetbevételével.

* (A kisjenöi casinó közgyülése.) A kisjenöi
casinó, melynek József föherczeg is tagja, a tagok
rendkivüli érdeklödése mellett ma tartotta évi ren-
des közgyülését Králitz Gyula elnök megnyitván
az ülést, felolvasták a titkári jelentést, melyböl ki-
tünt, hogy a casinónak jelenleg 146 tagja van. A
könyvtár 855 kötetböl áll, a pénztári felesleg 2497
frt 73 kr. A titkári és számvizsgáló-bizottsági jelen-
tés tudomásul vétele után tisztujitás volt s azután
társasvacsora.

* (A kiszujhelyi kerületböl.) A Sipeky Sán-
dor lemondásával megüresedett kisz-ujhelyi kerület-
ben a korteskedés már nagyban folyik. A néppárt
jelöltje, dr. Markovits János nyitrai szemináriumi
igazgató érdekében, elszántan küzd. A liberális párt
jelöltet nem állit, hanem teljes erejével támogatja a
pártonkivüli dr. Roszival István esztergomi kanonok
jelöltségét, kinek érdekében dr. Ruffy Pál képviselö
is a kerületben idözik. Roszival tegnap mondotta el
programmbeszédét Markovits János ma érkezik a
kerületbe.

* (Ujonczozás Veszprém vármegyében.) Vesz-
prém vármegyében a katonai ujonczozások már-
czius 19-töl április 29-ig lesznek és pedig Pápán:
márczius 19-töl 28-ig, Devecserben márczius
30-tól április 4-ig, Enyingen április 6-tól 14-ig,
Veszprémben április 16-tól 23-ig és Zirczen áp-
rilis 25-töl 29-ig,
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• (Jubiláló hitközségi Jegyzö.) A pozsonyi orth
izr. hitközség szépen ünnepelte meg a napokban
jegyzöjének, Grunsfeld Vilmosnak 25 éves jubi-
leumát. Mint levelezönk irja, az ünnepség emlékére
a hitközség összes alkalmazott tisztviselöinek 25%-
kal felemelte az évi fizetését.

TÖRVÉNYKEZÉS.
= Bojcsev kapitányt halálra itélték.

Filippopoliszból táviratozza tudósitónk : Ma
délután öt órakor hirdette ki a törvényszék
Bojcsev kapitány ügyében az itéletet. Az itélet-
kihirdetésre oly nagy közönség jött el, hogy
nemcsak a törvényszéki terem, hanem a mellék-
helyiségek is zsufolásig megteltek.

A törvényszék Bojcsev Decsko kapitányt
és Novelics rendörfönököt halálra itélte.
Bojcsev Nikolát, a kapitány öcscsét ellenben
felmentette. Az elitéltek szótlanul hallgatták
meg az itéletet.

Sajátságos találkozása a véletlennek, hogy
épen ma egy esztendeje vezette Bojcsev oltár-
hoz a feleségét.

= Az Intendáns sajtópöre. Szalai Mihály
lapszerkesztönek és báró Nopcsa Elek volt inten-
dánsnak egymás ellen inditott sajtóperében a vizs-
gálóbiró már fölhivta a feleket, hogy nyujtsák be a
vádlevelet. A sajtópör elözményeit nemrégiben rész-
letesen ismertettük. Az érdekesnek igérkezö esküdt-
széki tárgyaláson báró Nopcsát Eötvös Károly,
dr. Szalayt pedig dr. Falussy Árpád fövárosi ügy-
véd fogja képviselni.

— Kovács F. Sándor szabadlábon. Puskáriu
Gyula vizsgálóbiró ma délután egy órakor elrendelte
a zsarolás vétségével gyanusitott Kovács F. Sándor
szabadlábra való helyezését. Kisfaludy László fog-
házfelügyelö délután harmadfél órakor engedte sza-
badon Kovácsot, akire a fogház irodájában édes-
anyja várakozott. Holl Jenö és Szirmay János
pénzügyöri szemlészek, akiket szintén gyanuba fog-
tak, igazolták a vizsgálóbiró elött, hogy ök egy név-
telen följelentésre hivatalos kiküldetésben jártak a
bodegában.

= A totalizatör. Fischl Adolf és Schönfeld
Lajos, két csinos fiatal ember, a Schimmelfeld-fele
tudakozó-irodában volt alkalmazva, elöbbi mint
pénztáros, utóbbi mint könyvelö. E minöségben sok
ezer forint ment a kezükön keresztül. A jó alkalom
gonosz hajlamokat ébresztett bennük és csakhamar
kiderült, hogy Fischl 2330, Schönfeld pedig 240
forintot sikkasztott Ma vonták öket felelösségre
sikkasztás büntette miatt. Azzal védekeztek, hogy az
elsikkasztott pénzt a lóversenyen vesztették el. A
törvényszék Fischlt 1½ évi börtönre, Schönfeldet
pedig hat havi börtönre itélte.

= Sajtópör a Petöfi-szobor miatt. Kolozs-
vári levelezönk táviratozza hogy Bistritzer Wochen-
schift ellen egy czikk miatt, melyet a Petöfi-szobor
leleplezése alkalmával közölt s melyben a magyar
állam ellen izgatott, sajtópört inditottak. A vég-
tárgyalást nemsokára megtartják.

-= A "Kladderadatsch" sajtóperre. A Berlin-
ben megjelenö Kiadderadatsch czimü élczlap fel-
ségsértési pörének a berlini országos törvényszék
elött ma volt a végtárgyalása. Az irodalmi és jo-
gászi körökben nagy érdeklödéssel kisért pörnek a
tárgya a következö: November 18-án a német csá-
szár a fölesketett ujonczokhoz ezt a beszédet intézte:

Üdvözöllek benneteket a mai napon, mint
hadseregem katonáit, gárdámnak gránátosait. A
zászlóra letett eskütökkel mint német emberek
hüséget esküdtetek hazátoknak az Isten szine
elött, az Isten szabad ege alatt, az ö szentségére,
ahogy ezt jó keresztényeknek tenniük kell Aki
nem jó keresztény, az nem lehet sem jó ember,
sem derék katona és semmi körülmények közt
sem teljesitheti kötelességét ugy, ahogyan azt a
német hadsereg megköveteli. Tartsátok meg eskütö-
ket és maradjatok hüek vallásotokhoz, ami a leg-
erösebb védöbástya a külsö és belsö ellenségek-
kel szemben.

Erre a beszédre a Kiadderadatsch november
28-iki számában igy felelt:

Van a mohammedán vallásnak két pártja.
Az egyik elismeri a török szultánt a pró-
féta utódjának, a másik nem. Az a része, amely
nem ismeri el, nem lehet derék katona, noha hü
alattvalója a szultánnak. Miért nem lehet ? Csakis
azért, mert nem tartja uralkodóját a próféta utód-
jának is

A lapnak egy másik részén ezzel a czimmel:
Az égi hadseregböl, egy' nagy kép volt, amelyen
Nagy Sándor és Leonidás látható. Alá van irva :
nem keresztények. Alattuk I Napóleon és II.
Frigyes ezzel a czimmel: nem jó keresztények.
Azonkivül egy ördög is ott áll a képen, a farkára
kötött csomót nézi és azt mondja : végre rájöt-
tem, hogy miért kötöttem csomót a far-
kamra: az öreg Frigyest akarom elvinni.
A mohammedánokról szóló példálózásban az állam-
ügyész felségsértést fedezett fel és Trojant, a lap
szerkesztöjét törvényszék elé állitotta. A ma meg-
tartott végtárgyaláson kihirdették az itéletet, amely
Trojan szerkesztöt két hónapi fogházbüntetés-
sel sujtva,

Trojan védöbeszédében a következö érdekes
nyilatkozatot tette:

— A német császár szeret a néphez beszélni
és igy maga is el lehetett rá készülve, hogy valaki
a nép nevében felelni fog neki.

= Életre-halálra. Tavaly egy szeptemberi
éjszakán Orbán János kocsis, aki Haggenmacher
gözmalmában szolgál, csunyán összeveszett a paj-
tásával, Tolonics József kocsissal. A korcsmából
hazajövet, tizenegy óra tájban, egyszerre értek a
malom udvarára s Tolonics seprövel rontott neki
ellenfelének. A dulakodás közben Orbán gyöngülni
kezdett, mert Tolonics erösen szorongatta a torkát
Végsö kétségbeesésében kést rántott s olyat szurt
Tolonicson, hogy az halálos sebtöl vérezve rogyott
össze. Orbánt elfogták s ma már rabruhában állott
fölötte törvényi a büntetöbiróság. Sárkány elnök öt
kocsist hallgatott ki az eset kideritése végett, az-
után a szavazóbirákkal tanácskozásra vonult vissza.
Közben megérkezett Tolonics özvegy édesanyja és
a huga, hogy kártéritési követelésüket is érvényessé
tegyék. Weisz Ödön, Orbán védöje ezt bejelentette
a törvényszéknek, amely az itélet kihirdetése elött
kihallgatta a vidékröl fölkerült asszonyokat s vallo-
másukra meg is eskette öket. Az itélet egy évi és
három havi börtönt rótt a szándékos emberölés
büntettében elmarasztalt vádlottra, de vizsgálati fog-
ságából három hónapot kitöltöttnek vett.

Az ál lamrendörség
é s a személyes szabadság.

— A fökapitány ur figyelmébe. —
Az utóbbi napok szenzáczióssá fölfujt ese-

ményei a budapesti magyar királyi államrend-
örség müködésére terelik a közfigyelmet. Két-
ségtelenül üdvös dolog, ha a rendörség buzgón,
erélyesen vezeti a nyomozatokat, szorgalmasan
egybegyüjti a bünjeleket, és azon van, hogy a
bünvádi vizsgálat sikere meg ne hiusittassék.
Üdvös dolog föként akkor, ha buzgósága köze-
pett nem feledkezik meg arról, hogy a polgá-
rokat elfogadható ok nélkül zaklatnia nem sza-
bad, és ha tiszteli a személyes szabadságot,
amelynek biztonsága minden jogállamnak elsö
és legföbb kritériumát képezi. Még az ugyneve-
zett "rendörállámokban" is aggódó gondos-
sággal és nagy körültekintéssel járnak el akkor,
midön arról van szó, hogy egyes polgárokat
megfoszszanak személyes szabadságuktól. Mert
hiszen a letartóztatás egyenlö értelmü a nyil-
vános megbélyegzéssel, az erkölcsi halállal. A
büntetö biróságnak egy vád alá helyezö hatá-
rozata megközelitöleg sem oly kompromittáló,
mint a letartóztatás.

Hány esetben szüntetik meg a bünvádi
eljárási a felsöbiróságok a vád alá helyezett
egyénekkel szemben? És hány esetben mentik
fel azokat, akiket jogerösen vád alá helyeztek ?
Hiszen tudvalevö, hogy 12.000 följelentés közül
csupán 3000 kerül végtárgyalásra és e 3000
eset közül 8—900 fölmentéssel végzödik.

És vajjon a fölmentö itélet, vagy meg-
szüntetö határozat reparálhatja-e azt az óriási
jogsérelmet, amelyet a följelentett egyén letar-
tóztatása idézett elö ?

Nos, az utóbbi idök eseményei azt bizo-
nyitják, hogy a budapesti magyar királyi állam-
rendörség nem jár el azzal a körültekintö óva-
tossággal, amelylyel eljárnia kellene akkor, mi-
dön a polgárok személyes szabadságáról van
szó. Nem foglalkozunk a letartóztatott egyének
kilétével s csupán a személyes szabadság álta-
lános elvét helyezzük elötérbe.

A törvényszéki gyakorlat értelmében helye
van a letartóztatásnak: 1. föbenjáró bünpe-
rekben, elfogadható gyanuokok alapján; 2.

külföldiekkel szemben, amikor megszökéstöl
tarthatunk; 3. visszaesö gonosztevökkel
szemben ; 4. azokban az esetekben, ahol a
vizsgálat vagy a nyomozat sikerének meghiu-
sitásától tarthatunk, végül 5. szökésben le-
vökkel és csavargókkal szemben.

Ezekben az esetekben is csupán alapos
gyanuokokból van helye a letartóztatásnak, és
ezen felül az eljáró hatóságnak vagy hatósági
közegnek figyelemmel kell lennie arra, vajjon
a följelentett egyént sulyosabb beszámitás alá
esö cselekménynyel vádolják-e?

Akkor, midön állandó lakással és állandó
foglalkozással biró egyének ellen valamely vét-
ség vagy vétség kisérlete miatt emelnek pa-
naszt, letartóztatásnak nem lehet helye, nem
pedig föként akkor, ha a gyanusitott személy
büntetlen elöéletü. Ezt a magyar királyi ál-
lamrendörségnek tudnia kell, és bizonyára
tudja is,

Nem rosszakaratot, nem tudatlanságot, de
bizonyos könnyelmüséget látunk a rendörség
eljárásában és tiltakozva emeljük fel szavun-
kat ez ellen az eljárás ellen a polgárok leg-
szentebb jogának: a személyes szabadságnak
megóvása érdekében.

Ami ma megtörtént egy könnyüvérü
orfeuménekesnövel, az megtörténhetik holnap
bármely tisztességes, intelligens emberrel, a
ki ellen akár boszuból, akár konkurrencziából
alaptalan följelentést tesznek. Mert hiszen alap-
talan följelentésnek ki van téve mindenki.

A Benkö-féle esetben például ép oly
kevéssé volt helye a letartóztatásnak, mint
amilyen elfogadható ok nélkül helyeztek
fogságba egy Gerö Menyhért nevü urat, akinek
meg is mondotta az eljárt hatósági közeg, hogy:

— Ön ellen nincsenek ugyan adataim,
de mégis itt tartom J

Ami pedig a Benkö Rózsi-féle esetet
illeti, elég, ha rámutatunk arra, hogy a buda-
pesti királyi törvényszék a nagy garral fo-
lyamatba tett bünügyet tényálladék hiá-
nyéiban egyszerüen félretette.

A rendörség tehát tényálladék hiányá-
ban napokon át fogva tartott egy embert, akit
a törvénykezési gyakorlat értelmében még ak-
kor sem kellett volna lecsukatnia, ha az ál-
litólagos” följelentésben foglalt tényállás való
is lett volna, mert egy vétségnek kisérletéröl
volt szó, s miként a szabadlábra helyezést el-
rendelö végzésben olvastuk: "nem volt törvé-
nyes ok a fogvatartásra."

A büntetö biróság tehát a sorok között
leczkét adott ugyan a rendörségnek, ez a leczke
azonban vajmi kevés biztositékot nyujt nekünk
arra nézve, hogy a jövöben nem fognak ismét-
lödni az efféle esetek.

Hiszen csak tegnap történt egy ujabb
eset", mely szintén azt bizonyitja, hogy a fö-

város polgárságát ok nélkül zaklatja a rend-
örség.

S . . . . terézvárosi lakos, ügynök laká-
sán reggel 7 órakor megjelenik egy detektiv
és átad a szobaleánynak Bérczy Béla rendör-
kapitányhoz szóló sürgös idézést. Az álmából
fölvert ügynök kiüzeni a detektivnek, hogy
kilencz órára ott lesz a fökapitányságnál. A
detektiv visszaüzeni, hogy öltözzék fel azonnal
és menjen vele. Még van rémülve az egész
háznép; S… né sirva fakaad, pedig férje
megnyugtatja, hogy nincs mitöl tartama,
mert nem nyomja a lelkét semmi bün.
Kocsira ül a detektivvel, és a Zrinyi-
utczába hajtat. A rendörkapitány kiadja a pa-
rancsot, hogy vezessék a detektivek szobájába
és ügyeljenek rá, nehogy megszökjék. És az
ügynök étlen-szomjan ott várakozik délig a
detektivek szobájában s még csak nem is gya-
nitja, hogy mi okból vezették elö. Végre is a
rendörkapitány elé kerül, aki közli vele, hogy
egy dusgazdag eszkomptör jelentette fel, mert
300 forint proviziót, követeli töle s eközben
arczulütéssel fenyegette;

Ez az eset is eklatánsan igazolja, hogy
bizonyos önkényeskedés kezd meghonosodni a
Zrinyi-utczai palotában; az egyes rendörható-
sági közegek tulbuzgóságból visszaélnek a reá-
juk bizott nagy hatalommal a jog, az igazság
és a szabadság rovására. A közérdeknek te-
szünk szolgálatot akkor, midön erre a törvény-
telen eljárásra rámutatunk és felhivjuk rá a
fökapitány ur figyelmét.



Szerda, január 2 6 . ORSZÁGOS HIRLAP Budapest, 1898. — 11. oldal.

Bizunk a fökapitány jog- és igazságér-
zetében és meg vagyunk gyözödve arról, hogy
ismert erélyével a felügyelete alatt álló hatóság
kebelében helyreállitja azt a jogrendet, ame-
lyet a föváros lakosságának személyi biztonsága
megkövetel. Dr. Gutlus.

A HIVATALOS LAPBÓL.
Kinevezések. A földmüvelésügyi miniszter

Budaházy Kálmán segédtitkárt miniszteri titkárrá, dr.
(Góger László fogalmazót miniszteri segéd titkárrá, dr.
Magyary Gyözö segédfogahnazót miniszteri fogalmazóvá,
dr. ifj. Kövess György iogalmazó gyakornokot miniszteri
segédfogalmazóvá, dr. Reusz Andor magyar királyi
posta- és távirdai fogalmazót és dr. Gothárd Kálmán
szo!gabirót fizetéstelen miniszteri segédfogalmazókká,
Bluch Ignácz aligazgatói czimmel felruházott - miniszteri
irodatisztet segédhivatali igazgatóvá, Késmárky. Géza
jószágigazgatósági irodatisztet miniszteri irodatisztté és
Kátay Józsefet fizetéstelen miniszteri irodasegédtisztté, a
földtani intézethez Bruck József hivataltisztet a X. fize-
tési osztály 3. fizetési fokozatába és Lebó elsö Béla mi-
niszteri irodatisztet a XI. fizetési osztály elsö fizetési
fokozatába hivataltisztekké, Pietrasewszky Kázmér Géza
miniszteri számgyakornokot miniszteri ezámtisztté, to-
vábbá Zsilinszky Lászlót végleges és Földváry Józsefet
ideiglenes minöségü dijtalan miniszteri számgyakorno-
kokká ; az igazságügyminiszter Gavalda József liptó-
szentmiklósi járásbirósági telekkönyvi átalakitó dijnokot
az ujvidéki törvényszékhez és Orbók Kálmán lugosi tör-
\ényszéki dijnokot az ahbunári járásbirósághoz irnokokká;
a vallás- és közoktatásügyi miniszter Sfetea Mariska
okleveles felsö nép- és polgári iskolai tanitónöt a ko-
lozsvári állami tanitónökópzö intézethez segédtanitónövé,
Zelliger Anna okleveles tanitónöt a gyetvai elemi nép-
iskolához rendes tanitónövé ; a budapesti itélötábla
elnöke dr. Králik Dániei és Láng Mór ügyvédjelölteket,
valamint ifj. Beniczky Kálmán végzett joghallgatót a
budapesti itélötábla kerületére dijas joggyakornokokká;
a beregszászi törvényszék elnöke a munkácsi járásb.
mellé Kaposi Kiss Gyula .munkácsi lakost a rutén-magyar
nyelvre tolmácsul; a nyiregyházi pénzügyigazgatóság
Asztalos Árpád adóhivatali gyakornok-jelöltet a nyir-
egyházi adóhivatalhoz dijtalan adóhivatali gyakornokká ;
a nag}-károlyi pénziigyigazgatóság Strosz Salamon
gimnáziumot végzett tanulót a nagy-károlyi adóhivatal-
hoz dijtalan gyakornokká; a dévai pénzügyigazgatá-
sa" Pop Tódor dijtalan adóhivatali gyakornok-jelöltet a
hátszegi adóhivatalhoz dijtalan adóhivatali gyakornokká.
nevezte ki.

Magyar név. Kiskoru Schönberger. Malvin és
Lujza marosvásárhelyi lakosok "Sebestyén”-re ; Kohn
Henrik szatmár-németi lakos, valamint nkiskoru gyer-
mekei Lajos, Margit, Erzsébet, Irén, Ödön (Dániel) és,
Anna "Molnár"-ra ; Bruchenthal Ágoston hagymádfalvi
állami tanitó "Bihari"-ra; Mudura János hollószegi ál-
lami tanitó "Tinódi''-ra változtatták vezetéknevüket.

Pályázatok. Gyula-Varsandon (Aradvármegye)
postamesteri, a tabi (Kaposvár) járásbiróságnál dijnoki,
a szombathelyi pénzügyigasgatóságnál fogalmazói, a
nagyváradi ügyészségnél irnoki, a zilahi pénzügyigazga-
tóságnál irodai kezelési gyakornoki állás van üre-
sedésben.

Árverések a fövárosban. Dalári Eduárd ingó-
ságai IX. Ferencz-körut 2—4. január 28. Mautner Jó-
zsef ingóságai VI. Váczi-körut 33. január 26. Özvegy
báró Mán Józsefné ingóságai VI- Andrássy-ut 100. január.
27. Glauber József ingóságai VII. király-utcza 23. február 1.
Somossy Károly ingóságai VI. nagymezö-utcza 17. ja-
nuár 28. Kohn Simon ingóságai VI. Dávid-uteza 10. és
Eötvös-utcza 23/b. január 27. Haár Lázár ingóságai VI.'
Lázár-utcza 13. január 26. Fischer Manó ingóságai'?.
Lipót-körut 34. január 28. Globotschnig Ernö ingóságai
V. külsö váczi-ut 106. január 27. Gróf Berchtold Artur
ingóságai IV. Kecskeméti-utcza 7. január 26. Stroh-
mayer Gyula ingóságai VIlI. Jázmin-utcza 21. jagauár 27:
Ramaszeder János ingóságai VII. Törökör, Örnagy-utcza,
9 január 26. Özvegy Proppor Jenöné ingóságai VI. Teréz-
körut 35, január 28 Molinári Lajosné jngóságai X. Kö-
bánya, Gergely-utcza 46. január 26. Schwarczkopf La-
josné ingatlana V. Alkotmány-utcza 22. január 31.
Haszman Istvánné ó-budai ingatlanai I. fö-utcza 77.
február 10. Mautner József ingóságai VI. Váczi-körut 33.
és Huba-utcza 10. január 27. Zsigmondy Károly utóda
czég ingóságai IX. Imre-utca 7. és IV. muzeum-körut
21 január 27.-Rajos Zoltán ingóságai Vil. Murányi-
utcza 53. január 26. Paszárdi Rezsö ingóságai IV. Mol-
nár-utcza 31. és 24. január 26. Mayer Péter ingóságai
VII. Huszár-utcza 4. január 26. A vidéken: Amsei
Sámuel ingóságai Debreczenben február 7. Zamurovits
Mila ingóságai Tisza-Hegyesen (N.-Kikindán). január 26.
Szlankamenácz Tósa ingatlanai Nagy-Becskereken ápri-
lis 12. Bereczki Márton ingatlanai Bia .('Budapest;). köz-
ségházánál február 12. Id. Rajcsok Máté ingatlanai
Ocsova (Zólyom) községházánál február 7. Miklea Pál
Ingatlanai Ozora (Pancsova) községházánál márczius 17.
Schwarcz Emánuel ingatlanai Miskolczon április 18.
Turcsányi István ingóságai Emödi pusztán (Nyitra)
február 7. Gruity Milos ingatlanai D.-Szt.-Iván (Ujvidék)
községházánál február 9. Papik Miksa ingatlanai Teme-
rin (Ujvidék) községházánál február 19. Pittnauer András
ingatlanai Rajka (M. Óvár) községházánál február 21.
Ocskay István ingatlanai Beregszászon .márczius 28.
Radovánov Jucza ingatlanai Pancsován márczius 5.
Bregyán Volitska Viktor ingóságai Bábolnán (Algyógy)
február 1. Reiner Ignácz ingóságai a Hámory-féle pusz-
tán (Arad) január 31. Advokát Salamon ingóságai Nagy-
Károlyban január 28. Ifj. Tegze Zsigmond- ingóságai
F.-Almásd (Halmi) február 3. Dulics István ingatlanai
Szabadkán február 12. Czrnkovits Fábián ingatlanai
Szabadkán február 15. Steigenberger- Ármin- ingóságai
Kolozsváron január 27. Csurcsics Dávid ingatlana üUj-
vidéken február 7.

ÜZENETEK A KÖZÖNSÉGNEK.
4 0 2 3 sz. elöfizetö. A dolognak magában az

illetö miniszteriumban nézetünk utánna s informáczióin-
kat levélben megirjuk önnek.

T. J . Szeged. A kérdéses czikksort örömmel
vesszük, minél elöbb.

O. B. Balaton-Füred. Miután ügyvédje mitsem
tett eddig az ügyben és ugy látszik nem is akar tenni,
legjobb lesz, ha a pert más ügyvédre bizza. Magáról
az ügyröl nem nyilatkozhatunk, miután annak részleteit
nem ismerjük.

Aida. ön arra az ártatlan kérdésre nézve kéri
véleményünket: "Elitélendö-e egy 16 éves leány, ha öt
egy férfi megcsókolja és ö nem szól semmit, söt to-
vábbra is jó viszonyban van vele ?

A redakczióban megtartott esküdtszéki eljárás
eredménye következöleg hangzik : valamennyi legényünk
fölmentö szavazatot adott, ellenben az összes lányos
apák életfogytiglani kettös rabságra" itélik a szent
házasság gyüjtö fogházában az illetö csóktolvaj urral.

Egyébiránt az urakkal való csókolózás, ennek a
mama elött való elhallgatása s a csókos urakkal való
jó viszonylat tekintetében az összes 16 éves leányok-
nak a legnagyobb óvatosságot ajánljuk.

Szenzáczió. A kérdéses "lap" létezéséröl nincs
tudomásunk s igy arról véleményt sem mondhatunk.
Önnek sem ajánljuk, hogy efféle titkos lapok iránt ér-
deklödjék, mert ezt az érdeklödést rendszerint igen
drágán szokták megfizetni a becsapott jóhiszemüek.

L. L, H. szent György. Már - nem emlékszünk
január 4-én beküldött közleményére, melynek lapunk-
ban meg nem jelenése miatt reklamálni méltóztatik. A
mellözésnek nyilván az volt az oka, hogy a kérdéses
közlemény nem volt közérdekü, e nélkül .. pedig hiába
tartalmazza egy hir a tiszta valóság "kifejezését", nincs
joga a nyomdafestékhez. Ha azonban a szóban forgó
dolog nyilvánosságra jutása önnek magán érdekében
áll, akkor az a nyilttérbe tartozik á méltóztassék köz-
lése ára iránt a kiadóhivatalnál tudakozódni.

B. S. Budapest. Szombati bálokról szerdai lap-
ban irni nem lehet. Ilyen türelmet csak havi folyóira-
tok és évi szemlék engedhetnek meg maguknak.

NYILTTÉR.
Húzás február ll-én TBi

Eugen Ttiü rezeg szobor sors jegye* 50 kr.
T á n y é r . 7 6 O O O kor . é r tékbux. Ajánlja:

Lülif (t, Karafckél-u.l.Ettrweio és Ktbsr, Fsresez Hnef-tér 5,

Vei ni vaBó á r p a é s bükköny
kapható: ISTeisas J ó z s e f n é l 415

BUDAPEST, V. kor., BéJa-utcza 6. sz . é s Miskokszon.

KÖZGAZDASÁG.
Közgazdasági táviratok.

Berlin, január 25. Májusi járadék 102.30,
Ezüst járadék 102.30, Osztrák aianyjáradók
103.40, Magyar aranyjáradék 103.25, Magyar korona-
járadék 99.80, Osztrák .hiteirészvény 224.10" Osz-
trak-magyar államvasut 145.50, Déli vasuf 35.20,
Osztrák bankjegy 170-15, Rövid lejáratu váltó Bécsre
vagy. Budapestre 170.—, Rövid lejáratu váltó Parisra
80:90,' Rövid lejáratu váltó Londonra 20.39V2, Orosz
bankjegy 216.50, Olasz járadék 94.40, Laura-kohó
182.60, Harpen, 179.90, Olasz központi vasut. 134.75,
;Török sorsjegy 116.—.

-•: *v Az utótözsdén : OsztrSk hitelrészvény;22410,
.Osztrák-magyar államvasut 145.50, Déli vasut
35.25, Magyar aranyjáradék 103.25, Disconto-társaság
201.30. •
! ' Páris, január 25. Uj 3°/o-os franczia já-
•radék 101.80, 3%-os franczia járadék, 103.20,
4JV*?/o-os -franczia járadék 107.50, Osztr; föld-
intejintézet 92.83, Osztrak-magyar államvasut 132,
Lánderbank 482, Osztrák araByjáradók, 1Q4.15,
Déli "vasuti elsöbbség 390.75, Alpesi bánya 4 317,
Török dohányrészvény292.iJ>, Török sorsjegy, 112.50
Olasz járadék 93.57, Spanyol kölcsön* 60.57
jaeridional 679, Ottománbank "558.50, 'Rio, Tinto
£90.—, Debeers 757.—, Eastrand * 133.50;
"Chartered 78.—, Randfontein 52.50. Az irányzat
lanyha. '

• New-York, január 25. (G. T, B.) '
január 25. január 24.

cents ' cents

Buza, januárra
, májusra'
" juliusra

Tengeri májusra

1065/8
958/s
89
34Vi

107
95
89
34

Chicago, január 25. (C. T. B.)
január 25. január 24

cents cents
Buza májusra 937/s 93V»
Tengeri májusra 29Va 29

Ipar és kereskedelem.
A párisi kiállitás. Az 1900. évi párisi nemzet-

közi kiállitás elsö és harmadik csoportja gr. Csáky
Albin elnöklése alatt tegnap ülést tartott, amelyen
Lukács Béla kormánybiztos különösen három ér-
dekes tervre hivta fel a bizottság figyelmét. Ezek
szerint bemutatandók volnának az országban egy
évben megjelent összes nyomtatványok és ugyanily
módon a hirlapirodalom termékei is, esetleg egy
diszesen kiállitandó könyvtár-szobában, ami kivált
nemzetiségi szempontból bir fontossággal és fel fogja
tüntetni a magyar nyelv és irodalom nagy tulsúlyát
az országban megjelenö más nyelvü irodalommal
szemben. A bizottság köszönetet szavazott Berzeviczy
Albert és Wartha Vinczének, nemkülönben az elö-
adóknak eddigi buzgó fáradozásaikért a programm
összeállitása körül.

Csödnyitások. Káldor Soma kunszentmártoni
kereskedö ellen a szolnoki kir. törvényszék részéröl.
Csödbiztos Pálka Kálmán törvényszéki biró; tömeg-
gondnok Neuberger Márk ügyvéd ; bejelentési határ-
idö április 9 ; felszámolási határidö május 6. —
Zentai ipar- és terményszövetkezet felszámolás
alatt ellen a szabadkai kir. törvényszék részéröl. Csöd-
biztos Oláh Ferencz törvényszéki biró ; tömeggond-
nok Pollák Ignácz zentai ügyvéd ; bejelentési határ-
idö február 25 : felszámolási határidö márczius 8.
— Keleti Dezsö budapesti kereskedö ellen a buda-
pesti kir. törvényszék részéröl. Csödbiztos Lauffer
Gyula törvényszéki biró ; tömeggondnok dr. Székely
György ügyvéd; bejelentési határidö április 1 ; fel-
számolási határidö április 28. — Biheller Gyula
mosoni kereskedö ellen a beszterczebányai kir. tör-
vényszék részéröl. Csödbiztos Krieger Zsigmond
törvényszéki biró ; tömeggondnok dr. Strausz Móricz
t.-szent-mártoni ügyvéd; bejelentési határidö már-
czius 1 ; felszámolási határidö márczius 7. —
Popper Kálmán zsolnai kereskedö ellen a trencséni
kir. törvényszék részéröl. Csödbiztos dr. Brandis Pál
törvényszéki biró; tömeggondnok dr. Spitzer Ignácz
zsolnai ügyvéd ; bejelentési határidö márczius 10 ;
felszámolási határidö márczius 28. — Jakobovics
Adolf nyiregyházai kereskedö ellen a nyiregyházai
kir. törvényszék részéröl. Csödbiztos Mráz János1

törvényszéki biró ; tömeggondnok dr. Korányi Endre
nyiregyházai ügyvéd; bejelentési határidö április 1 ;
felszámolási határidö április 30. — Tenger Gott-
fried szombathelyi butorkereskedö ellen a szombat-
helyi kir. törvényszék részéröl. Csödbiztos dr. Prug-
berger Vincze törvényszéki biró; tömeggondnok dr.
Tobisch Ferencz szombathelyi ügyvéd ; bejelentési
határidö márczius 30 ; felszámolási határidö ápri-
lis 19. — Kovács István komáromi kereskedö
ellen a komáromi kir. törvényszék részéröl. Csöd-
biztos Skoday László törvényszéki biró ; tömeggond-
nok dr. Weisz Miksa komáromi ügyvéd; felszámo-
lási határidö február 5.

Csödmegszüntetések. A Lipjovecz Miklós mára-
marosszigeti butorkereskedö elleni csöd, a Neustadti
Izidor bajai kereskedö elleni csöd, a Ruttkay Béla
beszterczebányai lakos elleni csöd megszünt.

Köbányai sertésplacz, január 25. Magyar elsö-
rendü : Fiatal nehéz (páronkint 320 kilogrammon fe-
lüli sulyban) 50—51 krajczárig. Közép (páronkint
251—320 klgrig terjedö sulyban) 50—51 kr.
Könnyü (páronk. 250 klgrig terjedö sulyban) 51—52
kr'. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 klgr. felüli sulyban)
50—51 krajczárig, közép (páronkint 240—260

-kilogramm sulyban) 49—50 krajczárig. Könnyü (pá-
ronkint 240 kilogrammig terjedö sulyban) 48—49
krajczárig. Sertéslétszám: 1898. Január23. napján
volt készlet 19.551 "drb, január 24-én felhajtatott
•376 drb, január 24-én elszállittatott 654 drb,
január 25-én maradt készletben 19.273 darab. A
hizott sertés üzletirányzata változatlan.

Budapesti konzum-sertésvásár, január 25. A
ferenczvárosi petroleumraktárnál levö székes-fövárosi
konzum-sertésvásárra 1898. január 24-én érkezett
555 drb. Készlet január 22-éröl 259, összes felhaj-
tás 814 drb. Elszállittatott budapesti fogyasz-
tásra 697 drb.; elszállittatlan maradt 117 drb.
Jiapi árak: 120—180 kilós 50—52 kr., 220—280
kilós 50—51 kr., 320—380 kilós 49—51 kr.,
öreg nehéz 49—50 kr., malacz 47—49 krajczár. A
vásár hangulata élénk volt.

Budapesti szurómarhavisir, január 25. A
mai vásárra felhajtottak 298 drb belföldi és 11 db
rugott élö borjut,.53 drb élö bárányt Napi árak-:
Bárány párja 5—8 forint, belföldi borju 40—42 fii
100 kilonkint élö sulyban. Felhoztak továbbá leölt
állatokból 117 drb belföldi, 102 drb galicziai, 94
bécsi borjut, 110 drb bárányt. Napi árak ; belföldi
borjú 40—46 frt, galicziai borjú 50—46 frt bécsi
borju 40—48 frt, kivételesen 62 frt 100 kilonkint
vágó sulyban; bárány párja 3½—9 frt
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Bécsi sertésvásár, január 25. A mai vásárra
bejelentettek 7142 darab sertést és ebböl a vásár
elején 4041 darab süldöt és 2755 darab magyar
zsir-sertést, összesen 6776 darabot hajtottak fel
A kisebb felhajtás következtében a vásár élénk volt.
Jegyeztetett: I. minös. 48—49 krajczár, kivételesen
50 kr., közepes és vén sertés 46—47 krajczár,
könnyü 42—45 krajczár, süldö 32—40 krajczár
kilónként élö sulyban, fogyasztási adó nélkül.

Pénzügy.
A bankkimutatás. Január hó harmadik heté-

ben a bankhitel igénybevétele ismét sokkal kisebb
volt, mint a visszafizetés, ami különben érthetö
akkor, amidön a pénzviszonyok olyanok, hogy elsö-
rangu váltók jóval a bankkamatlábon alul számitol-
tatnak le. A váltótárcza 12 55 millióval, a lombard
1.11 millióval csökkent és miután a bankjegyforga-
lom 21.19 millióval apadt, nyilván a giroszámlán is
tetemes visszafizetések történtek. Az adómentes
bankjegytartalék 2078 millióval emelkedett és ezidö-
szerint 71.40 millió forintra rug.

Az osztrák-magyar bank zárszámadásai. Ma
tették közzé az osztrák-magyar bank 1897. évi zár-
számadásait. Ezek szerint 1897. deczember 31-én a
központi szolgálat számára Becsben létezö osztályo-
kon kivül fennállottak a két föintézet Bécsben és
Budapesten, továbbá a birodalmi tanácsban képvi-
selt királyságok és országokban 34 fiókintézet és 65
mellékhely, valamint a magyar korona országaiban
22 fiókintézet és 80 mellékhely : összesen 58 bank-
intézet és 145 mellékhely. A bank müködése tehát
1897. év végén 205 bankhelyre terjedett ki. A bank
összes müveletei 1897. évben tettek 2.885, 687.087
forintot + 287.990.844 forint. Az érczértékkész-
let koronaértékbeli aranyérmekben, továbbá
rud-aranyban, külföldi és kereskedelmi ér-
mékben, finom, kilóját 1.638 forinttal számitva, ki-
tett 1897. deczember harminczegyedikén 363,789.113
forint + 61,649.521 forint. A külföldi he-
lyekre szóló aranyban fizetendö váltók kész-
lete tett 1897. deczember 31-én 18,868.175 forintot.
(— 1,524.835 forint.) Ezüst folyó (courans) ér-
mékben a készlet 123,341.388 forint. (— 2,402.950
forint.) A bank összes érczkészlete 505,998.667
forint, (+ 57,721.736 forint.) A bank pénztáraiban
levö államjegyek 651.270 forint. (— 5.385.540 fo-
rint.) A bankjegyforgalom 699,907.100 forint,
(+ 40,180.740 forint.) Az 1896. évi deczember 31-
ével a bank tárczájában váltókban, warrantokban
és értékpapirokban volt: 212.301 darab, melynek
összege 217,592.164 forint; 1897. évben leszámitol-
tatott 1,396.441 darab, melyek összege 1,217.490.667
forint; együtt 1,608.742 darab, melyek összege
3.435,082.832 forint. Ebböl beszedetett 1,228.145.905
forint. Tehát az 1897. év végével a tárczában meg-
marad 231.917 darab váltó, warrant és értékpapir,
melyek összege 206,936.926 forint. (— 10,655.238
forint.)

Bécs varos gázkölcsöne. A bécsi községtanács
kiküldöttjei végig házalták Európát, hogy a város
számára megszerezzék a gázkölcsönt, de sikertele-
nül. Legutóbb Brüsszelben jártak, de itt is csak egy
kis bankocska állott szóba Bécs városa delegátu-
saival. Ily körülmények között a város kénytelen
tolt visszatérni az elsö ajánlkozókra, akikkel mar
régebben tárgyalt és mint Bécsböl ma jelentik, Sie-
mens igazgatóval, a berlini Deutsche Bank kép-
viselöjével megkötötték a 4%-os 30 millió forintnyi
gázkölcsönt 98%-os árfolyamon.

Koronaértéktü váltópénz veretese. Az állami
számvevöszék kimutatása szerint az ezüst egykoro-
násokból a mult év végéig forgalomba bocsátottak
69.761.000 millió koronát, készletben maradt 239.000
korona. A 20 és 10 filléres nickel váltópénzböl
ugyancsak a mult év végéig kiadtak 17.983.600
korona értéket, a készlet tehát tesz 16.400 korona
értéket, mely egész összegben 10 filléresekre esik.
Folyamatban van a 2 és 1 filléres bronz váltópénz
veretése. Ezen érmekböl a mult év végéig vertek
4,611.803 értéket, átadtak a forgalomnak 2,222.023
korona és 11 fillér értéket s igy maradt készletül
2,389.780 korona 7 fillér érték.

Közlekedés.
Az államvasutak fölöslegel. A magyar királyi

államvasutak igazgatósága folyó évi január hö
22-én 500.000 forintot szállitott be pénztári fölösleg
gyanánt a központi magyar királyi állampénztárba.
A folyó évi beszállitás a jelzett összeg betudásával
immár 1,300.000 forintot ért el.

Bérletjegyek a kassa-oderbergj vasuton. Folyó
évi február l-töl kezdve a kassa-oderbergi vas-
utak összes magyar vonalaira, az e vasut
{Szemében álló helyiérdekü vasutak kivételével, érvé-
nyes évi bérletjegyek fognak kiadatni a következö
árak mellett: I. osztály 200 forint, II. osztály l50

forint, III. osztály 100 forint. Ezenkivül minden
jegyért 1 forint kiállitási illeték és a bérletjegy
lejárta után való visszaszolgáltatásának biztositékául
az I. osztályu jegynél 10 forint, a II. osztályúnál 7
forint, a III. osztályunál 4 forint letéti összeg fize-
tendö, mely utóbbi a jegy visszaszolgáltatása után
a félnek visszafizettetik.

Mérsékelt áru menettérti jegyek. A magy. kir,
államvasutak igazgatóságától nyert értesülés szerint
f. ó. február hó l-töl kezdve egyrészt a budapest-
esztergom-füzitöi h. é. vasut Esztergom állomása,
másrészt Budapest ny. p. u. Budapest-Angyalföld,
Rákos r. p. u., Buda-Császárfürdö-kitérö, Hajógyár
és Ó-Buda állomások egymás közötti személyforgal-
mában egy napig érvényes mérsékelt áru menettérti
jegyek fognak kiadatni az alábbi menetárak mellett.
I. osztály 2 frt 90 kr., IL osztály 1 frt 90 kr., III.
osztály 1 frt 20 kr.

Kereskedelmi czégjegyzések.
a) Uj czégek.

B.-Bányai törvényszék: Löwy Adolf röföskereskedö
Fötelep: Pécs. Fióktelep ;
Zólyom.

Györi i Hoffmann Regina, szatócs
Szerecseny.

Kalocsai m Orosz Fülöp tüzifa-kereskedö
Kalocsa.

M.-Szigeti m Kanfm&n Ábrahám börke-
reskedö M,-Sziget.

B,-Bányai 9 Balkö és Starke közkere-
seti társaság Turócz-Szent.
Márton.

Eperjesi v Grossmann Már Sai bör-
gyárosok JPéchyfalu.

Gyulafehérvári . A. és Joh. Zelechowsky
börkereskedök Gy.-Fehérv&r.

b) Czégmegszünések.
B.-Bányai törvényszék: L^Franczisczy Mosöcz.
Eperjesi " Grtfszwirth Jakab Héthárs.
N.-Váradi , Révész Samu N.-Várad.
Nyitrai , Weisz Hermann Vág-Vecsd.

, " Almási Mór Nyitra.
c) Czégváltozások.

Budapesti törvényszék: Magyar Agrár- és Jára-
dékbank részvénytársaság
Budapest, Leipziger Vilmos
és Barta Arnold igazgatósági
tagok bejegyzése bejegyez-
tetett.
Kassai fogyasztási szövet-
kezét Kassa. Megay Gusz-
táv igazgatósági tag ezégjegy-
zési jogosultsága bejegyez-
tetett.

d) Uj részvénytársaságok és szövetkezetek.
Kassai törvényszék: Boldogköi fogyasztási szö-

vetkezet Bodökö-Váralja
Löcsei 9 Uj-Lnhló gazdasági, fo-

gyasztási és hitelszövetke-
zet Uj-Lubló. Czégjegyzö
igazgatók: Csumitta János,
Konkoly Gergely.

BUDAPESTI GABONATÖZSDE.
Budapest, január 25.

Ma a Q. T. B. a következö statisztikai jelen-
téseket tette közzé. Az amerikai kikötök és keres-
kedelmi góczpontok látható gabonakészlete —
newyorki sürgöny szerint — kitett millió bushe-
lekben:

, jan. 22. a mult héten 1807-ben 1896-ban
búza: 37-15 37.84 51.29 67.52
tengeri; 41.78 4143 21.71 10.43

A mult heti állományhoz képest tehát buzá-
ban 695.000 bushelnyi apadás, tengeriben 655.000
bushelnyi gyarapodás mutatkozik.

További kábelsürgöny az amerikai gabona-
és lisztkivitel multheti alakulásáról számol be.
Az Atlanti kikötökböl való export az egyes európai
országokba a következö volt:

buzában tengeriben

Kassai törvényszék:

Angliába:
Francziaorsz.:
Belgiumba:
Németországba:
Más országokba^
összesen: . . . 1,930.000
az utolsó elötti

héten . . . l,S60.000

bushel
840.000
720.000
300.000
40.000

130.000

bushel
2,150-000

490.000
600.000

1,340.000
50.000

lisztben
bushel
320.000

80.000
4,630.000 350.000

3,110.000 200.000
különbség rb 70.000 -f 1,520,000 -f 150.000
Végül jelentik, hogy az Atlanti-tengeren

útban levö gözösök a következö quarterekben
kifejezett gabonamennyiségeket ölelték fel:
Anglia felé:

a mult héten az utolsó- különbség
elötti héten

búza: 2,860.000 2.830.000 4- 30,000
tengeri: 540.000 520.000 -f 20.000

A kontinens felé
búza: 1,170,000
tengeri: 830.000

Londonból telegrafálják
Hszthozatalának összegét,
kitett:

1,290.000 — 120.000
790.000 — 40.000
Anglia- gabona és
amely quarterekben

buzában:
lisztben:
tengeriben:
árpában:
zabban:

a mult héten

266.000
168.000
226.000
104000
45.000

New-Yorkban különben

az utolsó-
elötti héten

293.000 -
189.000 -
301.000 -
153.000 -
144.000 -

különbség

- 27.000
- 21.000
- 75.000
- 49.000
- 99.000

a búzaárak tegnap
további jelentékeny áremelkedés értek el, amely a
folyó határidönél egészen a 27/B centig terjed. E
rohamos hausse korántsem tulajdonitandó egyedül
az ismeretes spekuláczionális mozgalmaknak, ha-
nem föleg aá oiaiz beviteli vám leszállitásának.
Tegnap emlékeztünk meg a vámredukczióról, ama
kommentár kiséretében, hogy elsö sorban az ame-
rikai és orosz gabona behozatalát könnyitik meg
ezáltal. Nálunk- — mint emiitök — az egész dolgot
félvállról vették, mert üzleti világunk most a papi-
rosbuza körül folyó elkeseredett harcz megfigyelé-
sébe van elmerülve, de már az élelmes amerikaiak
rögtön feltalálták magukat. Nagyon szük látkórröl
tanuskodik, hogy piáczunk valamely esemény hord-
erejét nem képes a maga emberségéböl megbirálni,
hanem az Atlanti-tengeren át való kerülö uton lesi
annak hatását,, mert ime, az amerikai emelkedésre
a-tegnap ll .fö fotraton zárult tavaszi búzának ma
reggél 11.85 forint volt a kezdö árfolyama.

Szóval: a kontremin bátorsága megcsappant.
A malmok, daczára annak, hogy a fennálló buza-
árak mellett az üzemet a mostani kiterjedésben
nem folytathatják, ma mégis teljes napi árakat fizet-
tek a hivatalos jelentés szerint, tényleg azonban
Öt-tiz krajczárral magasabbakat is.

A délután beérkezett sürgönyök kivétel nélkül
szilárdságot jelentettek, daczára ennek, nálunk né-
hány krajczárral lemorzsolódtak az árak.

Buza.
Elkelt 16.000 métermázsa magyar buza öt-

tiz krajczárral magasabb áron. Idegen származásu
buzában nem volt forgalom, a hivatalos jelentés
orosz buzája már tegnap adódott el, amint azt je-
leztük is.

Elöfordult eladások buzában.
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T
Budapest 11.75

11.10
12.45
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Hivatalos jegyzések buzában.
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12.65
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18.10
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12.80
18.05
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18.15
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12I40
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12.95

12I50
12.75
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13.50
12.80
18.05

12.45
12.75
18.—

12I55
12.80
18.05

Raktárállomány buzában és lisztben: A
fövárosi közraktárakban ~ 148.300 méternázsa búza
és 86.500 métermázsa liszt; A nyugotiban 72.919
métermázsa búza és 3470 métermázsa liszt Silos
49,100 métermázsa búza,

Ha.tárid§üzlet Buzában: Tavaszi búza ma-
gas külföldi jelentéire szilárdan kezdödött, mig ké-
söbb realizáeziókra ingadozó, öszi buzában ma na-
gyobb forgalom volt, tartott árakon.

Elöfordult határidökötések buzában.
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•Mpl
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Délutáni t t o d *

11.80

9.42

forgalom zárlat

11.79 .78

0.41-40

11.77
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Hivatalos határidöjegyzések buzában.

Határidö
Déli tözsde tárlata

január 25. január 24.
p t n r pc-nz I a ru

Birci.

•M{lt

li.SO

•.40

11.61

8.41

11.71

8.85

Rozs.

n.73

6.87

L e s z á m o l d
árfo lyamok

Készáruüzlet rozsban : Csekély üzlet volt,
változatlan áron.

Elöfordult eladások rozsban.
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Hivatalos jegyzések rozsban.
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100 Mlogranúd készpénz ára

frttól iitig
8.50
8.45
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8.50

Eaktárállomány rozsban : A közraktárban
39.800 métermázsa; a nyugati pályaudvaron
8919 mótennázsa.

Határidó'üzlet rozsban. Tavaszi rozsban
élénk forgalom volt, tartott áron..

Elöiordnlt határidökötések rozsban.
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Hivatalos határidöjegyzések rozsban.
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L e s z á m o l ó
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Takarmányfélék:.
Készárvüzlei ta'karmányfélékben. Árpa.

Finom áruban éiénk kereslet volt/szilárd áron. —
Különösen tiszavidéki árpát keresnek. Zab változat-
lan. Tengeri lanyha, csekély forgalom mellett.

Elöfordult eladások takarmányfélékben.
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Hivatalos jegyzések takarmányfélékben.
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Baktárállomány takarmány félékben: A
közraktárakban 46.800 métermázsa árpa"; 13.390 mté-
termázsa zab, 78.600 métermázsa tengeri. A
nyugati pályaudvarban 4037 métennázsa árpa, 2470;
métermázsa tengeri.

Határidb'-üzlet takarmány félékben: Ugy
tengeriben, mint zabban alig volt forgalom tar-
tott áron.

Elöfordult határidökötések takarmány félékben.
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5.20

5.S0
6011

forgalom
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Hivatalos határidöjegyzések takarmány-
félékben.

Axu

Tengeri . .

batárldfl

m á j u s r a . . . .
Süárcriusra

déU t ö z s d ö ^ á r l a U

Január 25-én

pénz

5.19
6.32

áru

5.21

; -

január24-én

pénz.

5.19
6.2S

,*m

5^i
6.30

Gabona- és lisztforgalcm.
A m._ Idr. Lözp. siaüsziikai Lirata! az 1S97. évi január hö 23
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BUDAPESTI ÉRTÉKTÖZSDE.
Budapest, január 25.

A proiongáczió, mely a mái tözsdének kora
reggeli teendöje volt, simán és kpnnyen folyt le, lé-
vén pénz böségben, az ellátni való áru pedig csak
szerényebb mennyiségben. Fizettek: Osztrák bitelért
35—50-krt, Magyar Intelért 45—50 krt, Osztrák
áHamvasutért 60—70 krt, Leszámitolóérf 20—25 krt,
Jelzálogért 45—50 krt, Rimamurányiért 40—50 krt,
Villamosért 60—70 krt, Közutiért 70—90 krt. Az
üzletet aztán az a bécsi hir élénkitette meg, hogy
a kölcsönt, melyet Bécs városa hetek-hónapok óta
keresett egész Európában, végre megköttetett
"Deutsche Bank"-kal. Erre Bécsben nagyobb meny-
nyiségben kezdték vásárolni .mindazon papirokat,
mely6krtj az üzletböl haszon háramolhatik; és az igy
teremtett kedvezö hangulat megjavitotta az egész
'értékvásárt annyira, hogy a többi értékek legalább
megtartották eddigi árukat. Az igaz, hogy ezekben
az üzlet nem volt nagyon jelentékeny. A berlini te-
lefon azonban déli megszólalásával nagyon lehan-
golta a vásárlási kedvet, jelentvén, hogy ott a helyi
értékek föltünöen gyengék. E gyöngeség a német
köszénbányákra nézve késöbb határozott lanyha-
-sággá fajult; igy például a harpen-ieket, melyek
legerösebben voltak támadva, árban leszállitották
egész 4°/o-kal, ami a Németországban szokásos szá-
mitás szerint 24 márkát tesz ki egy-egy részvény-
nél. Ily események behatása alatt az üzlet teljesen
megállt nálunk is, Bécsben is ; amennyiben aztán
megint megindult, csak 'hátrafelé haladhatott az
árakban., A délutáni zárlat ezt világosan mutatja.
Gsupán a közuti maradt meg a 404 forint magas-
latán, de ebben benne van a 80 krajczár proion-
gáczió. is. _. • - ..t • .

- Az elötözsdén : Magyar hitelrészvéfly 383.—
—382.25. Jelzálog bank 275.25—274.75" Osztrák
hitelrészv. 857.40—357.—, Osztrák-magyar állam-
vasut 343.10^-842.50 Közuti vaspálya 406.
405.—, Villamosvasút 278.-277.75. ".'

Délelötti 11 óra 25 perczkor zárulnak :
Osztr, hitelrészv. 357.10. Magyar hitelrészv. 382.50,
Aranyjáradék -121.15, Koronajáradék 99.40, -Leszá-
mitoló bank 258.—, Jelzálogbank 274.—, Rimamurá-
oyi 248.50/Osztr.-magy, államvasut 343.—, Ipar- és
kereskedelmi bank 104.50, Déli vasut'81.—, Közuti
vasut 405.50, villamos vasut 277.75.

A délitözsdén elöfordult kötések ,• Korona-
járadék 99.45—99.50, Kereskedelmi társaság ^208,
Salgótarjáni 599—600, Közuti vasut 405—404.—,
Villamos vasut 277.75—277.—, Magyar Mtelrész-
vény 382.15—382.30 Magyar ipar- és kereskedelmi
bank 105.—, Osztrák" hitelrészvény 357.20—
356.60, Osztrák-magyar államvasut 34275—342.25,
Ujlaki tégtagyár 278, Ankeripar 152, Adria 214

Dijbiztositások : Osztrák hitekészvényekben
holnapra 1.50—2.— frt; 8 napra 5.—6.— frt;
utoljára 10.—12.— frt.

Délutáni 1 óra 30perczkor zárulnak:

Magyar aranyjáradék
Magyar koronajáradék
Magyar hitelrészvény
Magyar ipar és keresk, bank
Magyar jelzálogbank
Magyar leszámitoló bank
Rimamurányi vasmü
Osztrák hitelrészvény

január 25.

121.—
99.30

382.—
105.50
274.—
252.75
248.50
256.10

Január 24.
121.—
99.30

381.—
104.76
274.—
252.75
246.75
356.10

Déli vasut 81.25 81.2f
Osztr.-niagyar államvasut 342.— 342.—
Közuü vaspálya 400.— 403.—
Vlilamcs vasút 277.25 276.-

Az utótözsoén : Osztr, hitelr. 3ö6 90—356.—
Magyar Litelres-zv 3C1.75—8S1.25, os/Lrak-magya
államvasut 342.20—Ü42.—, forinton köttetett.

Délután 4 órakor zárulnak:
j a n u á r 25 . J a n u á r 24

Osztrák hitelrészvény
Magyar liiteb-eszvény
Osztr.-magyar államvasut
Leszámitoló bank
Jelzálogbank
Rimamurányi vasmü
Közuti vaspálya
Villamos vasut
Ipar és keresk, bank
Déli vasut

356.—
381.25
3 4 2 . -
202.30
27M.50
24^50
404.50
2 7 7 . -
H'5.50

SI.—

3 5 7 . -
3 8 2 . -
342.25
2 5 3 . -
274.—
24S.50
404.75
276.50
104.75
81.2?

TERMÉNY- ÉS ÁRUTÖZSDÉK.
Eudepest, január 25. ZsiradC-karuk irány-

zata szilárd; 1. min. városi clisznózsii 54.50—55.25
frt, szilva és s/Alvai/ változatlan. Vuros heremag
középszerü 33 fit méteruur^báakint.

Hivatalos jegyzések.
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Budapesti vásárcsarnok.
Budapest, jan. 25. A vásári forgalom: Hús-

nál a forgalom csendes, árak csökkentek. Baromfinál
lanyha, árak szilárdak — Kaiban csendes, árak szi-
lárdak. — Tej és tejtermékeknél csendes.
Tojásnál csendes, árak csökkentek. — Zöld-
ségnél csendes. — Gyümölcsnél ' élénk. —
Füszereknél csendes. — Idöjárás: derült,
enyhe. A központi vasárcsarnokban nagyban eladott
élelrni czikkek hivatalos árjegyzése a következö : Has.
Marhahus hátulja I. 46—53 frt, IL 40—46 frt
Birkahus hátulja I. 30—33 frt, II. 28—30
frt. Borjuhus hátulja I. 52—64 frt, II. 43—52 frt.
Sertéshus elsörenaü 50—54 frt, vidéki 46—49 frt.
(JNIinden 100 kilonkint.) Kolbász füstólt 72—90 kr
(kilonkint). Sertészsir hordóval 54—56 frt (100
kilonkint)-. — BaromS (élb). Tyuk 1 pár 1.00—1-50
frt. Csirke 1 pár -0'80—1-20 frt. Lud hizott kilon-
kint 0-50—0-55 frt. — Különfélék. Tojás 1 láda
(1440 drb) 35.5—37-5 frt. Sárgarépa 100 kötés 2—4,50
frt.'Petrezselem 100 kötés 8.00—5.— frt. Lencse m.
100 kiló 14—18 frt. Bab nagy 100 kiló 08—16 frt
Paprika I. 100 kiló 30—45 frt, IL 18—30 frt. Vaj
közöns, kilónkint 70—80 frt. Vaj-téa kilonkint 1.00
—1.40 frt. Burgonya-rózsa 100 kiló 2.00—2.S0 frt.
Burgonya sárga 100 kiló 2.60—3.20 frt. — Halak.
Harcsa (élö) 0-35—1 -20 frt 1 küó. Csuka (élö) 0'40—
1.— frt 1 kiló. Ponty dunai 0-42—0-60 frt.

Szesz.
Budapest, jan. 25. finomitott szesz nagy-

ban 55.75—56.— frt, kicsinyben 56.25—56.5Ö frt.
Élesztöszesz nagyban 55.75—56.— forint, kicsiny-
ben 56.50^—56.75 forint. Nyersszesz adózva
nagyban 54.75—55.— forint, kicsinyben 55.25—
55.50 forint. Nyersszesz adózatlan (exknt)
15. 15.25 frt. Denaturált szesz nagyban
19.25—19.50 frt, kicsinyben 19.75—20.— frt' Az
árak 10,000 literfokonkint hordó nélküL bérmentve
budapesti vasutállomáshoz szállitva. (Készpénz-
fizetés mellett értendök.)

Bécs, jan. 25. Kontingens nyersszesz nagy-
ban azonnali szállitásra 18.10—18.30 frton kelt el
Zárlatjegyzés 18.1018.30 frt.

Prága, jan. 25. Adózott trippló szesz nagy-
ban 54. 54.25 frton. Adózatlan szesz 17.
17.25 frton jegyeztetett

Trieszt, jan. 25. Kiviteli szesz tartályokban
szállitva januárra 11 forint és február-áprilisi szálli-
tásra lOVttPAfrL
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Berlin, jan. 25. Szesz helyben 39.60 márka
«= 22/20 frt. fogyasztási adó nélkül hektoliterenkint
a 10,000 literszazalók. Átszámitási árfolyam 100
márka = 58>Ü frt.

Stettin, jan. 20. Szesz 70 . márka fogyasztási
adóval 3-.'<'O márka = 22.^7 frt. Átszámitási árfolyam
100 márka = 58.80 frt.

Boroszió, jan. 23. Szesz (50-es) pr. november
57.20 marka = 33.Ü4 frt; szesz (70-es) pr. novem
ber 37.^0 márka = 22.22 frt. Átszámitási árfolyam
100 márka = 5S.S0 fit.

Hamburg, jún. 2~>. Szesz nov.—docz. 19.50
mái ka == 11.47 fit; decz.—jan. 19.— márka =
11.17 frt; jan.—febr. 18.50 márka = 10.88 frt.
Átszámitási áilolyam 100 márka = 58.80 forint.

Páris, jan. 2ö. Ü/^SI fulyú hóra 44.50 frk =
23.4G frt; decz.-re 44.— frk = 23.19 frt;
néoy elsö Lóra 44.— frk = 23.1Ü frt; májustól 4
hóra 4:l.r,0. fik = 22.03 frt. Az árak 10.000. liter
százalékonkint J/40 o leszámitolással értendök. Átszá-
mitási árfolyam 100 frk = 47.55.

Czukor.
Páris, jan. 25. Nyersczukor (88 fok) kész áru

28.25.—2-I.7G frk, fehérczukor novemberre131 Vs. frk,
deczembeire 31.Vs frk, 4 elsö hóra 32.5/s frk,
4 hóra májustól 31.3/s frk. Finomitott készáru
101.50—102.- frk.

London, jan. 25. Jávaczukor 11 shilling,
nyugodt.

Préga. jan. 25. Nyersczukor 88°/o cukortar-
talom alapján franco Aussig, azonnali szállitásra
12.G2 forint.

Hamburg, ján. 25. Nyersczukor f. o. b.
Hamburg, azonnali szállitásra 9.05 márka, februári
gzállitásra 9.07 márka, májusi szállitásra 9.30
márka, augusztusi szállitásra 9.50 márka. Irányzat
tartva.

Olajok.
Pferis, jan. 25. Repczeolaj folyó hóra 54.—

frk (= 25.42 frt); januárra 54.— frk (= 25.42 frt) ;
négy elsö hóra 53.75 frk (= 25.30 frt); négy hóra
májustól 54.— frk (= 25.42 frt). Árak 100 kilon-
kint értendök. Átszámitási árfolyam 100 frk =
47.55 frt.

Hamburg, jan. 25. # Repczeolaj helyben 54.—
márka (= 31.75 frt). Átszámitási árfolyam 100
márka = 5S.S0 frt.

Köln, jan. 25. Repczeolaj májusra (hordóval).
66.50 márka (= 33 23 frt). Átszámitási árfolyam 100
márka = 58.80 irt.

Petroleum.
Hamburg, jan. 25. Petroleum helyben 4.80

márka = 2.82 frt.
Antwerpen, jan. 25. Petroleum fin. helyben

14.25 frank = 6.77 frt.
Bréma, jan. 25. Petroleum fin. helyben 4.95

márka = 2.9I frt.
Newyork, jan. 25. Petroleum, fin. 70 Ábel Fest.

Newyorlcban 5.40 cents, fin. petróleum Philadelphiá-
ban 5.35 cents; United Rife Line Certificates de-
czemberre 65.— ; Nyers petróleum deczemberre 5.95.

KÜLFÖLDI GABONATÖZSDÉK.
Bécs, január 25. Magasabb külföldi jegyzé-

sekre a mai gabonahatáridöüzlet szilárd irányrattal
indult meg, de a vevök tartózkodása miatt az ár-
folyamok csakhamar a tegnapi szinvonalra szállot-
tak le. Köttetett: búza tavaszra 11.70—11.63, rozs
tavaszra 8.75—S.71 zab tavaszra 6.65 tengeri
május-júniusra 5.45—5.46—5.44 forinton.

Hivatalosan jegyeztetett:
Buza tavaszra 11.63—11.65, rozs tavaszra

8.70—8.72, tengeri máj.-jun. 5.44—5.45, zab tavaszra
6.64—6.65.

Boroszló, január 25. Buza helyben 18.60 márka
(— 10.93 frt) sárga. Buza helyben 18.50 márka
(«= 10.87 frt). Rozs helyben 14.90 marka ( = 8.76
frt.) Zab helyben 14.— márka (= S.23 frt.) Tengeri
helyben 12.— marka (= 7.06 frt). Minden 100 kilon-
kint. Átszámitási árfolyam 100 márka = 58.80 frt.

Hamburg, január 25. Buza holsteini 180—186
márka (= 10.58—10.94 frt). Rozs meklenburgi
140—150 márka (8.23—8.82.) Rozs orosz 107—108
márka (= 6.29—6.35 frt). Minden 100 kilonkint
Átszámitási árfolyam 100 márka = 58.80 frt.

Pérls, január 25. (Megnyitás.) Buza folyó hóra
28.60 frank ( = 13.63 frt.). Buza deczember hóra
28.75 frank (= 13.70 frt). Buza 4 elsö hóra 28.50
frank (= 13.58 frt). Buza 4 hóra májustól 28.25 frank
(«= 13.46 frt). Rozs folyó hóra 17.75 frank ( = 8.44
frt). Fozs deczember hóra 17.75 frank ( = 8.44 frt).
Rozs 4 elsö hóra 17.80 frank (== 8.46 frt). Rozs 4
hóra májustól 17.75 frank (=8.44 frt) minden 100
kilonkint. Átszámitási árfolyam 100 frank = 47.55
forint.

Pérls, január 25. (Zárlat) Buza folyó hóra
28.40 frank (== 13.54 frt). Buza deczember 28.60
frank ( = 13.63 frt). Buza 4 elsö hóra 28.30 frank

(=13.49 frt.) Buza 4 hóra májustól 28.25 'frank
(=13.44 frt).

London, január 25. Gabona szilárd. Buza xi\
liszt 1/4—Va sh-gel magasabb a mult héttel szem-
ben. Kevert amerikai tengeri, jobban keresve. Árpa
tartott. Megérkezett búza 1h, uszó V*—Vi, árpa,V4
sh-gel magasabb. Hozatalok: búza 46.904, árpa
23.839 és zab 42.279 qu. Tengeri helyben 17.50 sh.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTÖZSDE.
Bécs, január 25. A bécsi gázkölcsön meg-

kötésének hire a mai tözsdén, különösen a két
Tramwayrészvényben keltett nagy mozgalmat, nem-
különben a villamossági társaság és az angol-osztrák-
bank részvényeiben. E papirokban élénk vételkedv
mutatkozott és az árfolyamok gyorsan emelkedtek,
másrészröl azonban az emelkedett árfolyamokat
nyereményrealizácziókra is használtak fel. Egyéb
spekulácziópapirokban csekély forgalom volt és ké-
söbb alacsonyabb berlini jegyzésekre az irányzat
ellanyhult. :

Az elötözsdén: Osztrák hitelrészvény 357.75—
357.12, Anglo-bank 1G1.50—163.20, Unionbank
304. 304.50, Tramway 464. 465.—, Magyar
hitelrészvény 383.50, Uj Tramway 117.50—118,50,
Osztrák-magyar államvasut 343.12—342.50, Déli
vasut 81.50—81.25, Alpesi bánya 146.70—145.80,
Magyar általános köszénbanya 119.75, Osztrák villa-
mossági 309. 313.—, Magyar koronajáradék
99.35-99.47, Török sorsjegy 60.40-60.50, Német
márka 58.80—58.78 frton köttetett.

Délelött 11 óra perczkor zárulnak:
Osztrák hitelrészvény 357.37, Magyar hitelr. 383.--,
Anglo-bank 162.70, Union-bank 304, Lánderbank
218.25, Osztrák-magyar államvasut 342.62, Déli
vasut 81.12, Tramway 473.50, Alpesi bánya 146.—
Rimamurányi 248.50, Májusi járadék 102.45, Török
sorsjegy 60.40.

A déli tözsdén : Osztrák hitelrészvény 357.25.
Magyar hitelrészvény 383.—. Lánderbank 218.25.
Unionbank 304.—. Anglo-bank 162.75. Bankverein
259.— Osztr.-magy, államv. 342.50. Déli vasut 81.—.
Tramway 475, Alpesi bánya 146.90. Rimamurányi
248.—. Prágai vasipar 713.—. Májusi járadék
102.50. Magyar koronajáradék 99.40. Török sors-
jegy 60.40. Német márka 5S.78 forinton köttetett.

Délután 2 óra 30 perczkor jegyeztek: Ma-
gyar aranyjáradék 121.15. Magyar koronajáradék
99.35. Tiszai kölcsönsorsjegy 140.50. Magyar föld-
tehermentesitési kötvény 97.15. Magyar hitekészvény
382.—. Magyar nyereménykölcsön sorsjegy 154.25.
Kassa-oderbergi vasut 191.40. Magyar kereskedelmi
bank 1435.—. Magyar vasuti kölcsön ezüstben 101.—
Magyar keleti vasuti álami kötvények 122.20. Ma-
gyar leszámitoló és pénzvállóbank 252.—. Rima-
murányi vasrészvénytársaság 248.25. 4'2°/o papir-
járadék 102.45. 4.2°/o ezüstjáradék 102.45. Osz-
trák aranyjáradék 121.90. Osztrák korqnajáradék
102.85. 1860. sorsjegyek 143.85. 1864. sorsjegyek
189.25. Osztrák hitelsorsjegyek 198.50. Osztrák hitet-
részvény 356.75. Angol-osztrákbank 162.75. Unio-
bank 304.—. Bécsi Bankverein 259.—. Osztrák
Lánderbank 218.75. Osztrák-magyar bank 932.—.
Osztrák-magyar államvasut 342.—. Déli vasut 81.—
Elbevölgyi vasut 265.—. Dunagözhajozási részvény
456.—. Alpesi bányarészvény 146.20. Dohányrész-
vény 136.—. 20 frankos 9.521/'- Császári királyi vert
arany 5.69. Londoni váltóár 119.90. Német bank*
váltó 58.77.

Bécs, január 25. (Utótözsde.) A déli tözsde
zárlata után jegyeznek : Osztrák hitebészvény 356.75,
Magyar hitelrészvény 382.50, Anglo-bank 163.—,
Bankver. 259.—, Union-bank 304.—, Lánderb. 218.75,
Osztrák-magyar államvasut 341.75, Déli vasut 81.—,
Elbevölgyi vasut 265.25, Északnyugoti vasul 252.25,
Török dohányrészvény 136.—, Rimamuránvi vasmü
24S.—, Alpesi bánya 146.20, Májusi járadék 102.50,
Magyar koronajáradék 99.35, Török-sorsjegy 60.30;
Német márka azonnali szállitás 58.78.

Berlin, január 25. (Tözsdei tudósitás.) Az
irányzat javult. Bankok nyugodtak. Bányaértékek
javultak. Járadék tartott. Magánkamatláb 27/8%.
Ultimópénz 33/4—35/8°/o.

Berlin, január 25. (Zárlat.) 4-2% papirjáradék
102.30, 42o/o ezüstjáradék 102.30, 4% osztrái
aranyjáradék 103.40, 4°/o magyar aranyjár. 103.20,
osztrák hitelrészvény 224.10, magyar koronajára-
dék 99.80, déli vasut 35.20, osztrák-magyar
államvasut 145.50, Károly Lajos-vasut 107.10, orosz
bankjegy 216.70, bécsi váltóár 170.—, 4°/o uj orosz
kölcsön 99.90, magyar beruházási kölcsön 103.30,
olasz járadék 94.40. Az irányzat gyenge.

Berlin, január 25. (Utótözsde.) Osztrák hitel-
részvény 224.10, magyar koronajáradék —.—, déli
vasut 35.20, osztrák-magyar államvasut 143.50.
Az irányzat szilárdabb.

Frankfurt, január 25. (Zárlat) 4>2°/o papir-
járadék 86.90, 4.2% ezüstjáradék 86.90, 4% osztr.
aranyjár. 103.45, 4%. magy. aranyjár. 103.30, magy.
koronajár. 99.80, osztr. hitelrészvény 302.50, Osztrák-

magy, bank 793.—, Osztr.-magy, államvasut iMö 2 \
déli "vasut 71.87, bécsi váltóár 169.U3. L.n.V-ii
váltóár 20.93, párisi váltóár 80.875, bécsi ban1.\ erein
22075., villamos részvény 140.60, al} esi bánya-
részvény 123.30, 3% magy. aranykölcsön 91.10.
Az irányzat szilárd.

Frankfurt, január 25. (Utótözsde.) Osvlr hitei-
részvény 302.25, osztrák-magyar államvasut 205.—,
Déli vasut 71.S7.

Frankfurt, január 25. (Esti tözsde ) Osztrák
hitelrészvény 301.87. Döli vasul 71.7-1. Osztrák-
magyar államvasut 294.37. Az irányzat LurgcbK

Hamburg, január 25. (Zárlat.) 4.2°/0 ezüst-
járadék 8G.60, osztrák hitelrészvónyek 302.^5,
osztrák-magyar államvasut 737.50, déli vasut
171.—, olasz járadék 94.30, 4°/0 osztr. aranyj.
103.50, 4°/0-os magyar aranyj. 103.35. Az irány-
zat tartott.

Páris, január 25. (Zárlat.) 3°/0 franczia jár.
103.20, 3Vs% franczia jár. 107.50, olasz járadék
93.97, Osztr. m. államv. 732.—, Franczia töri. jár.
101.80, 4°/o osztr. aranyjáradék 104.15, Ottoman-
bank 55S.50, dohányrészény 292.50. pálisi bank-
részvény 913, osztrák Lánderbank 482, alpesi bánya-
részvény 317.—. Az irányzat gyenge.

London, január 25. (Zárlat.) Angol consolok
11211/". déli vasut 7.50, spanyol járadék 60.50.
olasz járadék 92.7/s. 4°/0 magy. arariyjáradék 101.25.
4% rúpia 63.°/8, Canada pacificvasut Gl.Vs,
leszámitolási kamatláb 2.3/s, ezüst 26.3/ie, Bécsi
váltóár —.—. Az irányzat nyugodt.

New-York, január 25. ezüst 56.3/s.

IDÖJÁRÁS.
A m. kir. meteorológiai központi intézet távirati

jelentése 1898. január 25-én reggel 7 órakor.

Állomások

•8 +

!f
Árvaváralja .
Selmeczbánya
N.-Szombat .
Magyar-Óvár
Ó-Gyalla . .
B'JÜapsst . . .
Sopron . . .
Hcrény . . .
Keszthely . .
Zágráb . . .
F i u m e . . . .
Cirkveiiica. .
Pancsova . .
Zsombolya .
Arad . . . .
Szeged . . .
Szolnok . . .
Eger . . . .
Debreczen . .
Késmárk . .
Ungvár . . .
Szatmár . . .
Nagy-Várad .
Kolozsvár . .
Nagy-Szeben
Bées . . . .
Salzburg. . .
Klagenfurt. .

73-3
72-3
72-3
73-0
71-6
70-8
73-0
72-5
72-0
73-0
66.9
67-3
70-3
70-2
690
B9-9
72-2
70-9
67-8
71-0
68-5
64-4
64-3
68-2
64-9
3-5

"1-9

t

— 19.4
— 11.0
— 5.9
— 5.4

6.4
5.8

— 6.6
— 5.1
— 3.0

3.2
3.0
4.4

— 7.0
— 6.6
— 8.0
— 5.3
— 5.6
— 8.0
— 9.2
— 11.0
— 10.9
— 9.4
— 9.2
— 11.6
— 11.4
— 5.0
+ 2.8

Állomások

Pola .
Lcsina
Sarajevo
Torino
Flórencz
Róma .
Nápojy
Brindisi
Palermo
Málta .
Zürich
Biarritz
Nizza .
Páris .
Kopenhága
Hamburg
Berlin . .
Christiansund
Stockholm . .
Szent-Pétervár
Moszkva . .
"Varsó
Kiew . . . . .
Odessza . . . .
Sulina
Szófia . . ' . . .
Konstantinápoly

•3+

j =

65-4
64-7
3H"7
70-Ü
5S-9
Cü-9
66.0
63-9
i7-2
.6-2

7Ö.3
73-7
56.1
75-6
74-0
72.9
74.5
53-6

70-1
60-3

58-4

53-6
51-9
59-0

•c

c

t__
_L
__
__
__
_i_

_ _

_ _

_ _

_

-f
_
—
—

t
S1

U
S

3-1
-2 m

4.2
7.8
5.0
1.5
3.8
0.7
7.9
8.G
6.2

11.7
0.6
3.4
4.6
B.6
2.4
0.2
2.0
6.6

17.0
15.9

11.9

8.2
1.5
5.9

A depresszió déli irányban húzódva a Feketefenger f5Ié
érkezett, amelynek környékén orkánszerü légáramlást idézett elö. Uj
depresszió mutatkozik a norvég parton és egyuttal a nyugoti maxi-
mum Francziaországban zárt alakot öltött.

Az idöjárás Európa keleti felében észaM szelek mellett
hirtelenfii és nagy mértékben lehült. A lecsapódások ismét csak
Francziaországot és Olaszországot hagyták érintetlenül.

Hazánk idöjárása az elmult 24 órában igen változó volt.
Viharos szelek voltak és vannak nség ma reggel a keleti megyékben,
azonkivül mindenielé_ esett hó, esö vagy dara, többnyire kis meny-
nyiségben. (Az északi Kárpátokban hóviharok.) Éjjel nagyfoku és
általános hösülyedés következett be.

Száraz fagy várható a szelek csillapodásával.

VIZÁLLÁS.
— Január 25-én.—

Folié

In
D M I

lim
Hl

Dráfa

Szin

latsa
Dua
VerMcz
Betzsa
Driu
Mari

Vizmérés Falyfl

Scharding
Passau
Bécs
Pozsony
Komárom
Budapest
Ercsi
Paks
Mohács
Ujvidék
Zimony
Pancsova
Báziás
Orsova
M.-Falva
Zsolna
Szered
Érsekujvár
Sárvár
Jyór
Zákány
Eszék
M.-Szerdah.
Zágráb

Szánts

Mitrovicza
Károlyvár.
Novi
Banjaluka
Doboj
Zwornik

Vizmérés
•si
I!

czentiméter

— — Osdova
" - ' 1 Bodrog

- , 1 Sa]i
— — Hernád

• 5 Berettyó
— Seb. Kir.

F.-Xirils
Fen. Kir.
Ket.-KBr.
H.-KQr.

Szatmár
Latorcza Munkács
Laborcza Homonna

Ungvár

M.-Sziget
Tisza-Ujlak
V.-Namény
Csap
Tokaj
Szolnok
Csongrád
Szeged
Titel
Deés

Bártfa
Zemplén
Zsolcza
H.-Németi
B.-Ujfalu
Csucsa

- _ 1

agyvaraa
Belényes
BorosjenS
Békés
Gyoma
Gy.-Fehérv.
Arad •
Makó
K.-Kostély
Temesvár
N.-Becsker.

Jelek saajarazata: * = Jeges viz; 4- = 0 felett;
< = áradt; > = apadt; i — kétséges.

+ 18
— 62
— 105
— 182
— 79 >
- 79
— 144 >

5
5
5

90 > 3

- 22>~1

±s

< 4

22
6

56
6

26
— 157 >
— 22 -
— 67 >
— 82<
— 68] —
— = 0alatt;

Felelös szerkesztö: L i p c s e y Ádám.
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A budapesti ér téktözsde hivatalos árjegyzései 1898. január 25-én.
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4
5
5
4l J
4', t
4
4

4
ihl
4
4
5
4 1 *
4
4
4
4
4V»
4
4

I. Aütmadósság.
• ; Stagjar áüamtui&ukg.

Magyar •ranyjáiadék
io.coo M o t . . .

Magyar korcnajáradék . . . . . .
1876. k«leti vasuti *:ölca5n . . .
18S3. é r i éHaaivarsrti wanyk61cs5ni
1888. . , eiüstkolcsön
VaskapukSlcsCn
ISTO-Ja ny«nm.-k61csön, 100 frto»
1870-ki , 50 .
Magyar regále-kárt ktbrévj . . .
Horvát-Szlavon . . . . .
Magyar földiehenn. kötvény • • •
Horvát-Szlavon . . . . .
Tiszai és szegedi nyer.-kölcsön . .
Hcrv.-Sziav. Jelx. iöldv. kötvény .

b) Osztrák államadósság.
Egyes, járadék papir febr.—aug,.

. . . maj.—nov .
Egyes, járadék ezflst Jan.—júl. .

. . . ápr.—okt .
Osztrák arariyjáradék
Osztrák koronajáradék .
ÁHamsorsj. lbM. evb. 250 frt p .p . '

. 1860. . 500 . o.é.

. 1860. . 100 . . "

. 1664. . 100 . . .
1664. . 60 . . .

99.20
121.7b
121.50
101—
91 —

154.—
153.50
1 0 1 . -
101.25
97.25
97.50

140.—

Il 102.25
', 102.25
I, 102.25
| 102 25
il 121.75
ii 102.75

1 S 2 . -
111.50
162 50 r

189.25
! 1 8 9 . -

Idegen államadósságok. j
Bolgár államv. irJo^kölesön . . . ' 112 33
Szerb, nyer.-kölcson ' 33.50

(osztr. feli.) 37.50

I!. Más közkölcsönök.
Bosnyák-Herczegov. orsz. köi-s5n
Budapest föváros 189C-ki kölcsöne
Budapest föváros 1897-ia kölcsöne
Temes-bégavölgyi itöicsöa . . . .

111. Záloglevelek és köl-
• csönkötvények.
1 u) budapesti intézötök kibocsá-
I téspi.
. Belvárosi takarékpénztár r.-t. . .

Egyes, bpesti fövár, takarékp. . .
1 . . » , koronaért.

Kisbirt. orsz. földhi* .
j . , , é r ö v k o r , ért.
' . . , 5O'/s évre. . .
' Msgyai xöidhiteluit. pap

• . . 4 1 évre .
| s . kor. ért. 50 évre
. B . kor. ért. 63 évre
! . . szab., talajjav.

Magy. vasut kötv. 6OV2 évre . . .
s . . 50 évre kor. ért.

! . _ . 60 évre lO5°/o.
; Magyar jelráloskitelbaink

97.75

121.50

93.10
122.75
122.50
102—
9 2 —

155—
154.50
102—
102.—
90.25
98.50

141 —

102 75
102.75
102.75
102.75
122.25
103.25
163—
145.50
163.50
130.25
190. -

113.50
37.50
38.50

98.75
1Ü2— I 101.—
98 25 98.7*

1 0 0 . - 101.—
S9.25 ' 100.—

•i' s
4
4 ' J
4
4 : 2

4
4
4
4
4
41 -a

4
<•'- !

4

5
5
5
51!
4 ' I
5

4Vi
5
5
5

. 50 évre kor. ért , . .

. közs.k.50ó.,vf.ll0frt
. k5zs. kötv. 50 évr8 .
. közs. kötv. 50 évre .
, nyer.-kötv
» a osztr. feltllb.
. nyer.-jegy
. , osztr. felfllb.

, . nyer.-k6tv. ,
Magy. orsz. közp. takarékp. . . .

kor. ért.

1C0.25
100.25
97.75

1 0 2 . -
102.—
100.25
100 —
97. I0
B7.50
91.50
96.7a
89.5D
95.50
98.50

1C1.50
100.—
93.75

;
7.—| 60Ö0Ö!

12.— 13334!
6.50 120CC

400015.50
40—
B—

t S —
15—
5.50. 300ÜO;

21.— 850GÜI

123 5
1&T5
150 5
835

ICO; -
5C3.K2S004

50000'K. 2CÚ5
50C0K.2C04
5000'K. 400 -

100 5
2005

6— IOÖÜBOJ 100 5
I4S—I 30C0Ar.200 5
r24— 970C0 Ar 100 5
12— ! 60G3! 200 5
14.—
2 5 —

75000'K. 4G0'5
G000

18.— 2500CGJ
43.40'iöOOCO!
65.—! 250C0I
16.—! 60000

i

,S

1G0—
Só.25

1öO.—
121 —
122.75

19—
23.—

I1 100.25
I! 100.25

. l
Magy. takarókp. közp. Jelzálogb .

. k o r . ért.
. . , . köza.k. !

Osstrak-magyar bank 40»/s évre ".
. » , 50 évre . .

Pesti hazai takaTékp. közs. kötv. .
. . . zSdogl. kor. ért.

Festi m. keresk. Lank

• • . . közs. k. 110 frt'
. . . » közs. k. 210 k.

b) Vidéki és külföldi int. kib.
Attina takarék- és hitelintézet . . 1
Aradi poig. iakarákp. 40 évre . . .

40é . l lO frt.
. . . 40 évre . .

Aiadmegvei takarékpénztár . . .
Bosnyák-herczegov. orsz. bank . .
Debreczani elsö takarókDÓnztár . .
Erdélyr. ru. jelzáJogli:te]b.40évre .

• » . 40 é. visszafiz.
Horv.-szlav. orsz. jelzálogbauJr . .
Nagysxeb. ált. takp. SI1,: ú.,110 frt

. . . 40 évre, 106 frt

. , . 40 évre Hl. kib.

. , , 35 évre IV. kib.
Ragyszebeni földhitelintézet . . .

, VI. kib.
7. ' i Osztrák földhitelint nyer.-kötv. .

_ ! . . nyer.-jegy. .
g | Temesvári elsö takarékpénztar . -

4*i j • • •

| IV. Elsöbbségi kötvények.
" _ i Adria m. Idr. i. hajóz. r.-t. . . .

Bpesti küruü vaspálya kor. é r t .
Bpesti villamos r. vasut r . - t . .
Bpest-pécsi vasut . . . . . . . .
Déli vasut
Elsö cs. kir. sz. dunagSzhajózisi t
Elsö apödiuin- és csontlisztgyár r . - t
Kassa-oderbergi vasut 1B89, ezüst

- . 16S9, aiany
I . 1891, ezüst
a . 1S91, arany

(ont . von.) 1889, ez.m ^ y . l . TVUii *wwv, ^».

Magyar lolyaia- és tengerhaj. _ r.-t.
Magyar-gácaországi vasut I. kib. .

n. ka.
. . e s t t s t . .

Ifagy.ny. r . (székesf.-györ-grácziv.)
, , - 1874- ***>

Hagyar T . Ü S . kölcsön . . . .
Ocztrák-macyar államv. 1883.

, X. kib. 1885
i t Und««p01«t. . .

100.50
98.25

100.—
96—

100.10
100.10
96.50
93.58

103—
98 50

105—
99—

101.—
100.—
1 0 1 . -
103.—

98.50

1 0 0 . -
98.50

100.50
102.—
102.—
101.75
100.25
103.50
102.—
103.—
100.25
118.—

1 8 . -
10C.50
S9.25

100.50
99.25
98.50
96.—

150.50
99.25

120.—
98.75

1 2 0 . -
100^5
100-—
108 —
1 0 8 . -
98.50

106.75
106.75
121.60

1 0 0 . -

101.25
101.25

93.75
103.—
193.—
100.75
101 —
98.50
98.50*
S2.30
97.75

100.50
96.50
99.50

102 50
10!.—
99.75

100.50
99.25

101.—
1 2 2 . -
123.75

2 0 . -
21 .—

101I25
101.25

39.—
101.50
99.25

101.—
9 7 . -

1 0 1 . -
101.50
97.50
99.50

1 0 1 . -
99^0

106.—
100.—

102.—
100.50

1Ö0I50
89.—

5 53
7—
5—

12—
60—
7—

4-0 . -
400.—

14.—
16 —
30.—
7.—
5.—
8.—
e.—

7 0 . -

5CC.5
130:5
6 i » 5
5 0 0 5
2 0 3 5

250C0| 100 5
992 53' -

10003 K. SOÓ1 -
25000.K. 4C0i -
120001 3GS. -
10G00 100I -
12030!
5000!

SCO —
1023 —

33.—
1 2 -
32—!
10—

10300 200 5
5QC0 2ÖÖ 5
3006 130ö| —

2000G 100,5
5ÖCai 1C0 —

150031 100 5
5IC0 K. 203 5
2000 300 —

2300
825

6750!
8753]
203&I
4500

— I

—.— SOK?!

400, —
400!

.503 -
200 —
160' —
40ö' —
2001 —
150 —

101.—
99.50

101J25

102.25
101.25
105.—

119.—
19.—

101.—
100.—

101.50
99-75
99.50
97.—

152.50
100.25
121.—
99.75

121.—
101^5
101.—
109.—
109 —

9950
107.25
107.25
122^0

100.50

E— 20300
5—1 6K!0:li.

11— 2090i
5—I 2C000

10—
5.50

20000]
2000Ü

3—1 3500
1.501 15G00

5030, K.
2100
8500L
5Ö0QI

15000
34GCQI
2OÖO0;
I O O C O I

6GG0K.
32000!

S000I

100 5
2K)' -
100, -
1CK35
103 5
100 5
lOOj -

30, -

4 5 . -
3 0 —

8.—
5 —

10.—

3 2 ! -
14.—

10.—
t 7 . —
110.—
14.—
6.—

12.—
13.—
11.—
16.—

2 0 . -
1 4 . -

12.—
80.—

£' = I
1
2Ö0
189! -
1ÖD5
100 5
1C3.5
100|f
200 5

510O,
150
40'5000G

75C0j 20ü
300DGK. 2CC 5
6000
3750

400;
200 5

oaoö a »
600ÖK.200 5
GO00K. 400 5

4000 180! -
4800 150 -

13090) 100,5
2Ü00K.2C0
3000 200

591 500

18—

»

Tirontlfl h . #. Tasutei
Unkánv-zaür. m. köszáab. . . . .

. . . . I L k i b . .

V. Bankok részvényei.

Angol-osztrák bank . . . . • . .
Budapesti b&nk-'ryösület. . • • .
Eb,o magyar iparb&uk . . . • J •
Fiumei liitelbúxk . . . . . . . .
Fövárosi baak r.-t
Bpesti giro- és pénztár-egylet . .
Hazai bank r.-t
Hexises ma;? , ált. váltáfizlet t .
Horvát leszáiritoló bank . . . . .
Horv-sziav. orsz. jolzálogbaok . .
Magyar általános iiiteüank . . .
Magy. ipar- cs keresk, bank . . .
Magy. jelzáloghitel]}. I. kibocsátás
Magy. jelzáiüghitelb. ü . kiioca. .
Magyar keieskedolmi r.-t
M. leszámit, és pénzváltó bank .
l I . takarékp. közp. jelzálogb. . .
OsziráS hitelintézet . . . . . . .
Osztrák-magvar bank . . . . . .
Pesti mag;, keresk, bank . . . .
Uaiobank . . . . . . . . . . . .

131.—
106.-
1 9 3 . -
10S.—

82.—

125.—

118.75

233.

162.—
107—
132.—
109.—

es.—
107*.—
135.—

119I75

212.—

VI. Takarékp. részvényei.
Bilvárosi takarékpénztár . . . .
Budapest, HL k. takarékp. . . .
Bpost-erzsébetvarosi iuJiarékp.. .
Bpesti takarékp. s orsz. zálogk. r.-t.
Egy. bpesti fövárosi takarékp.. .
aiagy. ált. takarékp
2ii. orsz. kozpor.ti takarskpénzt. .
Pesti kasai takarékpénztár . . . .

VII. Biztositó-társ részv.

12.30' 35GC' 100' -
! 20C,

6.50, 4CC00 K. 203 5
- . - ! 9CI5, 500' -

3QO&0 200 5
70G0 K. 400 5
1603 2!»S -

12530 1C3 -

j T S T
^ y VHSUII furr£Imi r.-t

Magyar viliainassági r.-t. .
N K i ^

t 1 6 . -
£5.—

1 5 . -

— . - I 6000, S

2PQ
130
1-JO

zi viüainogtaxa.
Kem^^'^özi wa-^u
Popper [^pd! faipir r.-U . . .
Ovr.rcero re^z.tT.Tiarsai.&S. .
RoyaJ nazjs2.uloiia r.-t. . . .
Szegedi k-T.derfr>ao-gyár r.-(L
Szi^z" J tadiazali r.-t. . . . .
Tekfvn Hinn.iii io r.-t . • •
Torok doh&nyoiyed r***- • «

i62 - • 165—
125 - 130.—

. 141 50 342.50
490. - 510—
'31 - ; 332—

,1 535.—, 545—

i 2S0.-
'1 — . —

, 133.—

ISrfO-ra 1 hévért

505.— I 510.—
35S.60 i 357.80
935.— . B-IG.-

1«7.— 1442.-
"333.53 1 S34.50

03-— 103.—
ii6 .— 1 na.—

S5.— 87.—
il 2.O.— 1 231.—
i'1210.— 1 2 2 3 . -
I; 313-— 315 —
i S50.— ; a55.—
S375.—18425.—.

toaea K . 200! —
ö

25— 6000K.400;5
15«B K. 2Q0] —

2 5 — 2380K.50Ü| —

6.'5Ö 35flCO;K!2öOi5
——123W4 200^ —
7 — 3000

24— 780
70— 30M

2500
258Q
5550
1200
1S00
3000
2895

200GQ S . 100
_ . — 1 5000 100!

3000
6000

Bácsi bI3tO3Itó táxraság . . . . .
Bécsi élet- és j i r . -bizt . intézet . .
Elsö m . álL Lútusitó társaság . .
Fonciére , pest i bizt. intézet . . .
Lloyd, m. viszontb. t á r s . . . . .
H . jég- és viszontb. r.-t. . . . .
Nemzeti baleset biztositó r . - t . .
Pannon ia viszontb. i n t é z e t . . . .

VIII. Gözmalmok részv.

C o n c o r d i a - g ö z m a l o m r . - t
, " . o l s . r é s z . v .

E l s a b p e s ü g ö z i a a l o i n . . . . . .
E r z s é b e t - g ö z m a l o m . . . . . . .
L u j z a - g ö z m a l o m . . . . . . . . .
P e s t i h - e n g e r c n a l a m . . . . . . .
P e s t i m o h . é s s ü t ö k .
P e s t i V i k t ó r i a - g ö z m a l o m . . . . .

IX. Bányák és téglagy. r.

Brassói bánya- és Lohó-egylei . .
Bpesti tégla- és mészégetö . . . .
Bpesi-szer.üörinezi téglagv. . . .
IJgy. tégla- és czeraentgyár . . .
Északm. egy. köszénb. és iparv. .
Felsöm, bánya- es kohómii . . .
Is tván tÚLla?yár r.-t
Kassa-soniodi koszoru), id . elism.
Kis-suhesi grunitbánfák
Köbányai gSzteglagyár
Koá;.eiibaE~< J. éi ie . iagvár . . . .
Lechner rakosi t é g l a g y á r . . . . .
Magvar aspiiaii r.-t
Magy. ált. köszénbánya r .- t . . . .
MaóT* göstéylagvtir r .-t . . . . . .
Magyar kerruniaj gyár . . . . . .
PúL'órhegyi téglaipar . . . . . . .
Salgótarjáni kpszenbánya . . . .
Ujlaki tégla- és mészégetö . . . .
Urikány-zsilvölgyi m . k ö s z é n b . . .

X. Vasmüvek és gépgy. r.
Elsö m . gazdasági gépgyár . . . .
.Danub ius" hajó- és gspgyár . .
Ganz és tá rsa vasöntöde . . . . .
Nadrág! vasipar társulat . . . . .
"Nicholson" gépgyár r . - t
Rimainuiány-Eaigótarjáni v a s m ü .
Schlidi-féle vasöntöde . . . . . .
l eud lo i i és Ditlriph gépgy. A. sor.
VYeitzer János gép-, waggongyár,

XI. Könyvnyomdák r.

J U i e n a e u m * i r o d . é s n y o m d . r . » t
F r a n k l i n - t á r s u l a t . . . . . . . .
. K o s m o s " m ü i n i é z e t . . . . . . .
K ö n y v e s K á l m á n r . - t . . . . . .
" P a l l a s " i r o d . e a n y o m d , r . - t . .
P e s t i k ö n y v n y o m d a r . - t . . . . .

XII. Különféle váll. részv.

250.—
3 2 S . -

290.— 2 3 3 . -

133.—
t 3 7 —
213u.—

192—
93—

2140—

05.— | 137—

200 —

100!
200:

^ . ^ _ . agyi olajipar
BpesH ül. villamossági r.-t. .
Esv- magyarh. üre?5yárak_r.-4. .
Elsö magy. bolüöntöds . . . . .
Elsö inasT- gyapjtuaosó r.-i. . . .
Elsö Tnajy. rtiszvénysaifozödo . .
Elsö laa^T. scrtsshizlaló . . . . .
Elsa ina-.-y. szállitási v á l l a l a t . . .
Elsö magyar szálloda _ . . . . . .
Elió pesti spódivan-gyár . . . . .
Fiumei rizshnntoló-gyár . . • . •
Gsrfnráidt-féle Esaszgyár . . . .
Gr. Esterházy coguae-gyát . . . .
Hungária" niStragya-s kécsaT-if.

Jordán Yiktor-féle b ö r g y á r . . . .
eis.résrT.

370.-
I24D.-
I 80 -

25.-
200.-

!i5C0.-

555—

430!—

140—

535—

450—

142—

2öO8C,K.2OO;

_ ' Kábelgyii részvénytársaság . . . I J Q S ^ 305—
_ I KöiáüTai Járálv-serfözö r . - t . . . jj 3g__ | 4Q._

20000 K. 200; -
1004
1004

— 4000 100 -

KSbányai polgári serföz5 r .- t
y a gyár ezukotipar r .- t A. BOT.

fi*
i. 78—

•.0—

iö—
1 4 ! -

9.—
12.-
7.—

fr. J . -

9.87- 101

4.50
3.—1
3 — !

fr. 31.—

- • — I

100 -
200 5
tC5 -
ICJi
1K5

100 3

100 -
100 -

K. zy- 5
100' —

Ar. 200 '
5J'J 3

K . ? . 5
2:3 -

2i0 3
200 -
2i!3 5
1J0-I J
ion -
1C0 -
IL.D -
10) -

K.1ÖO0 -
A. 2'JI5 3

2Ö0 5
100 —
2&3 -

XIII. Közleked, vál!. részv.
A d r i a r a k . t e n g . h R J d t t 4 . . .
A j a ó ; iri c s a n á d i r .-t . . . . . . .
B.^rcs ;<akrdO2) v a s u t . . • . • • •
B u d a p e s t a l u ^ u l - t á r s u l a t . . . . .
B p e s t i k ü z u ü v a s p .

. . . i d . r é e z j . . . .

. . élv j egy . . .
B p e s t ! v i l l ám, v á r v a s u t . . . . .

, é l v - j e g y .
Bp?sVsz t . - l o r inc2 I h . e. v a s u t • .

*. . . ., . e l s r é szv
Bpe--t-u;pi. 'sl-r£kosj> v a s u t . . . .
Deb'fH. 'z^n-i iajduiianasi v a s u t . . .
P e i i v .- .1!
F.!-0 r s k i r d u c a g o z h a j ó - t . . .
GCL--I ?-.r.l^yi v a ^ u l •-•Kfjbs
Gyor-soprjn-el>t"!i rurti v a s u t . . •
Kas c<ü k r z u i j v a s u t . . . . . . .
Ka - sa - j t i e r ' j ^ r ^ i v a s u t
K . i - s a - to rna i h . H. v a s u t e l s . r . .
i i r>£.r-frur?(ir--. " j i »a<ut . . . .
> ' - . . ' \ a r i\ e. v a - u l a k r . - t . . .
y.-u-.-ar nyu^ut i »d?ut
_\i,j^. . l t i . r . ) r i s o v i ^ u t i N r é s s r . . .

230—

139—

2U— 215—
I i 6 . - H7-

1 ? J5 - 20-5.-
1 IW ifi5.-

4J4 -

' 277 2!
135

90
102

4 5
10J

2JÜ
211 50

2S0. -
'77 25

92—
1 0 3 . -

1Ö0—

192—
205—
212—

51sir
M.ivtnarjsi -ovasul B részvényei
Maj"-iv:u>'.rli -azc.sj;r vasut 9. r. .
KP^IK U.ii'U -a-yi-c kpr v. r. . .
Ont-Jtp m. tang hap-.asi r.-t . .
O-rtril-nid-iyar ollfainvasut . . .
Pecs-uuxosi vasut
Petn>.• -kpenyi h. e v.ds reirv. .
^zi-.oxiiai h. é. vasut el». rft&zv. .

XIV. Sorsjogyek

211 5 212.50
i)b 50. 37.50

e 7 —
67.—

101 —
1Ü1.—

62 -
62 —

löü —
IDÖ.

Bazilika sorsjegy.
. . . . . . .

• • • • • •
csztr . felülbélyegzéssel

" , nytremer.y-jegy . . . . . . . . . . . . .
Bécsvárosi uyereTnétTsölcsöB 1374. é v r ö l . . . . . . . . .
Budavárosi sorsjegy . . . « « • • «

, . osztr. fpüilbélyagzéssel. . . . . . . .
. Jó SJSIT" egyesüleü s o i t j e / ' . . . . . . . . . . . . • • *

, , , osztr. felüibélyegs. . . • • • • >
Magyar vörös-kereszt sorsjegy

. . . . oszt. fe!üü>e!yegz. . . . . . . .

. . . , nyeremény-jegy. • • " * . * • « .
Olasz v5rös-keresst Sorsjegy

. , . . osztr. f e J ö l b é l y e g s . . . . . . . .
O=ttrák vcrös-keri'szt sorsji-^y . . . . . . . . . . . . . .
Osztrái hitelintézeti sersjegy . . . . . . . . . . . . . . .
rálflfy sorsjegy

223

6.30
6.7J
1.80

167.
6 2 . -
SJ—
3.50
3.80
8 —

10—
2.50

i «•-
! 12—
,1 20.50

198.30
62—

XV. Pénznemek.
Arany, ea. és Hr. vert

kör.
. osztrák vagy raagyar 8 fxtoi . . . .
. £ü frankos . . . . . . . . . « . . »
. 20 c i i r k á s • • .
» tü: Ck a ranv i i r a . . . . . . . . . . . . . .

Német Liroá. v r ^ - f-?yenért bankj . (100 márka) . .
Franczia bankjejry (100 frank) . . . . . (M.) . •
Olasz bankjegy (100 lira) . . . . . . . . . . . .
Papirrubei darabonki i i . . . . . . . . . . . . .
Rorná.-2 bankjegy {100 lei)
Szerb bankjegy (100 ezüst dinár) . . . . • • • •

XVI. Váltók árfolyama! (látra).
Amsterdam . . . 100 hollandi frtért . . . . .
B r ü s s e l . . . . . 100 frankért . . . . . . . .
London . . . . . 10 sterlingért . . . . . . .
Nemet bankpiacot 100 ra i rkáér t . . . . . . . .
Olasz bankpiacok 100 liráért . . . . • • « . .
Páris - 100 frankért . . . . . . . .
Svdjr-zibanküiacok 100 , . . . . . • • •
Szentpétervár . . 100 rubelért •

. . .

. . .

. . .

224—

175—

6.70
7.2Ü
1.99

169.—
6 3 . -
64—
3.30
4.20
8.00

10-50
2.80

11.50
12.50
2 1 . -

200.59
63—

5.70 5.75
5.67, 5.71
9.51 955
9.51 3.55

11.76, 11-80

XVII. Határidöre kötött értélrp.

JTebriiár hú közepén.

Magyar aranyjáradek
Iila^ysr koronajaradék . . . . . . . . . . . . . .
Magyio- általános l u t eüank . . . . . . . . . . .
J i a ^ a r ipar- ás kerasLeúeiini bank . . . . . . .
Magyar jelzálog hitelbanl;
iMagyar leszámitoló és pénzváltó bank . . . . . .
Rün&murányi ü

régén.

Osztrák hitelintézet
Déli vasut
Osztrák-magyar ál lamvasut . . . . . .

5S.7TV2

45:40 45ÜÖ
1.27 1 J «

99.5212 99.921/*

12Ö! - ' 120I4O
58 83 5 3 . -
45.45 45.65
47.55 47 62'/s
47.35, 47.50

121 — 121.25
S3.35 93-55

3 3 2 . - 33^.25
105 S3 105.75
274.- 271.50
252-75 253.26
248.50 249.—

SI 25
342.—

81.75
342.50

Magy. á l t hitelbank
Osztrák hitelittezet . . .
Magyar aranyjáradek . .
Magyar koronajáradsk . .
Magy. ip- és keresk, báni
Magy. iüzálogbiteliank .
Ma-̂ y. lessámitolo bank .
E ima-Murányi vasma r . - t
Déli vasut. . . . • • • •
Osztr.-magy, államvasut.
Budapesti bankegyesület.
Fiumei hi'elbank r .-t . .
Hazai bank r.-t • • • • •
!i agv. keresk, bank r.-t
BpesÜ takp. és zálog, r . - t
Keyes. Bp. föv. takarékp.
Magy. áJi- takarékp.. . .
-,, <»T. >•«*. k^zp. tak.-p.
Elsömagy. a l t bkt-társ.
Foncére' pesü bizt-int

Lujza-gözmalom reszr.-t

Leszámoló árfolyamok jana&r 2-">-pr ~L
3C2.
35I.

106—

206—

850—

Egye3. tégla- és c/em.-gy,
Kassi-somiidi kösz.-b. r . - t
Köszénb. és téglagy. r . - t .
Magy- ált. köszéab. r . - t .
Magyar, asphalt . . . r . - t
Salgú-Tarjani köszénb. r-- t
Ujlaki téglagyár r . - t . . . <
Danubiuá-Schoen. hajágy.
Ganz-félo vasöntöds r . - t ,
Scfalick-féle vasöntóda r . - t
"Hüs-niO-' nsfii U w . . . .
A't. wagjonkölcs. r . - t . . .
Elsö magyar részv.-serlBaB
Magy. ezukoripar r . - t . .
Magyar villamossági r . - t .
Köbányai polg. scrfdzS r . - t
Budapesti villamossági r.-t.
Adria m. tengerhajáx. r . - t
Bp. közuti vaspálya-társ..
Budapesti vili. váron vasut
Bp.-ujpest-r. rilUm. r á n t

7 4 3 —
118.—

B01.—
2 7 8 . -

A t-s/ megjelölt értékpapiroknál, melyek Oxleti ért nem estt 1
s naptári érrel, ** ontúik m* utolsó áiletérnvoamtkosálag irtmaM
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AZ ORSZÁGOS HIRLAP APRÓ HIRDETÉS
Központi kiadóhivatal:

VIlI. ker., József-körut 65. szám.
Ha a hirdetö czimét is közli a

deni, s a szu

Minden szó 2 krajczár, vastagabb betükböl szedve 4 krajczár. || Fiók-kiadóhivatal:

-,- - • _-w_. , ^ , . ,_.,—.. MO_,__t_t_.t_iv*_i*on i V. ker.. Marokkói-utcza 4 . szám.
Elöre fizetendök készpénzben, levólbelyegekben v a g y postautalványon. i, j

hirdetésben vasv a választ poste-restante kéri, akfcrok minden közlés után még 30 krajczár k ^ t f i m O I e l f t t a ^e£°P^L" ~ k S S t S « * 'P 1 6 1 ^? 1 * 3 * POstauUlványon bekül-
Veiet M uuivány szelvényére irni; esetleg közönséges levélben is lehet a szöveget s a levéljegyeket beküldeni. Mindenki könnyen kiszámithatja az apróhirdetés arat.

LEVELEZÉS.
zor.Mf megrendelhetö Férfi négyes, 1 korona.

- - - - , - - JJ 7.or/'.rára énekkel 2 korona; diszpéldányban
4 koror.a. Csaccdy Virgil szeizonel, Budapoct, IV.,
szálló.
^7MAI«*X az tt dnlt'Uji.ul c>
/ i£GK(U j e l tm- t-t .1 •=/..:•!.••
a kiadóhivatal ii.ep^ '::nii?.L>.

WlbekhlKS:^
1- .oeket niei, ekei az aproJurdetés ineg-
..t négy hot alatt czunzetje élnem visz,

2173—1
l'vtlpkre válaszolunk, melyekhez avá-

ii-i.A. .'.t- var, A kiadóhivatal. 1294—1
U.X .Homw czimen. £io4- l

Csinos,
jelig'- alatt

Sz ik" S.irik;,l'Ji levél tnejry poste restante. 227G—1

w ö . '.. i-loki'iy állami hivatalnok özvegye, elö-
>s>;bh ur ismuiuUegut óhajtja. Levelet kér .Pálma"
,l..vat:.U.a. _ _ _ 2274—1

Kedves !•• veiét megkaptam. Nekem ugy tetszik,
ho-y inkaijo találnak azok a jóslatok arra a m á -

.sikra. A najxswrcnc-o im,' épen nun szokott környékezni és igy
valo-7inülr-s nci'i is l.-̂ z aljaim.im azt magamtól eldobni. Azonban
remcijuk a legjobbat. Ez a legjobb, amit heh/elünkben tehetünk. Ugy,
hal U'.ir b.ilo/unk is° es a s/egény Mariettát meg sem látogatjuk
meg'1 hiszen le i.* vonom a konzekvencziakat belöle. Levélben feg-
kozel-bb többet. Maiú-tta. 2266—1

A "Krittntirtó"-nak szóló összes levelet elvitték. A
kiadóim ..üil 22bO—1

wá ti47ft<tv ajaniko/ik házvezetönönek, inteligeüa csinos 40
f —ĵ i ilaillVi. éves asszony, ki a vidéki háztartást tökéletesen
érti. és represeniatilis megjelenése van. Czim a kiadóhivatalban. 2256—3

, ; : • keresek leányaim molló. Czim a kiadóhivatalban.
1 f l T 2233-4

**II2iC ujabb levele van a kiadóhivatalban I. baráttól. 555—1

. Ji. IQVÖ

ja tit
várja Czigány

H o 1 ké>iik ol* s o k a « t a t á

V aa? Jöjjön mielöbb,

v a l a t n i b a J a

türeünetlenül
2240—1

Óhoz ! K i s h u = a i r t magának, n e m vette észre?
KIS h ú g a . 2 2 3 6 - 1•• kózólje teljes czimét levélben, ismert jeligém alatt, post restante

_ I • föposta és közölje levele elküldését e helyen. Anonym levélre
nem felelhetek. 2246—1

Hogy hogy vagyok és mikor jövök haza? nem tudom.
T*}.-4em, lelkem fáradt, beteg vagyok. És iaazán nem is

Bieit-K most már haza. Minek? igy a távolban még vannak illúzióim
és féllet kincsként örzöm azokat, minek menjek tehát oda, ahol ezekre
biztos elmúlás vár. Hagyjatok engem magamra, csendes haldoklá-
sommal. 2234 1

t f iwlfVÖ m i n d e i > SZÓP és nemesért lelkesülö, 21 éves
. «r IwlKAKVy ifju, vágyódna nemessszivü lányka vagy
asszony öszinte barátságára. Nem üres kalandot, hanem állandó ba-
rátságai keres, kivel szabad idömet kellemesen eltöltlietném s kivel a
szinházba is járhatnék. Lehetöleg nem annonim levelet, kiadóhivatalba
"Sziv es jellem" jeligével kémek. Szigoru diseretió biztosittátik.

2100—1
Levele van fopósta poste restante "Próba S2erencsé"-töl.

561—1Barna 28.

HÁZASSÁG.

_ . " , ntelligens és oly beiolyásc_
családból Ic,ryen, hogy ezáltal egy megfelelö, biztos állást nyerhessen
el. melynek alapján jövöje biztositva legyen. Csak komoly választ
kérek e lap kiállójába, csellé;; czim és fényképpel ellátva Gentry"
jelige alatt. 2268—2

PCFIhi?? ol.ajtom adni intelligens családból származó szép, 16 éves^
^ b i j t i t é szüke húgomat, llázi.san nevelt, szelid, széplolkü leány,
minden kellék megvan nála, ami a boldog házassághoz szükséges, csak
hozománya nincs, rie nagy igényei sincsenek. Ha találkoznék olyan
férfias, komoly gondolkozásu egyén, aki többre becsüli a jó tulajdon-
sásrokat. mint a hozományt, az irjon e lap kiadóhivatalába .Szöke
SariKn" jolijrp alatt. 2126 2

alatt .i kiadóhivatalba. 2202—2

? w u V H SY u d o m P « n z u t ó n > pedig ezt is kedvelem,
á Ö j - hanem keiosek-egy kedves kis szöke, vagy barna

bátrát, kiben feltalálhatnám mindazon tulajdonságokat miket csak
Kt-söhb árulok . eJ— és amik nólKül ha ily nöt iiem találok soha
ira-f r.cin l>..z.isudom. Ppdi^ jó állásu és állitólag csinos, hivatalnok
vapvok óti masain is sajnálnám magamat az agglegénységre kárhoz-
tatni. Ki önök kuzül meg akar menteni. . . . magának az irjon
"Tibor" czim alatt u lap kiadóhivatalába. 2174 2

ÁLLÁST KERES.
intelligens fiatal no, Sricf^ii....
kában jártas, okleveles gyors-irástanárnö, ügyvédi irodában vagy nagy
üzletben álUst keres. Ajanlatok "Törekvö és szorgalmas" jelige alatt
e lap kiadóhivatalába inte/enuók. 1782—3

. képzelt, fiatal, DÓS kerlesz állást keres, nagyobb birtokon.
*» vagv esetleg fövárosi kertészetnél. Czim a kiadóhivatalban.

1990—3
ji£01*?"PC7 k i m a ? a i s szorgalmasan dolgozik, megfelö állást keres
rf»^8 IS.+II., Czim a kiadóhivatalban. 557—8

Gi l7 f i ^?S rh ' ? n l ' n t ' l t ! t l ' c c s Siakornok keres alkalmazást egy igen
w a A U « f l _ u « i JÓ családból való fiatal ember, ki már e téren némi
Jartas-isajfal bir. szives megkeresést kór levélben a kiadóhivatalba
"Gazdálkodó- jelibe alatt. 2270—3

háztartás vezetésére ajánlkozik egy ebben jártas nö
Czim a kiadóhivatalban. -

a hartartás
mindi

l iCros "itelligens özvegy nö, kinek magának
dig nagy háztartása lt é i i j l é ü
l g gy , kinek magának

ndig nagy háztartása volt és igy igen jol érü
zime megtudható a kiadóhivatalban. 2230—3

gyermektelen, 84 éves mükertész, mint ilyen, alkalmazást keres"
lehetöleg a fövárosban, de a vidékre is el megy. Czim a kiadó-

Jvatnlban. 2á2S—3

hiva alhan. 224S—3
hadmentcs, jó bizonyitványokkal

•,., , . " , . . , - " ' » b ö S Z Ó 1 magyarul, németül, tótul',
ái'ai-i-. alkalmazást keres Hajlandó eseüeg egy fiiszerüzlulet átvenni!
bzivvs megkerkseseket .Megbizhaló" czim alatt a kiadóhivatal to-
vábbit. 2255 3

MIRt bünné ^ ' l ° ? aIkl\lmilzás.t
1 intelhgens leiiny, lei a háztartas-

fntut wvttttfc ban is segédkeznek. Czim a kiadóhivatalban. 2250—S

pvirág-kereskeöésbe j£

keresztény, 24 éves, tanfolyamot végzett, alkalmazást
, keres. Czim a kiadóhivatalban. ' -*67-3

á a i k iaö
I l á z i . vaS^' xnagránti tkérnak ajánaorik iaö :

C a r S a l K u U v n a i v Sebb, va«y beteges urhoz délelötti, vagy délutáni
órákra inteiiifens fiatal ember. M a g y a r , n é m e t t áMal j ras . Kitünö
s a k k i a t a . Ajanlatok az "Országos Hirlap" kiadóhivatalába ,M^-
lemes baiát" alatt kéretnék. 21

a ,M^
2176—3

Jügyar
vélbea megkérésé;
jelige alatt.

2010- 3

minden leLititetben megbizható, jó családból származó képzett
_ , , fiatal ember, ki mindennemü levelezés elvégzésére vállalkozik,

titkári állast keres. Szives megkereséseket kér ,Titkár" jelige alatt e
lap kiadói-.vuialába. 1410-8

fiKrnnn vendéglöben, vagy más üzletben keres aikalnia-
iCi tSUUv z ás t uzvegy vendeglösné, igényei szerények. Czim

á'kladóhnatalban. 1Ö62—8

\tttWÖh\ Whftihzn deresek alkalmazást mint ügyvéd-segéd
**9) W"* i l OUaüai l vagy irodavezetö. Szives megkereset kerek
levélben az Országos Hirlap kiadólüvatalába .Jogász* jeligére. 2160—8

{ vagy házgojidnoki állást keres lakásért, egy tel-
•» jesen megbizható birósági hivatalnok. Czim a

hivatalban. " 2160-3

hivatalba kér. 2188-3
fiatal ember keres bárminemü irodai alkalmazást,
szerény igényekkel. Czim a kiadóhivatalbán. 2130—3

gyakornoki állást keres kereskedelmit végzett es már iro-
dában gyakornokként alkalmazott fiatal ember. Czim a ki-

adóhivatalban. 20ÖS-3

i mellé, mint dada alkalmazást teres egy rendes, tisz-
•Sft taság szeretö nö. 218S—3

gyors és gépirónö irodai alkalmazást keres. Czim a Idadó-
hivatalban. 2190—3

állást keres, egy abban jártas, intelligens nö. CZ'UE
a kiadóhivaúüban. 162S-3

ÁLLÁST KAPHAT.
havonként 60—100 forintot kereshetnek mellékfoglalkozás-
ként, Ajánlatokat "Yilágczikk- alatt a kiadóba. 535—4

Ügyvéd segéd kerestetik Ug\ védi irodába. Czim a kiadóhivatalban.
2210—4

OKTATÁS.
donne lecons pour diner. Adresse sons francaisal'exp.

1976—5
képezdégz fiatul intelligens leány, szerény dijazásért

• - - « / órákat ad, ügy képezdészeknek, mint kisebb gyer-
mekeknek, kik az elemi tantárgyakban gyengék. Czim akiadóhivatalbon.

1670—5

7 f t « r t « r n Afni/rsf óhajt adni egy e téren már évek óta müködö
fcGHI|UI<r'Vluftal zongora-müvésznö. Czim a kiadóhivataUian.

1690-5

jártas, jelesen érettségizett, orvostanhallgató, tanit-
ványt keres. Ajánlatok " L e l k i i s m e r e t e s " jelige

alatt kérek a kiadóba. 2208—5

BIRTOK ELADÁS.
n aEy birtok, teljes felszereléssel és malommal, gyönyörü kies
fekvésü vidéken eladó. Czim a kiadóhivatalban. 2106—0

TELEK ÉS HÁZ ELADÁS.
Eossuthfalván, kispesti határnál, 150 és 200négyszög-
ölenkint parczcllálva, ára 2 frt 30 krtól 4 Mig,havi 10

, vagy heti 2 frt részletfizetésre kaphatók. BövebbetSzczepanowski
igmondnál, vendéglös, VIlI., Kap-utcza 13. 6449—7

frt,
Zsigm

S i~ egyemeletes szolid épület kerttel az TJllöi u t közelében valamint
<*£ egyemeletes sarolcbáz Budán szintén kerttel és adómentes
:són eladók valamint h á z t a l k e k IV, V, VI, VU, és Vm kerületek-

ben jutányos áron eladók. Bövebbet komoly vejöknek. Blau Félix
Király utcza 19. . . 537—7

Cladé egy csinos kis ház gyümölcsössel, továbbá három telek Szt.-
'. Mi'hályon. Czim a kiadóhivatalban. 553—7

Qáz. Nagy bérház bérbevételre kerestetik. Ajánlatokat az ár meg-
jelölésével "Terézváros" czimen a kiadóhival továbbit. 1982—7

J ó z s e f - v a g y p e r e n c z - v á r o s b a n S S I
nélkül. Kérek a tulajdonostól közvetlen ajánlatot e lap kiadóhivata-
lához "Józsefvárosi'' jelige, alatt. - 2080—7

Erzsébetfalván azonnal eladó. Czim a kiadóhivatalban. 1692—7

ELADÁS.
Eladó több fényes estélyi ruha, gyászeset miatt. Czim a kiadó-

hivatalban. 1034—8

j)UTOKOuIDan hivatalban.
tudományos mü eladó. Czim a kiadó-

1850-8

M nem használt selyem ruha, gyaszeset miatt
eladó. Az egyik fehér, a másik rózsaszinü,

tálban.

jutányos áron
a Madóhiva*

2136-8
wJnr b e e s é s figyelmébe a j án l j ak H e m e s é s fcen-

P V O K K y 6 l , B e l v á r o s , E g y e t e m - t é r 5 . I . em. lévö
nagy butenoraktárában a ház lerombolása miatt a b ú t o r k é s e i e t e k
mindem á r o n e l a d t a t n a k . 0481—8

^iZOnnSl €1300 3áv/o. Az áruk courens és friss áruk. Bövebbet
a kiadóhivatalban 6459—8

ilHA szöllövesszö és oltvány kapható az Országos szSUö-
UllD telepitö szövetkezetnél Budapesten. 887^-3

fiatal leány, ki az irógépet is kezeli, irodai alkalmazást keres.
Szives ajánlatok .Irodai alkalmazás" alatt akiadóba kéretnek.

2204-3
fiKtttÁ angol kerékpár azonnal eladó. Czim a kiadóhivatalban.

2218—8Kitünö
Eladó egy igen jó karban levö bycikli igen olcsó árért Czim a

kiadóhivatalban. 2216—8

VÉTEL.
megvételre jó karban levö jnkker-kocsit. Ajánlatokat kérek
.Olcsó* jelige alatt a kiadóhivatalba. 1904—9

tej*' é? f>"ülRÖIcs-eIárusitással keresek megvételre.
Levélbeü ajánlatokat kérek ^Cávémérés1* jeUge

alatt % kiadóhivatalba. 1724—9

1740-9
v a^° n a i i " szekrényt keiesek megvelelre. Ajanl-iiuk u
i ap kiadóhivatalába kéretnek .Gardeiube* czim ulat-

194-2 -<

megvételre kerestetik. Singer-féle elönyben. Ai u.Uiv
" V a r r ó g é p " jeüge alatt a kiadóluvatali-a keroir.ek

KIADÓ SZOBÁK.
fi Rökk Szüárö-ifcában uSi^bfSlnfaklü'i"^;.
tálban. l^ '- -10

sz iba, fürdö tzoba, iiasziiálaital Liado a Joz- •' ! orjt
közelében. Czim a Uaüohiva'.aiiiar. -.M- 1_

berendezett bútorozott tiszta szoba, e-,etleg t'-lji-? ellá-
tással és fürdöszoba hasznalattal, kiadó azonn.f. Czim

a kiadóhivatalban. --1 i—10

udvari szoba kiadó t'iry ur ré^/e
téren. Czim a kiadohi' a'alban.

a .Marta i'an-zii-

e?y szépen bútorozott s/oba, '^elk'g teljes elia'assaJ, v
u r i nönél. Czim a kiauóhivatalhan. -l->

20 jrtért utczai szsba LSuais"
bet-körut.

iiuiorri:!. Ku! :i
ülcll-t-n: V.w.- -

20SI--10

Clegá
Teljes

bútorozott, csinos tiszta külön bejáratú szoba kiadó.
Czim a kiadóhivatalban. 2OC—10

ellátást kaphat uri családnál intelligens uo kinek biztos
állása van. Czim a kiadóhivatalban. CSim—10

bútorozott szoba két ur részére azon:.a! kiadó. Eseti-g
JÓ házi koszt is kaphaló gyermektelen özvegynél Llloi-

ut 30., 17. ajtó második lépcsö. ' 571-10

LAKÁS KERESTETIK.
Kéti l szoba, konyha, k 's elöszobából álló lakást keresek a Ferencz-kör-
Jvi* uton. A szoLát külön bejáratuak legyenek. Ajánlatokat az . r
és czim megjelölésevei kér a kiadóhivatalba -Lakás 2U0* jelige alatt

2 2 2 0 - U

fii c v n t i a ^ s hozzá tartozó mellékhelyiségekböl álló urasági lakást
U l d2UU(t keresek a körutak valamelyikén. A lakás elsö emeleten
legyen s lehetöleg két elöszobával. Ajánlatokat "Földbirtokos" czim
alatt a kiadóhivatalba kérek. 18U6—11

SZOBA KERESTETIK.
keres intelligens családnál, hasonló fiatal hiva-

W J 5 tamoknö a József-köruton, vagy annak közvetlen
közelében. Ajánlatokat kérek az ár és köiillinények pontos ismorteté
sével e lap kiadóhivatalába "Familiáris" jelige alatt. 1SS2—12

e ellátást keres egy fiatal nö, elökelö uri családnál, külcin szo-
5 bával. Ajánlatokat .Teljes ellátás" czimen a kiadóhivatal

továbbit. 1974-13
1"«ii-«il ltit>4?->)1«<Ai/¥:n keres uri családnál csinos, kis tiszta
f i a t a l n iVSi t i lKOSiiy szobát ellátással. Szives ajánlatokat kór
levélben e lap kiadóhivatalába "Szolid nö" jelige alatt. 2030—12

KIADÓ LAKÁSOK.
kisebb és nagyobb lakás kiadó május 1-ére. Czim a kiadó-
hivatalban. • 1894-13

y szoba és konyha február hó 1-ére
frtért Mádó. Bövebb értesités e lap

adóhivatalában. 2168—13

HITEL-PÉNZ.
kerestetik 3000 frtighat hónapra, tiszteséges egyé-

^ nektöl. Ügynökök teljesen kizárva. Ajánlatokat,
"Személynitel" jelige alatt a kiadóhivatalba kéretnek. 525—14

KÜLÖNFÉLE.
£ \nn\fWk magyar élezlap az " Ü s t ö k ö s " . Most sorra közli pom-
Jt ICyjwUU pás karrikaturokban a nevezetesebb irókat és müvé-
szeket.

H a szinházba, hangversenybe megy es n
Ji%UVS5 a l lv l lna is feltünö akar lenni, mint barátnöm, akkor
ne használjon mást, mint a 25 év óta legjobb hirnévnek örvendö
Bavissante arezbör szépitö különlegességet: Havissante arezport,
Favissante pipere-szappant és Ravissante szépitöt. (Ára 1 frtöOkr.;
elegendö 3 hónapra) Török József és Török Sándor urak gyógyszer-
táraiban kapható valódi minöségben. Kamilla. 918—13

«lökelö garoon urnái, kinek nagy lakása van, egy
j szoba és konyháért elvállalja a takaritást, felügye-

letet, szóval az egész lakás gondozását, egy igen intelligens nö. Szi-
ves levélbeü megkeresést a kiadóhivatal közvetit. "Comme il faut"
jelige alatt. 2102—13

Két
szomsz
dóba kéretnek,r iv** háztól havi bérletre akar egy intelligens család

é l n i . Czim a kiadóhivatalban. 196S—Id
kaphat intelligens nö vagy akár koszlos gyerek
intelligors özvegy nönél, ki csak ielnölt leá-

nyával lakik. Esetleg teljes ellátás és zongorahasználat vagy zongora-
oktatással. Ajánlatokat a kiadóhivatal továbbit .Csendes otthon"
czimen. 2264—18

V s i i r v i Á b a t t A e leány elszámolásra keres csemege- vagy füszer-
AdttwilwKCpKd üzletet. Esetleg alkalmazást bármily tisztességes
üzletben mint feliró- vagy elárusitónönek. Szives megkeresést kér
.Kaucrióképes* jelige alatt a kiadóhivatalba. 2244—18

3ntelligens szolid nö kaphat teljes ellátást jó családnál, az ÜI15I
uton. Czim a kiadóhivatalban. 2206—18

teljes ellátásra elvállal intelligens fiatal bölgyet, kinofc
foglalkozása von. Kivánatra zongorámat is használ-

hatja. Czim a kiadóliivatalban. lüSO—18
lirinn

tbs" czimen a kiadóhivatal továbbit.

igy három ev óta fennálló, jövedelmezö iro-
lahni vállalathoz 6000 frttal. Ajánlatokat "Biz-

1978—Iá

takaritást elvállalok. Czim a kiadóhivatalban 2102-19

megkivántatik. Ajánlatok
hivatalába. 1622—18

érdekelhet tudni azt, hoity = l'nrisi
y dr.Boiton-féhtnlaoUa Orimit'

fái már néhány napi használat után elmulasztja még a legrégibb QS
legelhanyagoltabb bajokat is. Fölösleges tehát Sautal-olaj avagy
cúpain-ba/zsammul kisérletezni, melyek csak a fcyumrot rontják, da
a bajt nem gyógyitják meg. Magyarországi föraktár: Zoltán-féle gyógy-
szertár Budapest, Nagyiorona-ntcza 23, a Széchenyi-tér sarkán.
1 üveg i n 1 forint M. N. H. 6415-18
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MINDENFÉLE.
Még egy jogi tévedés. A Dreyfus-ügy alkal-

mából annyit beszélnek jogi tévedésekröl, hogy bi-
zonyára érdekelni fog mindenkit a következö eset,
amely Spanyolországban, Cartagénában történt. Az
ottani tengerészeti kórház segédorvosa : Manuel Rejo
1895. májusában egyik ismerösével, Martinez Fran-
ciszkoval korcsmáiról korcsmára járt és ugyancsak
felöntöttek a garatra. Félig ittas állapotban tértek
be az Antonio Prado vendéglöjébe és két pohár
anizettet kértek. Hirtelen kot lövés dördült el és
Martinez holtan bukott le a földre. Rejo meg-
rettenve f u t t el és egy közeli bokorban rejtö-
zött el, ahonnan azonban a Prado által elö-
hivott rendörörjárat elövezette és letartóztatta.
Nehány nappal késöbb ugyanazon a helyen, ahol
Rejo erejtözött. Kétcsövü pisztolyt találtak. A leg-
felsöbb hadi és tengerészeti tanács a látszólagos
bizonyitékuk és Pradó vallomása alapján, valamint
azért is, mert Rejo a gyilkosság körülményeiröl fel-
világositást adni nem tudott, bünösnek mondotta
Rejot és tizenkét évi fegyházra, a tengerészettöl
való elcsapatásra és kárpótlásra itélte s az itélet-
hozatalnál enyhitö körülményül tudta be az ittassá-
got. Rövid idö mulva egy cartagenai csendörtiszt
meghallotta, hogy nem Rejo, hanem bizonyos San-
chez az igazi gyilkos. Miután elegendö bizonyitékot
szerzett. Sanchezt elfogatta s az esküdtszék öt
tényleg bünösnek mondotta ki, hanem különbözö
okokból, aminek az elsorolása hosszadalmas volna,
felmentette. De ha Sanchez bünös volt, akkor Rejo
természetesen nem lehetett gyilkos. A spanyol per-
rendtartás alapján azonban mégis igen nehéz lett
volna az elsö per revizióját elrendelni Szerencsére
a katonai és haditörvénvényszék büntetö szabályai alap-
ján mégis lehetett segiteni Rejon és csakhamar si-
kerülni fog a már lobb év óta börtönben sinylödö
szerencsétlen embert megmenteni. Mert ebben az
esetben erös a törekvés arra, hogy a tévedést jó-
akaratulag helyrehozzak.

A fej bajai. — Hogyan érzi magát a ked-
ves neje ?

— Köszönöm, jól, csak közelebbröl a feje
nagyon sok bajt okozott neki.

— ideges föfájás talán ?
— Nem épen ; csak azt állitja, hogy minden

hónapban uj kalapra \an szüksége.
Kedélyes törvényszékl tárgya'&s. Az olaszor-

szági Lucca. nevü városkában történt a következö
eset. Hónapok óta tárgyalta az ottani törvényszék
egy csalárd képviselöválasztás ügyét. Több mint

száz tanut hallgatlak már ki, amikor valahára vége
szakadt a tárgyalásnak és kihirdethették az itéletet.
Mikor az elnök fölállt és kihirdette a törvényszék
verdiktjét, amely az összes vádlottakra nagyon enyhe
büntetést mért, a karzaton egyszerre megszólalt egy
jól szervezett vegyes hangszerü zenekari és vidám
darabot kezdett játszani. A karzat és a földszint
közönsége ujjongott az örömtöl és nagyszerüen
megélvezte a szokatlan helyen alkalmazott muzsi-
kát, de az elnök aztán megsokalta a dolgot és ki-
vezettette a derék zenekar tagjait, akiket a közönség
lelkesen megéljenzett.

Az igába fogott nap. Az emberi elme találé-
konyságának és mindig nagyobbra való törekvésé-
nek szülötte az az uj motor, amelyet Tesla Miklós
a nagytudományu amerikai elektrotechnikus talált
fel. Nem kisebb dologról van szó, mint egy a nap-
nak fölfogott höségével hajtott nagy gépröl.
Az uj találmány szerkezetének föbb részei ezek :
egy vastag asbestlemezen erös üvegböl készült hen-
gert állitanak föl. A henger vegyileg preparált vizei
van megtöltve és külön erre a czélra készüli tük-
rökkel van ellátva. Ezek a tükrök annyira konczen-
trálják a gépszerkezet környéken kifejlödött meleg-
ségei a hengerre, hogy az, egy nagyobb gép hajtá-
sára elegendö mennyiségü gözeröt ad. Ennyi szivár-
gott ki eddig az uj találmányról.

Nöi Harpagon. Élt, vagy inkább a legnyo-
morultabbul tengette életét Kuruzslyóban egy öreg
özvegyasszony, ki viszonyaihoz mérten ugy élhetett
volna, mint hal a vizben. Hát ez bizony különös egy
nénike volt. Az volt a rögeszméje, hogy tulipán lesz
belöle. A halál e héten elragadta az élök. sorából a
zsugori asszonyt és rokonai hálául tulipánt 'helyez-
hetnek sirja fölé. a hátrahagyott szép vagyonért,
amit magától megvonva, hangya szorgalommal ösz-
szekuporgatott a Harpagon. 2000 forint készpénzen
kivül, talállak még konyhaszekrénye mögött 3 öblös
fazék ezüstpénzt, azonkivül még egész vég vász-
nakat, pompás ágynemüt tartott elrejtve tulipántos
ládáiban, mig ö maga egy szalmazsákon , hentergett
életében.

Mire gondolnak a nök. Hogy a nök a böl-
csötöl a sirig mire gondolnak, azt sokkal nehezebb
dolog megállapitani, mintsem az ember hinné. Ezért
az Annals of Hygiene felkérte nöi olvasóit,"nyilat-
kozzanak ez iránt A beérkezett levelekböl a tiszte-
letreméltó folyóirat a következö végeredményt
szürte le.

Négy éves korában a leány az édességre
gondol, hat éves korában a babáira, tizenhárom

éves korában a kis cousin-jára, tizennyoicz éves
korában egy regényes házasságra. Mikor azután
asszony lesz, huszonegy éves korában az elsö
gyermekére gondol, harminczöt éves korában bol-
dogtalan amikor az elsö ösz hajszálát észreveszi,
negyven eves korában boszantják a tulságosan
korán keletkezö lánczok, ötven éves korában a
multak emlékeire gondol s hatvan éves korában
már csak az unokáival törödik.

Használhatatlan irógép. A . Hozattam magam-
nak egy irógépet, de holnap visszaküldöm.

B : És ugyan miért ?
A : Tulságosan sok helyesirási hibát csinál.
Orosz Rothschildok. A Rotschild-családdal

mindenképpen kiállja a versenyt az orosz Poljakov
család, amelynek birtokában a következö vállalatuk
vannak:
6 kereskedelmi bank 31.500,000 rubel alaptökével
3 agrárbank 13.250.000 "
1 biztositó-intézet 1.000.000 , »
5 vasuti vállalat 5.402,000 " "
1 gözhajózási vállalat 5.000.000 " "
4 ipari vállalat 4.500,000 " "

Ami összesen 60 millió 712 ezer rubelé,
vagyis csaknem 100 millió forintot tesz ki. Ezen
a rengeteg összegen kivül az övék Oroszországnak
egyik legnagyobb bankháza és vármegyenagyságtt
birtokaik is vannak a czári birodalomban. Nevezetes,
hogy az, aki a nagy vagyont megszerezni kezdetté,
negyven esztendö elött földhöz ragadt szegény len-
gyel zsidó volt.

A kinai rablók. Néhány nap elött hirt ad-
tunk arról a rablótámadásról, melynek Homayer
hittéritö csaknem áldozatul esett. Homayer öt év
elött ment ki Berlinböl Kinába. Mint a légtöbb hit-
téritö, ö is mesterséget tanult és nehéz hivatásában
nagy segitségére volt óriási nyelvtudása. Nam--
llyung kerület, amelyben Homayer müködik, Syn-
Yin-töl 40, Cantontól Kinában mintegy 400 li (900
kilométer) távolságra van. Még jó hosszu idö fog te-
hát eltelni addig, amig hiteles és kimeritö adatok
érkeznek erröl a legujabb rablótámadásról, mert
a hittéritök csak irásban érintkeznek egymással
és ezek a levelek csak Cantonon át küldhetök.
Homeyer különben nem most elöször szenved Ki-
nábau a rablótámadások és az idegenek gyülölete
miatt. Már jóval ezelött rabló kinaiak megtámadták
egyszer öt és kiséröjét. Akkoriban Homayer felesége je-
lentést tett a berlini misszió-háznak, melyböl közöljük
a következöket Homayer asszony leirja, milyen fá-
radságos férjének az élet és mekkora 'aggodalom
fogja el, valahányszor férje hittéritö-utra indul. Igy,

Olsson Erik János esete.
— Hedenstjerna Alfred után svédböl. —
Sok bolondos kamaszt és leányzót láttam

életemben, sok bolondos kamaszt és leányzót,
akik mindig csak egymás után jártak, de még
olyant nem, mint Olsson Erik János .volt. aki
a papék kisasszonyába gabalyodolt bele.

Daczára annak, hogy .Jánosunk csak amo-
lyan közönséges szülöktöl származott,, csinos
volt és körmönfont eszejárásu és bár az apjá-
nak adósságokkal megterheli negyedtelken ki-
vül öt neveletlen gyermeknél mi egyebe sem
volt, nem egy egésztelkes gazda lányának; dül-
ledt utána a szeme, táncz, bucsu és más
efféle vallásos ünnepségek alkalmából.

Mikor a falu lelkésze férjhez adta leányát
egy gothenburgi kereskedöhöz. elhatározta hü-
séges életetársával, hogy hát mivel bizony
már nagyon halmozódnak egymásra éveik és
nehezen esik a háztartás, hozatnak egy afféle
házvezetönöt Stockholmból. Hozattak is. Az
igaz, hogy nem Stockholmból, hanem egy Lin-
köpinghez pár mérlföldnyire fekvö mezöváros-
ból, de az már végtére mindegy.

Ugy esett a dolog, hogy a lelkész ke-
resztelöben járt az öreg Olssonnal, a cseléd
ujszülöttét keresztelte, akinek az apja már nem
tartózkodott Linköpingben, mivel káplári mi-
volta csak a hadgyakorlatok idején vetette
errefelé csupa, véletlenségböl — és mikor az
öreg Olson a kegyes aktusért egy fél borjut
küldött fiával a papnak, akkor Látta meg Olsson
Erik János a kisasszonyt a konyhában. Ettöl a
naptól kezdve, mondogatta az üreg Olsson,

hogy nem tudja megérteni a fia viselkedését,
olyan, mint a malacz vasárnap, egészen meg van
höbörödve.

A mamzelnek természetesen kicsattanó
arcza vala, dereka pedig nem hasonlitott a da-
rázséhoz, mivelhogy jól megtermelt volt a le-
ányzó, de azért ö végette meg semmit sem
vethetünk szemére a teremtésnek. Évéi har-
minczat tettek együttvéve, ami fölötte sok volt
a tizenkilencz éves Jánoshoz viszonyitva, aki-
nek oldalát még nem is verte a panganét.

János persze a papéknál felejtette a le-
pedöt, amiben a félborjut vitte, de meröben
azért, hogy utána mehessen. Aztán békét nem
hagyott az anyjának, mig nem adott egy friss
juhsajtot a papék számára. A tiszteletesék
konyhájában persze megkinálták érte egy pohár
kávéval, maga a kisasszony telte elébe, de a
fiu elfelejteti czukrot venni, a tejfölt pedig a
tányérba öntötte, mert mindig csak a mamzelt
nézte, akibe rémségesen belehabarodott.

Aztán vásárolt egy félfont vaját, elvitte a
iiszteletes asszonynak és megkérte, fogadná
szivesen. Megint volt kávé, kijött a -konyhába
maga a tiszteletes ur is, megkinálta egy pipa
dohánynyal.

Mikor bement a tiszteletes, a mamzel
pedig öntött neki még egy fél csészével. János
alattomban, mint ahogy a makranczos ló lába

• után nyulnak, ha meg akarják patkóim, meg-
érintette a mamzel karját, mondván*:

— Jaj, milyen finom böre" van- a kis-
asszonynak !

A lány rákvörös lett, elnevette magát,
aztán rákoppintott a körmére és kiment. Fel-

használva az alkalmat, igy szólt a szakács-
néhoz ;

— Igaz-e, hogy a kisasszony borzasztó
uri familiából való?

— Abbiz'a! Lódoktor volt az apja I
— Jesszusmárja! rémült el a fiú és ne-

héz szivvel ballagott haza.
Otthon mindent megforditva csinált. Szal-

macsutak helyett a marhavakaróval dörzsölte a
lovat, a csikó helyeit pedig a bikaborju elé
rakta a zabol. Vasárnap pedig a templomajtó
körül settenkedett, csakhogy valamikép öt lát-
hassa.

— Ugyan, ne tedd nevetségessé magad,
mondá neki Kalle barátja. Hisz rád sem hede-
rit. Ha gazdag volnál, az már más volna,
de szegény paraszt, meddö tehén, életlen bi-
csak nem sokat ér a mai világban!

Mindazonáltal erösen fente-kente magát
a fiu, koczkás nyakravalót kötött, szerzett
kézelöt és rugóra járó gombokat,' rávette az
anyját, hogy tegyen keményitöt a vizbe, mikor
az ö ingeit mossa, vásárolt harmónikát, amin
állhatatosan játszogatott esténkint a papék
csürje mögött,.a fejét pedig folyton olyan ferdén
tartotta, hogy olyan volt, mint valami beteg
kakas.

Történt, hogy egy vasárnap együtt ta-
lálta a mamzelt és az orgonistát, amint sétál-
gattak.

— Szabadna kérnem azt a nagy megtisz-
teltetést, hogy csatlakozzam? — kérdé.

— A királyi utakat embernek, állatnak
egyaránt •teremtették, válaszolt az orgonista,
mig a leányzó vihogott a tenyere alatt.



18. oldal. — Budapest, 1898. ORSZÁGOS HIRLAP Szerda, január 2 6 .

miutan a Petsán-hegységben tizcnnégy napig minden
baj nélkül utazó május 11-én tablók tárnadtak
meg. Homayerrel, mert a szakács is, aki két kosár-
b a n ? > n i n i i K . . * - "• ' • i s \ < 1 < - I D ::' t• • ! > b i < ' * ' _ • • ' »

k i n a i i s , aki \ t k . I < n U i u u . : u a >n i \ z u ' a u ] . - i i ; t i S t .

Egy hegyszorosban és fordult el és a golyó meg-
sebesitette az ogyik kinait. Homeyer, aki a csapat
élén haladt, látta, hogy egész közáport zuditnak
alá m a g a s b o l . Mindnyájan futni kezde t t ek , ahogyan

csak tudtak. Kis idö mulva észrevette Homayer.
hogy a szakácsa eltünt. Óráját és jegygyürüjét át-
adja segédjének és meg akarja nézni. Hova lett a
szakács. Nemsokára meg is látja, aimint néhány
rabl6 birkózott vele, hogy elvegye töle a koanak
kulcsát. Mikor a rablók észrevettek a iiittéritöt, azt
kiabálták:

— Löjjetek agyon !

Homayer lecsillapitani igyekezett a rablóknt,
igérvén, hogy nem fog nekik bajt okozni. Egy rabló
mindazonáltal czélba vette öt és alighogy Homayer
megfordul, eldördült a lövés. Homayer intni kez-
dett és szerencsésen meg is menekült. Késöbb
megérkezett a szakács is, akit. miután odaadta a
kivánt dolgokat, szabadon bocsátottak. Homayer
panaszt tett a mandarinnal, aki mint rendesen, mo-
is megigérte, hogy a rablókat elfogatja cs megbün-
teti. A hitteritö azután a cantoni nemet követnek
is feljelentette az esetet, de bizony eddig nem ka-
pott kártéritést.

A magyar zsidók viseletéröl.
Tavaszszal lesz száztizennyolcz esztendeje,

hogy II. József császár, a nagyszivü uralkodó, gróf
Eszterházy Ferenczhez, a bécsi magyar kanczellária
elnökéhez, küldött hasában kimondotta, hogy a zsi-
dók ezentul ne hordjanak se olyan ruhákat, sem
más olyan jeleket, amelyek öket a másvallásuaktol
megkülönböztetik.

Ez a rendelet érthetö szenzácziót keltett az
egész országban. Az udvari kanczellária és a föne-
messég nem tudták mire vélni a dolgot. Nem bir-
ták fölfogni, hogy egyáltalában hogy lehet a zsidók
sorsával foglalkozni ? A kanczellária aztán lent a
Pozsonyban székelö helytartósághoz, hogy tudassa
vele azokat a módokat és eszközöket, amelyekkel a
császár akaratát végrehajthatják.

A helytartóság nagyot nézett a furcsa fel-
hivásra, aztán ad acta tette.

Jó két hónap mulva megsürgette a dolgot a
császár; de csak hallgatott a helytartóság tovább

is. Mikor az uralkodó már megsokalta a várakozást,
jókemémyen parancsolt a késedelmezö helytartó-
ságr, hogy vegye már kezébe az ügyet, különben
baj leszen Erre a kömény szóra aztán megmozdult
a nagyhatalmu hivatal és megirta a császárnak,
hogy addig nem felelhet a kérdésére, amig a tör-
téntekre informácziókat nem kap. Egyuttal
Intézkedett is,. hogy az adatok beszerzésére a ható-
ságokat is fölkészitsék.

Meg mielött megjöttek volna a törvényhatósá-
guk informácziói. Esterházy megirta a császárnak
hogy ö nem tud róla. hogy a zsidóknak kellene
valami megkülönböztetö ruhákat vagy jeleket hor-
dani: ezt megerösitették a beérkezett tudósitások is.

A császári parancsot az udvari kanczellária
és a helytartótanács kibövitve és módositva adta
tudomására a törvényhatóságoknak. A módositott
rendelet többek közt ezeket is mondja:

"Végül mindazon megkülönböztetö jelek, me-
lyek a zsidó nemzet embereit a többiektöl elvá-
lasztják, ezután szünjenek meg és nemcsak a kard-
hordás engedélyét határozta el ö Felsége, hanem
ezenkivül annak a kihirdetését is, hogy a szakállt
és vallásuk egyéb használatban levö külsö jeleit te-
gyék le."

Most mar aztán a zsidókon volt a megrökö-
nyödés sora. Hogy ök le legyék a szakállukat a ren-
des polgári ruháért ? És a fülük mellett viselt tin-
cset elcseréljék karddal ? Nem, soha ! Inkább tovább
hordják a jeles ruhát, népek gunyjára és szánako-
zására, inkább lássák meg egy mérföldröl, hogy ott
megy egy megalázott, elnyomott zsidó, semhogy le-
vágassák csuf szörüket a képükröl, hogy rendes
ruhába öltözvén, európai embernek nézzék öket!

Össze is állott az egész ország zsidósága és
egy hosszu levélben elpanaszolta a császárnak a
magyar-zsidók nagy keservét, nagy veszedelmét. El-
mondták, hogy a szakáll-levágatási kényszer erös
támadás az ö vallásos érzésük ellen, hogy ök meg
nem élhetnek anélkül és a fülük mellett viselt haj-
tekercs nélkül s kérve-kérték az uralkodót, hogy ne
kényszeritse öket ezeknek a levágatására.

A császár, abban a hitben, hogy amint Sám-
sonnak a hajában volt az ereje, ugy a zsidóknak a
szakállukban és fültövi hajtincsükben van a vallá-
sosságuk, visszavonta a borotválkozási kényszerröl
szóló parancsot.

Hogy aztán a galicziai ábrázatu zsidók közt
akadt-e olyan, aki a kardhordás jogát kihasználta-e,
arról nem szólnak a krónikák.

Régi Miatyánk,

János szóba hozta a lóher termést és a
délelötti prédikácziót, beszélt, a szárazságról és
a község nagy bikájáról, mikor azonban sehogy
sem akartak szólni hozzá, megemelte a sapká-
ját és jó estét kivánt.

— Emilia, ugyan hogy képes összeismer--
kedni mindenféle csöcselékkel ? — kérdezte az
orgonista.

János meghallotta és törszurásként ha-
tott szivére, hogy az orgonista, aki különben
napszámosnak volt a fia, öt egyszerüen Emiliá-
nak szólithatja, rája pedig azt mondja, hogy :
csöcselék.

Másnap találkozott vele Kalle, akivel haj-
dan együtt konfirmálódtak. Olsson Erik János
pedig igy szólt hozzá :

— Történjék bármi is, bemegyek a vá-
rosba és vagy ur, vagy koldus lesz belölem,
de csöcselék nem akarok .maradni továbbra is.
S hogyha jól fog menni a dolgom, eljövök a
mamzel után!

— Hja, de addig jó idösecske lesz a te
mamzeled ? !

— Legyen bár ötven esztendös, én csak
öt akarom !

— Szerencse vezéreljen !
Pályáját boltszolgai minöségben kezdte

meg egy kereskedönél, Három év alatt odáig
vitte, hogy könyvvezetö lett belöle, mikor pedig
gazdája csödöt mondott, már ol\an széleskörü
ismeretségre sikerült szert tennie, hogy meg-
szerezhette az üzlet átvételéhez szükséges köl-
csönt. Nemsokára minden csudának megválasz-
tották és bundában járt télviz idején. Aki nem
tudta, bizony ki nem találta volna a származását

— Jer, látogassuk meg a fiamat a kon-
turjában (comploir), mondá Kallenek az öreg
Olsson, mikor a városban jártak.

— Legfeljebb kihajigál, válaszolta Kalle.
Mikor beléptek, épen egy erösen uri em-

bert kisért ki János, az üzlelajtóban pedig
megveregette a vállát és igy vált el töle:

— Szervusz te!
— János, János, még bajod lesz ! ször-

nyüködöli az apa, hogy magát a birót ilyen
bizalmasan szólitod !

— Édes apám! hisz tegezödünk! —
mondá nevetve Olsson Erik János.

Aztán elbeszélte, hogy ö városatya, részt
vesz azokban a gyülésekben, amelyekben adós-
sággal szokták terhelni a községvagyont jobb
ügy hiányában, söt választó a stockholmi egy-
házi kongresszusra és a polgármesternél már
háromszor volt ebéden.

De Kalle már nem birta tovább a be-
gyében tartani és tiszteletteljesen mondá:

— Szabad oly bátornak lennem, hogy
megkérdezzem a tekintetes kereskedö-princzi-
pális urat. hogy hát mi is van csak azzal a
mamzeliel, a melyikbe még parasztkorában ugy
bele tetszett bolondulni ?

Hangosan felkaczagott.
— A vastag Emilia a papéknál?! Bizony

kedves Katiéin, az ördög tudja, mi lett vele!
De aztán elkomolyodott és igy folytatta:
— Bizony, b i z o n y … a n é l k ü l a liba

nélkül még ma is ökröt vakarnék!… Ebböl
látszik, mire jó a szerelem!

melyet a baváriaiak a csiszár magyar Regi-
mentjeinek Bavárián keresztül masérozott alkalma-
tosságával kiadtak, mely azon Regenient feo-had-
nagya által németböl magyarra fordittatott.

Az ösrégi irinyi és dengelegi Irinyi család
irinyi levéltárában találtatódott ez az imádság. On-
nan vagyon lemásolva, amint következik:

Tapasztalta régi hazánk,
Hogy ha Huszár jövend hozzánk,
Köszön jó napot

De egy kevés idö mulva
Azt kérdi dúlva, fulva,
Kardgyához keményen nyúlva:

Miatyánk.

Ki vagy

Szidgya paraszt nemzetünket,
Testünket, szegény lelkünket,
Káromolja Istenünket

Nem is hiszem semmiképen
Hogy az ilyen pogány népen
Az Isten áldása szépen —

Mert egy annak föld és az ég,
Ember vagy Isten. Felség,
Káromolja a nemzetség

De valamit meglát szeme,
Azt parancsolja eö kegyelme
Hogy

Hazánkat elfoglalták,
Mezeinket elrontották,
Nagy darabon megszállották

a mennyekben.

Megszenteltessék

a Te neved.

Jöjjön ell!

Te országod.

Ha valakit találhatnánk,
Ki által megszabadulnánk.
Akármit kérne, mondanánk

Legyen a te akaratod.

Mert ha a huszárság velünk
Nem volna, mi ugy reméljük,
Hogy itt a földön ugy élnénk,

Miképen a. mennyben.

Ezen káromló gyilkosok
Nekünk nagyon ártalmasok,
Az égen utálatosok

Azonképpon itt Földön is.
Söt még azt is majd cselekszik,
Mindenünket majd elveszik,
A szánkbul is megeszik — —

A mi mindennapi kenyerünket

Mindig pénzt kér gonosz szájuk,
Mi mondgyuk: Várjanak Huszárok,
De csak az az eö nótájuk — —

A mi mindennapi kenyerünket.

Ha pénzt nekik nem adhatunk,
Sokszor meg is tánczoltatnak,
Senkise mondgya róllunk

És bocsásd meg

Azért ugyan méltóképpen
Megbüntetett az Ur Isten,
Mert Eö sem bünteti másképpen

A mi vétkeinket.
Emellett feleségeinket ~"
(Kutyába sem vesznek minket)
Ugy élik hitveseinket —

Mert ha lefekszünk aludni,
Hozzánk jönnek alkudni,
Mi nem merünk haragudni —

Miképpen mi is.

Megbocsátunk.

Az Isten tehát bár adná,
Hogy ördög öket ragadni,
Azt minden sziv óhajtaná —

Ellenünk vétkezteknek

Forsponton szokott eö járni,
Te paraszt itt meg fogsz állni,
Mert rablani le kell szállni —

És ne vigy minket

Fájdalommal szemléltetik,
Velünk mi cselekedtetik,
Hogy leányainkat vezetik —

a kisértetbe.

Uram Isten, Téged kérünk,
Ne hadgy több ily idöt érnünk,
Sem huszárokat esmérnünk —

de megszabadits
Mert ha a gonosz nép elvész,
Amely mi bennünk sok kárt tesz,
Az egész ország üres lesz —

Igy tégedet tisztelhetünk,
Bátor szivvel dicsérhetünk
S vigan énekelhetjük —

gonosztul.

Ámen.
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— No, bátyuska, Iyanycs, Szokratesz
talán parancsol egy kis kávét, — szólt a házi-
asszony, felocsúdva gondolataiból s a kihült
kávés-kanna felé nyúlva.

— Köszönöm, nem kérek, — mondá a
vendég.

— A kávé bizony kihült, de talán felme-
legitsem"? Jó ?

— Nem. Igazán nem kell. Köszönöm —
szabadkozott a vendég; — talán szeretne egy
kicsit ledülni, Petrovna Olimpiáda? az nagyon
jó ebéd után annak, aki megszokta.

— Ma nagyon meleg van ! Egészen meg-
erjedek ma ! panaszkodott a háziasszony, zseb-
kendöjével legyezve magát.

— Csak tessék, kérem, szunditson egyet,
en addig sétálgatok a kertben, gyönyörködöm
a fiatalságban, szólt a vendég, helyéröl föl-
kelve.

— Nos, hát talán egy félórácskára meg-
próbálom — adta meg magát Petrovna — Olim-
piáda, nehézkesen felkelve és kilépve a kertbe,—
oh, mekkora höség !

Ivanycs Szokratesz kiment a háziasszony-
nyal a terraszig, azután lassan elindult a nyirfa-
sétányon, bodor füstfellegeket hagyva maga
után.

A sétány végén meglátta Vjérát, (aki ke-
zében könyvvel egy fa alatt ült) s megállt
elötte.

— Nos, mit csinál az ifju nemzedék ? —
kérdezte Vjérától.

"Az ifju nemzedék" meglepetten nézett
r á ; aztán visszaforditotta tekintetét a könyvbe.

— Mit olvas ? — kérdezte Ivanycs Szok-
ratesz lehajolva.

— "A régi keresztyének életét," felelt
Vjéra.

— Mit ? A "Keresztyének életét ? Szabad
bele tekintenem ? Ez érdekes.

A leányka átadta neki a tömött kötetkét.
Ivanycs Szokratesz levelezni kezdett benne.

— Igazán érdekes —ismételte visszadva a
könyvet — hol vette ?

— Vettem. Egy házalótól.
— Hm I — mondá Ivanycs Szokratesz el-

gondolkozva.
— Én sokszor vásárlók a házalóktól.

Gyakran igen érdekes könyveket lehet nálok
kapni. Megvettem "Makedoni Sándor"-t is. Ol-
vasta en azt ?

Ivanycs Szokratesz tagadólag intett fe-
jével.

— Nem, nem olvastam, szólt, de milyen
könyveket olvas maga. Még majd bajára lesz a
sok olvasás, maga kis filozófus. Jobban tenné,
ha szaladgálna, játszanék.

— Nem akaródzik, felelt Vjéra a köny-
vére pillogva, mintha kellemetlen volna neki,
hogy megzavarták az olvasásban.

— Nem akaródzik! A maga korában!
No ez szép! Ezt csak ugy godolja! Jöjjön
csak egy kis bujócskára! nos ?

— Nem, nincs rá kedvem! — nevetett
Vjéra.

— Tán azt hiszi, hogy én nem tudok
szaladni ? De mennyire I No, jöjjön.

— Nem, Ivanycs Szokratesz, be akarom
fejezni olvasmányomat. Nem sok van hátra.

— Hát késöbb?
— Késöbb a matematikát veszem elö.

Hiszen nemsokára vizsgáznom kell.
— A matematik nem szökik a meg. Sza-

ladgáljon, ugráljon egy keveset, mindjárt job-
ban megy a tanulás is.

De Vjéra már ujra bele merült az ol-
vasásba és nem felelt.

Iványcs Szokratesz csendesen tovább
ballagott.

"Furcsa leány", gondolta magában, oda
figyelve a játszó fiatalság zajára, mely a nagy
udvar felöl felhangzott — "egy cseppet sem
hasonlit a többihez. Ugyan kire ütött? Hal-
vány, beteges, mindig ül, soha egy szavát se
hallani. Egész filozófus."

Szembejött vele Nágya, egy tanuló ruhába
öltözött fiatal emberrel; ezek azonban, amint
öt meglátták, befordultak egy mellék sétányra.

"Ezek meg. a mint látom, szerelmesdit
játszanak! — gondolta Ivanycs Szokratesz;
"csináljanak a mit akarnak, én nem háborgatom
öket. E-he-he! Ne gyujtsunk rá ujra ? Leült
egy lóczára, elövette a dohánytartóját s gépi-
esen sodrott egy czigarettet.

Nágya és a diák elbújván az öreg elöl,
néhány lépést tettek s szintén leültek egy padra.
A diák czigarettet vett elö.

— Igen! Hat igy áll a dolog ! mondá
rágyújtva és nagy füstfelleget fújva — be-
vallom, hogy ez nekem olyan nagy u j s á g . . . .

Nágya lopva nézett r á : ez még mindig
az a Nalhanov Maksz, amilyennek öt több év-
vel ezelött ismerte. Csakhogy akkor még egé-
szen kicsi volt, gimnazista egyenruhában s
arczán, amelyet most rövid, sürü szakáll takar,
akkor a jó fiu pirossága játszott.

Most már bajusza is van, melyet büszkén
sodorgat; ez különösen feltünt Nágyának. Azt
a szokását azonban elhagyta, hogy csendesen
mindig dudolt valamit magában.

Különben pedig fiu volt, és fiu most is.
S mégis, ugy látszik, gúnyolódik azon, hogy ö
— Nágya — nem sokára férjhez megy? Hogy
mer ilyet cselekedni ez az éretlen fiu? Majd
ad ö neki! Csak próbálja meg !

— Hát ön talán azt gondolta, hogy én
soha sem megyek férjhez ? — kérdezte Nagy-
ezsda, hozzáfordulva és felülröl nézve le rá.

— Nem, azt nem gondoltam! — felelte
az zavartan.

— Igy hát nem lepte meg a hir! — kö-
vetkeztette Nágya és figyelmesen kezdte nézni
a czipöje hegyét.

— Nem volt meglepö. Ugy látszik, ke-
gyednek sok kéröje volt, tette hozzá epésen
Nalhanov.

— Volt, de nem sok, felelt a leányka
természetes hangon.

A természetes, egyszerü hang a helyett,
hogy megnyugtatta volna a fiatal embert, mint
az rendesen történni szokott, csak olaj volt a
tüzre s felingerelte Nalhanovot.

— S kegyed Rynyájevet választotta ki!
Derék! mondá.

— Igen, én nagyon derekasan esel e le i -
tem, mondá Nágya szilárd hangon, egyenesen
szembe nézve a fiatal embert. Sztepanics P 3-
ter igen derék ember és szeret engemet. Ö —
hála Istennek, nem hasonlit azokhoz az állás,
vagyon, söt munkaszeretet nélküli gyerköezök-
höz, akik engem körülvettek s mindenféle osto-
baságot fecsegtek nekem az ö érzelmeikröl...

Erre felállt és készakarva meglassitva lé-
péseit, hogy anélkül is deli termetének méltó-
ságos kifejezést adjon, elment.

Nalhanov egészen megsemmisülten, csak-
nem összeszidatva — minthogy a czélzás vilá-
gos volt s ezt ö el is értette, ott maradt
a padon.

— Hahaha! Kaczagott fel aztán, de
tettetett vidámsággal, mikor Nágya már a
sétány végén volt, de rögtön el is hallgatott
és komor lett.

"Gyakorlatias leány! — gondolta magá-
ban — olyan férjet akart, akinek állása van.
Mindnyájan gyakorlatiasak ök, kezdve a mamá-
jukon. No, amint látom, nekem már itt nincs
semmi dolgom. Különös: mennyire csalódtam
Nágyában. Én azt hittem, hogy rokonszenvezik
velem, söt, hogy tán egy kissé szerelmes is
belém s most kisül, hogy ö férjet keres. Hát
sok szerencsét! Haha T

De nem volt a szivében egy csepp vigasz-
talódás sem. Meg volt sértve, ingerült volt;
ugy tetszett neki, hogy ugyszólván a szemébe
mondták, hogy ne járjon többé a házhoz. Leg-
jobban ingerelte öt a Nágya "gyakorlatiassága",
jóllehet ezért nem neki kellett volna ingerült-
nek lennie. Mit ért ö el Nágyánál az ö udvar-
lásával? Egy kis idötöltést; se többet, se
kevesebbet. Távol volt töle az a gondolat,
hogy N agyát feleségül vegye, mert ö ugy, mint
minden kortársa, felt a házasságtól s az ez-
zel járó felelösségtöl és kötelességektöl.
Majd, ha elvégzi iskoláit és hivatalt
kap, az már egészen más, de még akkor is jól
meg kell gondolni a dolgot.

"Csakhogy mégis kellemetlen igy el-
menni innen, gondolta Nalhanov, — egy-két szót

még okxetlen váltani kell, külön, -n olyan
szinben tunnem i'ei^ mintha igazan kiutasitot-
tak volna."

A kertböl az udvarra mennis megállt né-
hány lépésre- az óriás hintától amelyen épen
Olga két fiatal leány- és két kisebb gimnazista
diák hintálodztak. A leánykák sikoltoztak, ne-
vettek, de aleghangosabban Olga. Kék ruháját
magasra felfújta a lég s látható két két csinos
lába, amelyen hegyesorru lakk-czipöt viselt.

"Ez talán vigabb és barátságosabb lesz*
— gondolta Nalhanov, nagyot szippantva a
czigarettjéböl és nézegetve a hol magasra re-
pülö, hol a földig leszálló Olgát, aki minden-
kivel egyformán kedves és bátor volt. Söt
nagyon is! — "Nem kellene-e ezzel valamit
kezdeni ? Egy kissé butácska, de baj is az!"

Megvártas mig az egyik gimnazista hozzá-
csavarodva kötelévei az egyik oszlophoz, ki-
kászolódott és odébb állt, s elfoglalván annak
helyét, rákiáltott a leánykára:

— Rajta, Szergejevna Olga, ha még el
nem fáradt.

— Nem fáradtam el, felelt az, kezdje el!
Nalhanov elkezdte.
A harmadik kerülönél ö feljebb repült

mint Olga, átugrotta annak a kötelet s a vége
az lett, hogy összebonyolódtak: Olga a földet
súrolta, Nalhov ráesett, erre pedig a szomszéd
nyaralóból való két kisasszony. Nalhanov egé-
szen közel érte Olgát, vállaik egymásra tá-
maszkodtak, a fiatal ember érezte a fiatal leány
izmainak remegését, látta melle pihegését s
hallotta nehéz, gyors lélegzetvételét.

A kaczagás és sik&ltozás még erösebb
lett. A zajra a nyaralókból kidugták a fejöket
az ott lakók. A házmester, aki vödrökben vizet
vitt arra. nevetve nézett rájok.

— Nalhanov! — kiabált Olga, — igy
nem lehet! Mit csinál! Várjon, hadd bogozzuk
szét a kötelet. Ha, ha, ha! Jaj. a lábam,
jaj . . .

A zavar betetözéséül mindnnyájuk lába be-
csavarodott a kötélbe, s az egyik kisasszony
egyensulyt vesztve, hanyatt esett a homokon.

— Hát én vagyok a hibás ? Miért nem
hajtott kegyed erösebben ? Ha hinta, hát legyen
hinta, — mentegetödzött Nalhanov, kihúzva
lábát a kötél-bogozatból és segitve a kisasz-
szonynak felállni, — megütötte magát?

— Oh nem ! Köszönöm ! — felelt a kis-
asszony.

Szavait hahota követte.
— Azt köszöni, hogy leütötték a lábáról ?
— Ah, be jó kegyed, kiáltott fel Olga,

én kikapartam volna a szemét.
— Szolgálatára állok: kaparja ki, mondá

Nalhanov.
Olga merön szembe nézte öt.
— Nem, azt nem teszem . . . Kár volna I

felelt Olga, ámbár ön az én lábamat is meg-
ütötte.

— Hol ? Ah, mily szerencsétlenség! Fáj ?
— Nem, már elmult. S mire férjhez me-

gyek, el is felejtem.
— Mig kegyed férjhez megy? Oh, addig

tizszer, százszor is megütheti a lábát s ugyan-
annyiszor be is gyógyulhat.

— Azt hiszi ? Beh kedves. Pedig nézze :
ott jön a kéröm.

Nalhanov gyorsan oda nézett, ahová Olga
mutatott s egy magas fiatal embert látott
szürke köpenyegben és czilinderkalapban. Ezt
a fiatal embert ö még soha sem látta Zabo--
lotinéknál s mégis rögtön ellenséges indulatot
érzett az iránt.

— Ki az?
— Bargyin Paulovics Mihály magánhiva-

talnok, felelt Olga és az uj vendég elé sietett.
" Ördög vigyen el benneteket — gondolta

Nalhanov — ugy látszik: itt minden leány
ellátta már magát kérövel. Végképen fel kell
hagyni azzal, hogy ide járjak. Itt lödörgök még
egy kis ideig a látszat kedvéért, aztán álló
haza."

És lehangoltan ment vissza a kertbe.
— Jó napot Paulovics Mihály — kiál-

totta éneklö hangon Olga s lassu léptekkel
ment Bargyin elé — sokáig nem mutatta ná-
lunk magát, Ugyan micsoda szél kergette ide?

(Folytatása követtadk.)
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VÁRSZINHÁZ.

Zárva.

NEMZETI SZINHÁZ.

Evi beriet 20 Havi bérlet 20.

OteKo,
a velenczei mór.

Shalvspere I\rd.tut:a "rzjsz K.

bzeia Jyek :
Velcn' zci dogo

2-ik ta
Gret^-
Lodovi
Otelló

KoJiiugo
Munl^no
D<.s-j> inona
l.nüia.
Bianca

Ber< -5i
Faludi
PauU.

! .

Kezdete 7

MAGY. KiR. OPERAHÁZ.

Zárva.

NÉPSZINHÁZ.

Blaha Lujza asszony mmUentlcg

Az ördög mátkája.
Eieikli Bc[s/irinu tUIoklák á
felvonásban. i iU Ge- i\ Ut-.oij
zeaéjót S2ür/.i-;ul.. D..nku Pista.

és i.an>i Gt-z.i.

Szemelvek :
Botár Márton
Andor
B.iricza
Annii
Vernes Judit
Tul VU 1.3
Hiruiiiatos
San
Ka!.i
lobi.!-;

\ i .

Gazsi !ü.
P LakiV.J.
Blaha L.

M CsaUiZs.

A.

Csupor Petur Vamai

KezUete 7 oiakor

VIGSZINHÁZ.
0S3. */am. üb3. szám.

Szöke Katalin.
p un . a regu 3 szakaszban, 6
Lepbci lita • Voai Rii.hur.i. For-
ihtutU • Makai I Jiiil. iILiiejút

fc<.t-:.*titty PittiiCii ü .

Az lij i lUo •! L. Fáy Sz.
bz> i • i i'.t .ii kujje Mo'iiar
W ' i . u h.ual.n La/i. zy

Uo: :u

Jl.i«d
Tu . i

e:t .t J.

Orv..t buiassl
A 'i1. i uiur Iluiivadi
A Gi:-J iibMagni
A L'.JUUI KuL'iwiyi
A (JI ^iiiwt tfyt' igy*

A<; .iluiii Si tiioiu.o Baiüi

A/ UI ' (.iifety jol-
tu\oj« Mátrai

Ku7dotc fel ü ór.ikor.

MAGYAR SZINHÁZ.

A gésák
ZTi?£/ Jciián tcah&z töv

Écukcs jatefc 3 fuiv. Irta Qwan
iln!! Föid. F.u J. B. éb Makai £.

2ui.jjti Siieijotlc SiJnpy J.

Szeiuélvck,

Hronviile
C niiiün^han
triiu.tton

Duwncj
UUIUJU

\ U"l-T il
Imiin inaik;
M^inoza

Sren1 miklóasi

l1. cinvi A-

b/iUlav IC.
f!.j")ss E.
Ylad ü .

Kex'lclo 7 i,iiilor

BUDAPEST, Feroucz-körut S2.
& a s i e i r f i ^ y e i e s a « ? t

y családi mint tizlüti vi,i/ok.bjn \"iá • ext r;iüáe—-
I19C1Ü ii.aon.yitokck nu.g^iiii/.Qstt. 36

Az egyedül

Sh

Telefon: SAUJITAS. (440

Koiiógósnél, rekedtségnél, a torok és légzési szer-
vek müködési zavarainai E g g e r biztos hatásu

veendök. (1 doboz 50 kr. <*« 1 frt. Próbadoboz
25 kr.) A gyomor rendetlen müködésénél radikális
hatásúnak bizonyult Je ISgjjer ISZÓÜC p a s a i i l l á i .
(1 doboz 30 kr.j ilindict szer kapliató minden
gyóg\szci tárban. — Vo cs szétlvüldúsi raktár Ma-

gyarországon ; P7)

,.Rátior"-gyégyszertár Budapest, Váczi-körut i? .

Elsö biztosiió intézet
szolgálat

Ö cs. és kir. {ensöse József föherczeg vádnEHsége alati.

Biztositási t ö k e : 2 7 millió korona .

Fis: syos*maiisk ScgeSöasyö&ebh elSáiása

katonai bzolgálat kulUé^unck fedezése — ülutve a nagy-
korúság jdejere. Bövebb fel\ tiágositással sziveden szolgál
(0 az Igazgatóság.

Budapest, V. ker., Erzsébet-tér Lf sz.

Szinházi müsorok.

Csütörtök

I

U. kf. » l tzitiiz

Az iAmakranc-zos,
! tölgy j j Katonadolog J J ^

Péntek OthüUo Coulisset ur

Szombat

A toloncz

A baba

Ksjjar Szisiiz

A gésák

A kikap ós >
patikárius !

A gésák

Vasárnap d. u. i"J?aro házas
i iága

Este I F ü i t ' : une l> r

— bzoke Ji.atauiij
1 v/indson 'Cliam;ji>audet!
vig nók i állomás

iiiij A Czigány Menyecske i _
kisasszony !

A gésák j —

Küiidlilöü clsajiiitott szakismeretek és hosszu
gyakorlat alapján készitek modera sülben

kárpitos- és disziiási
Függönyök diszitése, terem diszitések stb.

kiváló izléssel eszközöltetnék.
Magamai a n. é. közönség kegyes pártfogásába

ajánlva, maradtam kitiuiö tisztelettel

kárpitos és üiszitö.

| Budapest? VU., Doháiiy-utcxa 68*
(Kertész-utcza sarkán.^

Ü
táviró-, távbeszélö-, yillájsjliáyilá- ös viliámvilági-

t á i á á k

Gyáreshoda- ni i n i C r P T r i l Raktár
VI., izsiselia-u. 88. D Ü Ü U r C ü I L i l y,, BoroKya-u. 3.

a m. kir. államvasutak és a magyar állani szállitói,

U a hanffQssn beszélö graiit-isiWón =S
ieltalálói és szabadalom tulajdonosai. — .Készit:
telsfonberendezéseket központtal vagy körkapcso-
lással, elvállalja régi berendezéseknek s egyes készü-
lékeknek alapos átalakitását, továbbá: villámháritó-
kat, házi sürgönyöket, tüz- ás vizjöizö-berenda-

zéssket stb.
(121)

VilüanrtviSágiiást
a legszakszerúbb kivitelben, jutányos áron végez.

Áiyegysék, költségvetéseié és ajánlatok
ingyen és bénnentve.

Bör- ós szépség-ápolás szakorvosa.

Bniapest, VIlI, Kerepesi-ut 83.1. em
24 evi gyakorlat, a berlini és becsi kórházakban szerzett ta-
pasztalatai alapján gyorsan ás alaposan gyógyitja az összel

bor-, illeg- és nemi bajokat* Szépségi
hibákat s

szepiö, anya- és májfolt, pattanjs, szemölcs, rézorr, fagyos
végtagok, iiajkorpa, hajhullás, subck; szakszerü tanácscsal

szolgál az arcz cs kézápolásra.
JTcltitnö eredménynyel gyógyitja a titkos betegségek név
alatt ismert diszes férfi- cs nöi bajokat és azok követ-

kezményeit.

Rendel: d. e. 8—12, d. u. 3—5, este 7—8 óráig

Levelekre azonnal válaszol.

Kivánatre gyóg-yazerékröl is gondoskodik.
Mindenkor mély diskréczió.

£1 ne mulassza senki szm
posta utján, utánvet mellett meg-

rendelni,

mig a készlet tart.
Szenzácziót kelt mindenütt az ujon-
nan fültalált (Goldln) müarany

eredeti

Ezen óiak meg uem Lütöcbózielhetölc az Igaz a r a n y t ó l
ég szakember Által sem. Az óiak pontosságáért 3 evi kezesség

yiijtatik Ara most mig a raktál (art G fr t . Egy ho^za illö
még szakember Által sem. Az óiak pontosságáért 3 evi kezesség
uyiijtatik. Ara most, mig a raktál (art, G fr t . Egy ho^za illö
6'üldirJunez szeles renü sroiialakuan 1 f r t 5O kr . Mind«n
tuaiioz ingyen egy szarvas böizacskó csakis . "Ztö

BlEEMlNM SAMUosöisagszétküldési áruliáza
t, Hosautti Lajos-utcza 1. mzánt.

ényok utánvét mellett; sneg nem felelö a pénz
visszatéritése melletti viegzavátetilc

f Zsebóra valódi ezüstböl frt 8.50
• . valódi t'^Uaeiüst " 11.—

Fontos

nyékei
a városi viHainos
és közuti rész-

vényekröl
ad egyik elsö budapesti
bank tozsdehitezöji'. aki-
nek tanácsai a épen a
festi kut értókp-ipirbtiu

ktgT gy
tek- Ervleklödók iordul-
j;uj;ik a i'isi-hci J. D.
lüidet'.'=i iroitaiioz, Zsib-
úrus-uitza- , ainelv min-

i S "d e n , H g : y
jeii^e aJatt erkozett fcér-
dezo&kodéat továbbit, <i
uieiyjc aztán posta for-

dultával válaszolok.
•UT

felvétetnek '.apunk kiadó-
hivatalában,

és fiókkiadóin vatalunkban

Yi ftoftj «i

királyi áliainvasuiak. Zágrábi 'üzletvezetöség.

196'IV—1898. sz.

A ni. kir. államvasutak zágrábi áüoijjásán levö olajgázgyár berendezésének
bövitésére ezennel nyilvános ajánlati tárgyalást hirdetünk.

A tervek és a munkaterv, melyekböl a teljesitendö munkákról tájékozás sze-
rezhetö, Budapesten a m. kir. államvasutak keleti pályaudvari müszaki kocsihivata-
lában. Zágrábban pedig a zágrábi osztálymérnökség irodájában a szerzödúsi terve
zettel és ajánlati mintával együtt megtekinthetök A mennyiben pedig az egyes rész-
letekben kivánhatnék müszaki felvilágositás, az a bpesti k. pályaudvari müszaki kocsi-
hivatalból, a baijjarti üzleU ezetöség vontatási osztályától nyerhetö.

ajánlatok 1893. évi február 28-iki fléii 12 óráig a zágrábi üzletvezetöség
(Zágráb Frenk-uieza 14 sz.) I. osztályára cziraezve "Ajánlat a zágrábi olajgázgyár
bövitésére'' czimmel ellátott és lepecsételt boritékban lesznek benyújtandók

A szóban forgó munkálatra 450 forint azaz négyszázötven forint bánatpénz-
ként, vagy készpénzben, vagy állami letétekre alkalmas értékpapirokban a in. kir.
államvasutak zágrábi gyúj föpénztárához-az ajánlati tárgyalást megelözöleg legalább
egy nappal lesz leteendö.

Az értékpapirok a napi árfolyam 90%-ával számitandók és a bánatpénz befize-
tését igazoló letétjegy az ajánlathoz csatolandó.

Az ajánlatokhoz csatolva volt letétjegyek az ajánlati tárgyalás után azok
tulajdonosai által irásbeli elismervény ellenében azonnal visszavehetök.

Az esetleg posta utján beküldendö ajánlatok és bánatpénzek téntvény mellett
adandók fel.

Az Ozletvezetöség fenntartja azon jogot magának, hogy a beérkezett alánlatok
el, vagy el nem fogadása felett, tekintet nélkül a felajánlott árakra, egyoldalulag intéz-
kedhessek.

Zágráb, 1898. évi január hóban.

Az
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Nyomatott az "ORSZÁGOS HIRLAP" körforgógépén, Budapest, VIlI., József-körut 65. szám.


